

نایر سعوی

# تعمیر قلب

---

کتاب نگر

# فہرست

- ۹ تقسیم غالب پر ایک گفتگو  
۳۶ شکر غالب  
۵۱ غالب اور مرزا عجب علی بیگ برادر  
۵۹ شاطح برہان  
۹۳ عرفی کا ایک شعر اور غالب کی تشریح

## تعبیرِ غالب

- ۱۰۲ تھا خواب میں ....  
۱۰۳ میں ہوں ادرا ضرورگی ...  
۱۰۸ گرچہ ہوں دیوانہ ..  
۱۱۷ گونہ سمجھوں ..  
۱۲۰ موجِ سراپا ..  
۱۳۳ حیف اس چار گروہ

PK  
2198

پہلی اشاعت  
کتاب نگار دین دیال روڈ لکھنؤ

647784

۱۹۷۳

سچی اشاعت

ڈاکٹر سید سید سعید رضوی

نظامی پریس لکھنؤ  
میں چھپی

4/

- ۱۳۱ مانع بہشت خراسیہا سے لیلیٰ :-  
 ۱۳۹ نہ ہو حسن تماشا دوست گروہ وا :-  
 ۱۴۹ کیا کہوں اور زبان کس سے :-  
 ۱۷۵ خواہش کو حقوں نے ..  
 ۱۸۵ تمہیں کہو کہ گزارا ..  
 ۱۹۲ قفس میں ہوں -  
 ۲۰۲ ہر یک مکان کو ..  
 ۲۰۴ کیا تنگ ہم ستم زدگان ..

## ابتدائیہ

کچھ عرصہ پہلے میں اور میرے ایک دوست غالب کے مثنوی دوان کے بعض اشعار کی تشریح میں اچھے ہوئے تھے۔ خاصے بحث مباحثے اور داغ موزی کے پیران شعروں کے مقابلے سامنے آئے۔ ایک اور دوست یہ سارا مباحثہ خاموشی سے سن رہے تھے۔ مباحثہ ختم ہونے کے بعد انہوں نے فرمایا کہ آپ لوگوں نے شعروں میں مطالب تو بہت اچھے کمالے ہیں لیکن مجھے لگتا ہے کہ اپنے شعروں کے یہ باریک مطالب خود غالب کے ذہن میں بھی نہ ہوں گے۔ میں نے عرض کیا آپ کا مطلب ایک ذریعہ ہے کہ آپ کو غالب کے ذہن کی حد کا خوب اندازہ ہے اور آپ اچھی طرح سمجھتے ہیں کہ غالب کیا سوچ سکتے تھے اور کیا نہیں سوچ سکتے تھے۔ دوسرے یہ کہ ان شعروں کی جن باریکیوں تک ہمارا ذہن پہنچا ہے خود غالب کا ذہن ان تک نہیں پہنچ سکتا تھا، یعنی ہم ذہنی اعتبار سے غالب پر فوقیت رکھتے ہیں اور تجزیہ، مشاہدہ، تصور، تخیل، تفکر، ان سب میں غالب ہم سے پیچھے تھے۔ میں نے اپنے دوست کے اس حسن ظن کا شکر یہ ادا کرتے ہوئے اپنی خدمت میں پیش کیے جانے والے

اس زبردست خراج عقیدت کو قبول کرنے سے انکار کر دیا۔ دوست نے فرمایا کہ ان کا مطلب یہ ہو کہ نہیں تھا۔ میں نے کہا آپ کے الفاظ کا مطلب یہی نکلتا ہے، البتہ آپ کے کہنے سے معلوم ہوا کہ آپ کا مطلب یہ نہیں تھا۔ وہ ایک غیر رسمی گفتگو تھی اختتام ہو گئی۔ لیکن تشریح شعر میں بات اس طرح ختم نہیں ہوئی۔

پیش نظر مجموعے میں (تین مضامین کے سوا) غالب کے متداول دیوان میں سے چند شعروں کے وہ مفاہیم تلاش کیے گئے ہیں جن کی طرف ان شعروں کے الفاظ رہ نمانی کرتے ہیں۔

برادرِ مع۔ یزاظر مسعود رضوی نے مجموعے کی اشاعت کے سلسلے کی ساری ذمہ داریاں اپنے سر لے کر (جن میں کاغذ کی جوئے شیر لانا بھی شامل ہے) چھ دوسری سے بچا لیا جس پر وہ شکر کیے کے مستحق ہیں۔

تیسرے

گفتگو اردو ستمبر ۱۹۷۳ء

اس کا نقش بنا دیا۔  
 اس کی ترکیب  
 اس کے  
 اس کے  
 اس کے

## تفہیم غالب پر ایک گفتگو

آشفقتگی نے نقش سویدا کیا درست

ظاہر ہوا کہ داغ کا سرمایہ دودھ تھا

ماہ نامہ "شب بخون" (الہ آباد) کے مئی ۱۹۶۸ء کے شمارے میں تفہیم غالب کے زیر عنوان جناب شمس الرحمن فاروقی نے غالب کے اس شعر کی توضیح کی ہے۔ جولائی کے شمارے میں سعید اختر غلش اس تشریح سے اختلاف کرتے ہیں اور شعر کی ایک اور طرح سے تشریح کرتے ہیں۔ اسی شمارے میں فاروقی صاحب نے غلش صاحب کی تشریح کو رد کر کے اپنی تشریح کی تائید میں مزید دلیلیں پیش کی ہیں۔ فاروقی صاحب کی تشریح کا لب لباب یہ ہے:-

"آشفقتہ عالی اور پریشان خاطر نے دل سے عشق کا داغ ہی مٹا ڈالا  
ظاہر ہوا کہ عشق کے داغ کی حقیقت جھنڈے دھوئیں کے داغ کی تھی جو دگر گزرتے

مانجھے سے صاف ہوتا ہے۔ (جولائی)

اور فاروقی صاحب اس شعر کو غالب کے اس قبیل کے اشعار میں شمار کرتے ہیں

غم زار نے بھاری ناشائستہ کی مستی  
 وگرتے ہم بھی اٹھاتے تھے لذت الم آگے

اپنی تشریح کی تائید میں فاروقی صاحب نے جو کچھ لکھا ہے ہم پہلے اس کا جائزہ لیتے ہیں،

۱۔ "نقش سوید کیا درست" کا مطلب فاروقی صاحب "نقش سوید اٹھادیا" لیتے ہیں۔ یہ مفہوم درست نہیں۔ فاروقی صاحب لکھتے ہیں:

"غلطی کو درست کرنا سبھی اسے شاکر و دوبارہ بنا دینا جو اردو میں مستقل ہے وہاں بھی اصل مقصد بنانا ٹھیک کرنا سمجھنا ہی ہوتا ہے۔ (جولائی)

یہاں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ آشفنگی نے "دوبارہ" کس چیز کو بنا دیا؟ اگر نقش سوید کو تو اس کا مطلب یہ ہوا کہ نقش سوید ارب بھی بنا ہوا ہو جو وہ "مانا نہیں ہے" فاروقی صاحب خود ہی لکھتے ہیں کہ درست کرنا "کینے کا" اصل مقصد بنانا ٹھیک کرنا، سچا ہونا ہے۔ پھر اس سے نتیجہ اس کے سوا اور کیا نکلا ہے کہ آشفنگی نے نقش سوید "بنا دیا" ٹھیک کر دیا، سچا دیا۔ درست کرنا کی یہ تینوں تاویلیں صحیح ہیں لیکن ان میں سے نہ لگنے اور نہ دینے کا مفہوم کہاں نکلتا ہو؟ کسی داغ کو اگر لکھ کر اور مانجھ کو غائب کر دینے کے بعد یہ تو نہیں کہا جا سکتا کہ اس داغ کو درست کر دیا گیا۔ کئی سے کدو کرنے کا مطلب اسے تیار و کامل بنانا ہوتا ہے نہ کہ اس شے کو یکسر معدوم کر دینا۔

غرض نقش سوید کیا درست" کا مطلب یہی ہے کہ آشفنگی نے سوید کا نقش بنا دیا۔

۲۔ لفظ "سوید" کا مطلب فاروقی صاحب دل کا لفظ نہیں بلکہ اس کے لغوی معنی (سیاہ شے) مراد لیتے ہیں۔ اس سلسلے میں انھوں نے "نقش سوید" کی ترکیب کے متعلق جو کچھ لکھا ہے اس میں خاص طور پر اختلاف کی بہت گنجائش ہے۔ وہ لکھتے ہیں:-

"کیونکہ خود لفظ سوید کے معنی ہیں وہ سیاہ لفظ جو دل میں ہوتا ہے" (ہذا "سوید" کے ساتھ "نقش" کا استعمال اتنا ہی غلط ہو گا جتنا لب دریا کا کنارہ" ظاہر ہے کہ غالب ایسی فاضل غلطی کے مرتکب نہیں ہو سکتے تھے۔ (جولائی)

غالب کا ایک فارسی شعر ہے۔  
 از خاک غرقہ کہنہ خستے دمیدہ ای  
 اے داغ لالہ نقش سوید اے کیستی

[کلیات۔ ذول کشور اور نشین ۱۲۶۹ھ ص ۵۳۱]

در اصل لب دریا کا کنارہ "اور نقش سوید" کی ترکیب میں کوئی مماثلت نہیں ہے۔ یہ مماثلت صرف اس صورت میں ممکن تھی جب "نقش" کے معنی ہوتے "وہ سیاہ لفظ جو دل میں ہوتا ہے" اور فاروقی صاحب کی تحریر کے اندازہ "کیوں کہ خود لفظ سوید کے معنی ہیں وہ سیاہ لفظ".... "نقش" سے اشتباہ بھی ہوتا ہے کہ وہ "نقش" کے یہی معنی (وہ سیاہ لفظ جو دل میں ہوتا ہے) مراد سے رہے ہیں اور انھوں نے

براہ راست نقش کے مفہوم پر روشنی نہیں ڈالی ہو۔ لیکن ظاہر ہے کہ نقش کا یہ مفہوم درست نہیں۔ اور غالباً فاروقی صاحب بھی نقش کا یہ مفہوم مراد نہیں لیتے۔ البتہ یہ سمجھا جاسکتا ہے کہ وہ نقش کو لفظ یا داغ کا ہم معنی قرار دیتے ہیں۔ لیکن اس صورت میں بھی سویدا کے ساتھ نقش کا استعمال "لب دریا کا کنارہ" کی طرح غلط ہوگا۔ چونکہ سویدا ایک مخصوص نقطے کو کہتے ہیں اس لیے "نقش سویدا" کی ترکیب اضافت تو ضیحی کے ذیل میں آجائے گی جس کی مثالیں "شہر دہلی"، "دریا نیل" "شہنشاہ اکبر" وغیرہ ہیں۔

"نقش" فارسی میں استعمال ہونے والا غالباً سب سے زیادہ وسیع المفہوم لفظ ہے۔ عالم موجودات کا ہر منظر اور عالم محسوسات کا ہر تاثر، ہر خراجی وجود اور ہر دماغی احساس ہر شے بذات خود بھی اور اس شے کا تصور بھی، غرض ہر نمود ظاہر و باطن ایک نقش ہے۔ فاروقی صاحب نے اس ہم گیر لفظ کو یہاں تک محدود کیا کہ اسے "سویدا" کا ہم معنی قرار دے دیا۔

"نقش فریادی ہے کس کی شوخی تخریر کا!"

اسی مصرعے میں نقش کا لفظ اپنی کچھ وسعت ظاہر کر رہا ہے۔ بہر حال نقش کے مفہوم کی جزئی نمائندگی انگریزی لفظ "Impression" بھی کرتا ہے (دیکھیے لغت اسٹین گاس) اور اس شعر میں نقش کے یہی معنی ہیں۔ یہ صورت موجودہ نقش سویدا میں اضافت نسبتی ہے لیکن اس کو اضافت تو ضیحی قرار دینے سے بھی مطلب میں خلل نہیں پڑتا۔ انگریزی میں ان دونوں اضافتوں کے مترادف

بالترتیب The Impression Suvaida and Impression of Suvaida ہیں۔

۳۔ فاروقی صاحب لکھتے ہیں:

"دو دہمیں آشفنگی بھی جیسے قبول نہیں۔ آشفنگی کے معنی چاہے شوریدہ سرے کے ہوں یا آشفقہ خاطرے کے.... آشفنگی کے معنی پریشاں خاطرے بھی ہو سکتے ہیں.... دونوں صورتوں میں یہ کیفیت "دو" سے بڑھ کر ہوگی کیونکہ دھواں جلدی سے منتشر ہو جاتا ہے لیکن عشق کی شوریدہ سرے ہو یا ذہنی پریشاں حالی یہ دونوں جلدی سے منتشر نہ ہونے والی چیزیں نہیں ہیں" (جولانی)

اس بیان میں استعارہ و تشبیہ کی غایت کو نظر انداز کر دیا گیا ہے۔ استعارے میں مستعار اور مستعار منہ کی قدر مشترک (اصطلاح "وجہ جامع") اور تشبیہ میں مشبہ اور مشبہ بہ کی قدر مشترک (اصطلاح "وجہ تشبیہ") کو مرکز توجہ بنایا جاتا ہے اور اس قدر مشترک کے سوا دونوں کے مابین جو تباہی اور بے شمار اختلافات ہوتے ہیں ان کو نظر انداز کر دیا جاتا ہے۔ یعنی اگر کسی بہادر شخص کو استعارہ شیر کہا جائے تو اس بہادر شخص کے دم اور نیچے نہ ہونے کی وجہ سے استعارے کو ناقص کرنا اور کسی حسین چہرے

لے شوریدہ سرے اور پریشاں حالی "خود انتقادی صورتیں ہیں، ان کے زائل ہونے کو منتشر ہونا نہیں کہا جاسکتا۔

میں پھریاں اور ڈنٹھل نہ ہونے کی بنا پر پھول سے اس حسین چہرے کی تشبیہ کو غلط قرار دینا درست نہ ہوگا۔ "اشفنگی" اور "دود" میں قدر مشترک انتشار اور تیج و تاب ہے مگر یزائی اور جلد زائل ہو جانا دود کی ایک اور صفت ہے جس کی بنا پر اس کے ساتھ عارضی اور ناپائدار اشیاء کو بھی تشبیہ دی جا سکتی ہے۔ لیکن اشفنگی اور بے قراری وغیرہ سے ماثل قرار دینے وقت عموماً دود کی اس صفت سے قطع نظر کر کے صرف اس کے انتشار اور تیج و تاب کو نظر رکھا جاتا ہے۔ بالکل اسی طرح جیسے شمع کو زباں دراز زیادہ گوارا آتش بیان قرار دے کر بھی اس کو شہبہ بنایا جاتا ہے اور خاموشی کے ساتھ گھٹ گھٹ کر جل مرنے کی تشبیہ بھی شمع ہی سے دی جاتی ہے یا پھول کی وجہ شہبہ کہیں خوش بو ہوتی ہے کہیں ہنسی کہیں حسن کہیں ناپائدار ہے کہیں محبوبانہ سرد مہری اور کہیں عاشقانہ گریباں دریدگی۔

۳۔ فاروقی صاحب کا یہ بیان بھی محل نظر ہے:

"دود اور اشفنگی میں تناسب لفظی ضرور ہے لیکن صرف اس حد تک کہ

دونوں عین تیج و تاب کی کیفیت ہوتی ہے۔" (رجولائی)

دراصل "دود" اور "اشفنگی" میں کسی بھی قسم کا "تناسب لفظی" نہیں ہے بلکہ ان دونوں لفظوں میں تو کوئی ایک حرف بھی مشترک نہیں ہے البتہ تیج و تاب کی کیفیت

سلسلہ شکار: بونے گلے ناز دل دود چرخ مغل + جو تریازم نے نکلا اور پریشان نکلا۔ قاتل

از نالہ یہ دود ہو جائے سرد سیرام + چوں دود کا سچم کھول ہر گوارا ع

نفس بر سیرت سیرت ز شکار شوق وقت چو دود و نفس تیج و تاب کی گورد سیرت

کا دولاں میں مشترک ہونا انھیں تناسب سبب نئی کے ذیل میں لانا ہے۔ اسی قدر مشترک اور مماثلت کی وجہ سے دود بھی اشفنگی قبول کیا جا سکتا ہے۔

۵۔ جلال مستر فنہ کے طور پر اس خیال سے بھی اختلاف کیا جا سکتا ہے کہ:

عشق کی شوریہ سری ہو یا زنجیری پریشان حالی یہ دونوں جلدی سے منتشر ہونے ہونے والی چیزیں نہیں ہیں۔" (رجولائی)

عشق کی شوریہ سری وصل کے اور لیں لحن میں اٹلتے ہی ان کے پھول گسٹیں کلفقتیں تمام اور زنجیری پریشان حالی اس پریشان حالی کا اصل سبب دود ہونے ہی ختم ہو سکتی ہے۔

۶۔ فاروقی صاحب اس امر پر زور دیتے ہیں کہ دھویں کا داغ ناپائدار اور

دھویں ہی کی طرح "جلدی سے زائل ہو جانے والی شے ہے۔ جلال مستر فنہ ہی کے طور پر

اس نظریے کو بھی معروض بحث میں لایا جا سکتا ہے۔ بہر حال یہ فاروقی صاحب کو بھی

قبول ہے کہ دھویں سے داغ پڑتا ضرور ہے۔ اور ہم آگے چل کر دیکھیں گے کہ شعر کی تشریح میں یہ حقیقت کس قدر اہمیت رکھتی ہے۔

غالب کا شعر ایک بار پھر پڑھئے:

اشفنگی نے نقش سویدا کیا درست

ظاہر ہو کہ داغ کا سراپہ دود تھا

فاروقی صاحب کی تشریح کو قبول کرنے کے لیے ہمیں بھی ان کے ساتھ ماسٹرا

پڑے گا کہ:

(۱) اشفنگی سے مراد معنی غم روزگار یا دنیاوی پریشانیاں ہیں، عشق یا سحران



وغیرہ پر گزرا د نہیں ہیں۔

(۲) "نقش" کے معنی لفظ یا داغ کے ہیں۔

(۳) "سویرا" کا مطلب دل کا سیاہ لفظ نہیں بلکہ محض سیاہ ہے۔

(۴) "نقش سویرا" کا مطلب سیاہ داغ ہے۔

(۵) یاہ داغ سے مراد عشق کا داغ ہے۔

(۶) عشق کے داغ سے مراد خود عشق ہے۔

(۷) "درست کیا" کا مطلب ہے "ٹھیک کیا"۔

(۸) "داغ" سے مراد وہی عشق کا داغ ہے جسے پہلے مصرعے میں غالب "نقش سویرا"

کہ چکے ہیں۔ (یعنی مصرع ثانی میں داغ کا لفظ زوائد میں شمار ہو سکتا ہے۔)

(۹) "دود" کے لفظ کا اشتقاق سے کوئی تعلق نہیں بلکہ غالب نے یہ لفظ محض داغ کی ناپائیداری ظاہر کرنے کے لئے استعمال کیا ہے۔

(۱۰) کسی داغ کا مٹ جانا یہ ظاہر کرتا ہے کہ وہ دھوئیں کا داغ تھا، یعنی بھوئیں کے داغ کا ناپائیدار ہونا مسلمات میں سے ہے۔

(۱۱) پورے مصرع ثانی کا مطلب یہ ہے کہ عشق کا داغ ناپائیدار تھا۔

(۱۲) یہ شعر ظہر زمانہ کے مقابلے میں عشق کی ناپائیداری اور کم حقیقتی سے متعلق ہے۔

سید اختر صاحب غلامش کی تشریح کا خلاصہ یہ ہے: "ادریہ تشریح دراصل اثر ٹھکوری کی ہے، "ہر قول حضرت افریاباں اشتقاقی کے معنی آشفٹہ خاطر ای اور پریشانی

کے نہیں ہیں۔ بلکہ اشتقاقی سے مراد عشق کی شوریدگی ہے۔ سویرا حضرت

صوفیا میں دل کا وہ لفظ ہے جس کے ذریعے جمال الہی کا شاہدہ ہوتا ہے... غالب فرماتے ہیں کہ نقش سویرا پورے طور پر جا کر نہیں ہو سکتا عشق کی شوریدہ سری نے اس کی کشائفت دور کر دی... اور جمال محبوب کا شاہدہ میسر آ گیا نتیجہ یہ ہوا کہ وہی اشتقاقی عشق اسی داغ کی رعایت سے دھواں کہا ہے کیوں کہ دھوئیں میں بھی بھجیدگی اور پریشانی کی صلاحیت ہوتی ہے) داغ کا سرا یہ یا حاصل بن گئی کیوں کہ یہ عشق ہی تھا جس نے سویرا کو دوسرے داغوں سے ممتاز کیا اور اس کا صحیح منشا بتایا۔

اس تشریح سے مندرجہ ذیل نتیجے نکلتے ہیں :-

(۱) اشتقاقی سے مراد عشق کی شوریدگی ہے اور کچھ نہیں۔

(۲) پورے شعر کا مفہوم صرف یہ ہے کہ عشق کی شوریدگی (اشتقاقی) کی بدولت نقش سویرا جاگڑ ہو گیا اور اس میں عاشق نے اپنے محبوب کا دیدار کر لیا۔

(۳) دوسرے مصرعے میں اسی مفہوم کی تکرار کر دی گئی ہے البتہ استعارہ "اشتقاقی کو دود اور نقش سویرا کو داغ" کہہ دیا گیا، یعنی مصرعہ ثانی شعر کے مفہوم کو آگے نہیں بڑھاتا۔

(۴) یہ شعر عشق حقیقی سے متعلق ہے۔

(۵) "سرایہ" اور حاصل کو خلش اور اثر صاحب ہم معنی الفاظ قرار دیتے ہیں جس پر فاروقی صاحب محنت بھی کی ہے۔ سرایہ حاصل کے معنی میں نہیں آتا بلکہ حاصل سرایہ کی بدولت ظہور میں آتا ہے۔ مثلاً اگر کوئی شخص ایک مکان کی تعمیر میں رقم صرف کرتا ہے تو

وہ رقم سرایہ اور تعمیر شدہ مکان اس سرایہ کا حاصل ہے، اگر کوئی شخص کسی

کا دو بار میں روپیہ لگا تا ہے تو لگایا ہوا روپیہ سرمایہ اور کاروبار کا منافع اس کا حاصل ہے۔ غرض حاصل کا وار و مدار سرمایے پر ہوتا ہے۔ اور جیسا کہ عرض کیا گیا حاصل سرمایے کی بدولت ظہور میں آتا ہے یعنی حاصل سرمایے کا نتیجہ ہوتا ہے۔ غالب کہتے ہیں کہ "داغ کا سرمایہ دو تھا" جس کو یوں بھی سمجھ سکتے ہیں کہ "دود کا حاصل داغ تھا" یعنی دود سے داغ کا ظہور ہوا اور دھوئیں سے داغ پڑنا ایک عام حقیقت ہے۔ اس طرح غالب کا یہ شعر غنائی ایک ایسی عام حقیقت کی توثیق کرتا ہے جو مصرع اول کے مضمون سے مماثلت رکھتی ہے۔

تربل خیال کے لیے عام حقیقتوں کو تصور میں لانا اور استنباط نتائج کے لئے  
 مسائل حقائق حقیقتوں کو تلاش کرنا اس ادبی روایت کا نشان امتیاز ہے جس کے آخری  
 علم بردار مرزا غالب تھے۔ غالب ثنائی کے لیے اس روایت کو نظر میں رکھنا ضروری  
 اس ادبی روایت سے ہماری مراد ہندوستانی شاعری ہے جو اپنے آب و رنگ  
 میں ایران کی فارسی شاعری سے الگ ہے اور جس کی تاریخ ہندوستانی فنون کی تاریخ  
 کے ساتھ نہ صرف وابستہ ہے بلکہ ان دونوں ادبی ادبیاتی  
 تاریخوں میں عروج و زوال کی عجیب مماثلت بھی ہے۔ کلاسیکی اور شاعری کا تیسرا  
 ایرانی شاعری سے نہیں بلکہ اس ہندوستانی شاعری سے تیار ہوا ہے۔ یہاں ہند  
 فارسی شاعری پر کوئی تفصیلی گفتگو مقصود نہیں لیکن اس کا اجمالی خاکہ یہ ہے کہ  
 ایران کے صفوی بادشاہوں کی شعرو شاعری سے بے نیازی اور شعر کے ساتھ سرد  
 مہری سے بدل ہو کر ایران کے بے شمار شاعروں نے ہندوستان کا رخ کیا جہاں

صفویوں کے ہم عصر مغل بادشاہ شہر و ادب کے شائق اور شاعروں کے بڑے تدرین  
 تھے۔ چنانچہ ہندوستان میں ان شاعروں کو ہاتھوں ہاتھ لیا گیا۔ اس طرح ہندوستان  
 فارسی شاعری کا ایران سے بڑا مرکز بن گیا اور اس نئے مرکز میں فارسی شاعری کا ایک  
 نیا دور شروع ہوا جس نے مقامی نفا سے تاثر ہو کر ایک جداگانہ ادبی روایت قائم  
 کر دی اس روایت کو استحکام اکبر اور جہانگیر کے عہد میں نظیری نیشاپوری تشریحی  
 فیضی فیاضی، مغزالی مشہدی، ظہوری تشریحی اور طالب آملی وغیرہ کے ہاتھوں  
 حاصل ہوا۔ شاہ جہاں کے عہد میں صاحب تہذیب، کلیم بدائی اور حاجی قدسی کی مباحث  
 وہی لطافت خیال اور نفاست اظہار نمایاں ہوئی جو شاہ جہاںی عمارتوں کی خصوصیت  
 ہے۔ آخری ٹیسے مغل اور رنگ زیب کے زمانے میں ناصر علی سرہندی اور غنی کشمیری کے  
 علاوہ ہندوستانی شاعری کا آخری بڑا نامیدہ نمودار ہوا۔ پیرزادہ عبدالقادر سیدل  
 تھا جس کا کلام اتنا ہی تندرست اور پراسرار ہے جتنی اور رنگ زیب کی شخصیت اتم  
 حکم رانوں کے سلسلے کی آخری کڑی بہادر شاہ ظفر کے عہد میں اس روایت کے آخری  
 صاحب طرز شاعر غالب تھے۔

مختلف حقائق و مظاہر میں مماثلت تلاش کر کے ایک کو دوسرے کی وجہت  
 ملے یوں تو غالب کے بعد بھی ہندوستان میں فارسی شاعری ہوتے رہے لیکن صاحب طرز  
 اقبال کے سوا کوئی نہ ہوا۔ اور طرز اقبال ہندوستانی شاعری کی اس روایت کے علاوہ ہے  
 اگرچہ اقبال نے ہندوستانی شاعروں سے بھی استفادہ کیا ہے۔

کے لیے عشق کو ناستعارہ و تشبیہ کے ذیل میں آتا ہے اور یہ عمل عجمی اور ہندوستانی شاعروں کے یہاں مشترک ہے، لیکن ان مماثلتوں کو دلیل اور استشاد کے طور پر پیش کرنے میں ہندو فarsi شاعر اپنے ایرانی ہم نون سے سزا لوں آگے بڑھ گئے۔ مماثلت حقیقتوں کی تلاش اور ان سے حسب دل خواہ نتائج کے استنباط میں ان شاعروں نے ایسی وقت نظر اور مہنتی آزمیوں کا مظاہرہ کیا کہ یہ ان کا مخصوص رنگ بن گیا۔ یہ رنگ چند اور رنگوں (نیز زبان و بیان کے امتیازات) کے ساتھ مل کر اس ہندو فarsi شاعری کی تشکیل کرتا ہے جو خاص عجمی شاعری سے اتنی مختلف اور ایرانی ذوق اس کے یہاں تک منحرف ہے کہ اہل ایران نے اس کو تکب ہندی (ہندوستانی سانچہ) کا نام دے کر فارسی ادب کی تاریخ سے تقریباً خارج کر دیا۔

ہندو فarsi شاعروں کے یہاں مماثلت حقیقتوں کا استعمال کئی جہتوں سے ہوتا ہے۔ کبھی کسی نصیحت کی دلیل کے لیے، کبھی کسی قول کی تصدیق کے لیے، کبھی کسی ذاتی واردات کے استشاد کے لیے، کبھی کسی خاص واقعے کی تعظیم کے لیے، کبھی کسی داخلی کیفیت یا

راہ ہندوستان میں جن شاعروں کی شہرت گونج رہی تھی، ایران میں ان کے خیالات کو بہم بخاریات کو غلط ادیبان کو غیر فصیح قرار دے کر انہیں نظر انداز کر دیا گیا۔ پرانے ہندو فarsi شاعروں کے ساتھ اقبال بھی اس بے اعتنائی کی زد میں آگئے تھے۔ لیکن اب ایرانیوں کے اس تینوں میں کچھ کمی آئی ہے۔ چنانچہ گزشتہ چند سال کے اندر کلیات نظیری، کلیات عرفی اور کلیات اقبال کے بہت خوب صورت ایرانی ایڈیشن شائع ہوئے ہیں۔

خارجی حقیقت کی توضیح و تشریح کے لیے۔ مثلاً مفسر کے عالم میں لوگوں سے نہ ملنے کی نصیحت کو شاعر اس حقیقت کے ذیل کرتا ہے کہ چاند جب گھٹنے لگتا ہے تو زیادہ رات گئے نکلتا ہے۔

آخر شب در برون آید ز شہرم کا سخن  
خوشی را در مفسر سنا بہ اہل مدگار [ناصر علی سہ بندی]  
غیظ و غضب کے مظاہرے کے بعد کم ہو جاتی ہے، اس قول کی تصدیق شاعر اس حقیقت سے کرتا ہے کہ پانی کو جتنا جتنا کھو لایا جاتا ہے اتنا اتنا وہ کم ہوتا جاتا ہے۔

زندہ رفتہ آبرو را بر طرف سازد غضب  
آب را ہر چند جو شانہ کم ترمی شود [سعید شرف اندرانی]  
موجود کی رفتار میں حجاب رکاوٹ نہیں پیدا کرتے، اس حقیقت سے شاعر یہ نتیجہ نکالتا ہے کہ پاؤں کے آبلے راہ شوق میں جولانی کو نہیں روک سکتے:

رشتہ امواج را عقدہ نہ مگرد حجاب  
آبلہ در راہ شوق مانع جولان کیت [سعید شرف اندرانی]  
اپنے روستے پر محبوب کے جلنے کی شاعر اس طرح تعظیم کرتا ہے کہ ابر کے روستے چمن بھی تو بہتا ہے:

گر بہ ام گر سبب خندہ اود شد پر عجب  
اہر ہر قدر کہ گرید لب گلشن خندہ [غلامی بیگ تہذیبی]  
اے ایرانی! ہندو فarsi شاعری کے سانچوں میں جو فرق ہے اس کا ایک مثال فارسی بیگ روقای

انک باری کی وجہ سے محبوب کا دیدار نہ کر سکنے کی مائل حقیقت شاعر نے تلاش کرتا ہے کہ بادش کے دن سورج نہیں دکھائی دیتا:

گریہ مادیں ماہ رحمت راشد حجاب

اُسے اُسے روز بارانِ غمیت پیدا آفتاب (ملا ابوالقاسم کا ہی)

اور دشمنی نے بھی اس انداز کو بڑے شوق کے ساتھ اپنا یا جس کی مثالیں اور دشمنی بھی بجزرت لیتی ہیں۔ غالب کے چند اشعار دیکھیے۔

پاتے نہیں جب راہ تو چڑھ جاتے ہیں نالے

رکتی ہے مری طبع تو ہوتی ہے دعاں اور

ہے گئے اور بہاری کا برس کر کھلنا

زیباں اہل زباں میں ہر گھر خانوشا

سراغِ نغمہ نادرے داغِ دل سے

رہا آباد عالم اہل ہمت کے زخم سے

سیا سب پشت گری آسینے سے ہے اہم

غم ہستی کا اسد کس سے ہو جزرگ علاج

اگ سے ہانی میں بکھیرتے وقت اگشتی ہے صدرا

وہ طبعی طور پر غمیت کا یہ شعر بھی ہے یہی مضمون غازی بیگ سے کوئی اچھ سو برس پیشتر کا ایک فارسی

شاعر سادہ تشبیہ کے پیرے میں یوں ادا کرتا ہے کہ اگر ہر جانوں کا دل دریا کا دریاغِ مشوق کی طرا

ہنسنا ہے کہ اب بھی گمید چون عاشقان باغ ہی غم و مشوق دار (شہریدہ لعلی)

اور اسی کی مثال زیر بحث شعر بھی ہے جس کا تشریح کی طرف ہم اب متوجہ ہوتے ہیں۔

آشفنگی نے نقش سویدا کی درست

ظاہر ہوا کہ داغ کا سرا یہ درد تھا

اس سے بحث نہیں کہ "آشفنگی" سے یہاں مراد عشق کی شوریدگی ہے یا کردہات زمانہ میں گرفتاری یا ذہنی پریشانی، لیکن یہ حقیقت ہے کہ "آشفنگی" آسودگی کی صند ہے۔ امتیازِ داغِ غم کو ظاہر کرتی ہے اور اس کیفیت میں "درد" سے مشابہ ہے۔

اس سے بھی بحث نہیں کہ یہاں "سویدا" کی صوفیانہ توجیہ کی جگہ یا شوخ

بہر حال یہ دل کے اس سیاہ نشان کا نام ہے جو اپنی اہمیت میں "داغ" سے مشابہت رکھتا

اور یہ سویدا انسان پر گزرنے والی کسی نہ کسی غیر مستدل کیفیت کی بولت

تشکیل پاتا ہے۔ وہ کیفیت عشق کی شوریدگی ہو یا کچھ اور بہر حال وہ انسان کی

مستدل اور پرسکون کیفیت کے برخلاف آشفنگی کی کیفیت ہے۔

پہلے مصرعے میں شاعر غمیت یہ حقیقت بیان کر رہا ہے کہ "آشفنگی" نے "سویدا" کے

نقش کی تشکیل دیکھیں گی۔

دوسرے مصرعے میں شاعر اس حقیقت سے مطابقت رکھنے والی ایک اور

حقیقت کی توثیق کرتا ہے۔ وہ حقیقت یہ ہے کہ جس طرح آشفنگی سویدا کا سبب

لے مثلاً نظری، آشفنگی داشت خارش آسودگی داغِ داہم بہر اسر سودا شورودہ را

سیدل، جرات پرواز برق خرمی آسودگی است یک جہاں آشفنگی در بال پر داریم ما

یہی اسی طرح خارجی دنیا میں دھواں داغ کا سبب (سرمایہ) بنا۔ اور اس حالت  
عمل کے بیان کا اصل لطف اسی میں مضمر ہے کہ 'شفقتی' دودھے اور سویدہ داغ سے  
مماثل ہے۔

اس شعر کی نوعیت کی وضاحت میں غالب ہی کا یہ شعر بہت مدد کر رہا ہے:  
صنعت سے گریہ مبدل بہ دم سرد ہوا  
باور آیا ہمیں پانی کا ہوا ہوجانا

میں بھی پیسے مصرعے میں ایک داخلی حقیقت کا ذکر ہوا ہے یعنی آنسوؤں  
کا ٹھنڈی سانسوں میں بدل جانا اور دسکر... مصرعے میں شاعر پھر اس سے  
ماثلت رکھنے والی ایک عام خارجی حقیقت کی توشیح کرتا ہے یعنی پانی کا ہوا  
ہی جانا جس طرح گریہ دم سرد میں بدل گیا اسی طرح پانی ہوا میں بدل جاتا ہے  
جس طرح 'شفقتی' سویدہ کا نقش بناتی ہے اسی طرح دھواں داغ ڈال دیتا ہے۔  
غرض یہ شعر بنیادی طور پر عزم زمانہ یا توشیح کی عشق سے بحث نہیں کرتا بلکہ  
اس میں غالب نے دو مماثل حقیقتوں کی تلاش اور ایک حقیقت کے ذریعے دوسرے  
حقیقت..... کی توشیح کی ہے اور یہ ہندوستانی شاعروں  
کے مخصوص انداز کا شعر ہے۔

شعر کے مصرعے ثانی میں ہم نے دیکھا کہ "دود" اور "داغ" کے الفاظ استعارۃً  
استعمال نہیں ہوئے ہیں بلکہ اپنے اصلی معنی دے رہے ہیں، یعنی "دود" سے  
"شفقتی" یا "عشق کی توشیح" وغیرہ مراد نہیں ہے اور "داغ" سے "عشق کا داغ"

یا "سویدہ" مراد نہیں ہے بلکہ دود سے محض دھواں اور داغ سے محض وہ داغ مراد ہے جو  
دھوئیں سے پڑ جاتا ہے۔ ممکن ہے غلش اور فاروقی صاحبان کو ردیف کے لفظ "تھا" کی  
وجہ سے یہ اشتباہ ہوا ہو کہ مصرعے "ثانی" میں کسی عام حقیقت کا بیان نہیں ہے بلکہ "دود"  
دھوئیں کے بجائے کسی اور شے کی علامت ہے اور "داغ" سے دھوئیں کے عام داغ کے  
بجائے کوئی مخصوص داغ مراد ہے اور یہ کہ تقسیم کی صورت میں "تھا" کے بجائے "ہے"  
یا "ہوتا ہے" کہنا چاہئے تھا۔ لیکن حال کو ماضی کے صیغے میں بیان کرنے کی مثالیں  
شاعری میں بہ کثرت موجود ہیں۔ خاص طور پر جہاں ردیف ہی ماضی کی طرف اشارہ  
کر رہی ہو وہاں یہ انداز ناگزیر بھی ہو جاتا ہے۔ غالب کے یہاں "ردیف" تھا "کو ہے"  
کی جگہ استعمال کرنے کی مثالیں دیکھیے۔

ہوں چرخان ہوں، بچوں کا غذا آتش زدہ  
داغ گرم کو شش ایجاد داغ تازہ تھا  
کم جانتے تھے ہم بھی عم عشق کو پر اب  
دیکھا تو کم ہوے پر عم روزگار تھا

مزید مثالوں کے لیے غالب اور دسکر اور دوسری شاعروں کے یہاں  
ردیف "تھا" اور "بود" کی غولیں دیکھی جاسکتی ہیں۔

آخر میں "شفقتی" اور "سویدہ" کے مختلف مفاہیم کے ماتحت شعر کی بعض ضمنی  
تشریحوں پر ہم اپنی گفتگو کو ختم کرتے ہیں۔

ایک "شفقتی" سے مراد عم اور پریشانیاں ہیں ران کا سبب عشق ہو خواہ روزگار

اور "سویدا" کی ایک تو جہیر یہ ہے کہ یہ داغ انسان کے غموں اور پریشانیوں کی دین ہے غالب کا یہ شعر فاروقی صاحب نے نقل کیا ہے "سویدا" کی اسی تو جہیر کی طرف متوجہ کرنا ہے۔

مت مردک دیدن میں گھونگا میں  
ہیں جمع سوید کے دل چشم میں آہیں

غالب آکھ کے تپلی کو سویدا قرار دے کر اے آہوں (غموں اور پریشانیوں) کا مسکن بتا رہے ہیں۔ فاروقی صاحب نے سویدا کی تشریح کے سلسلے میں اس کے متعلق اس عام خیال کا ذکر کیا ہے "آہوں کا دھواں دل پر داغ بن کر جم رہا" (نکلی اورد اسی تو جہیر ہے اس حقیقت کی نشین ہوتی ہے کہ "داغ کا سرا یہ دو دکھتا"

۲۔ سویدا کی ایک تو جہیر یہ بھی ہے کہ یہ جنون کا داغ ہے۔ جنون کا سبب شہتہ ہو خواہ کچھ اور) فاروقی صاحب نے غالب کا یہ شعر بھی نقل کیا ہے۔  
ہزاروں دل دیے جو ش جنون شق نے چھ کو  
سید ہو کر سویدا ہو گیا ہر قطرہ خون تن میں

لہ یہاں یہ بتانا چاہیے کہ "سویدا" کو "داغ سودا" بھی کہتے ہیں۔

مترت دل کو جو کھینے کی اہلی رنگ بے سود داغ سودا ہو گیا (صبا کھنڈی شاگرد آتش)

"مری وحشت بھی زلفت یا سے ہے سلسلہ رکھتی

دھواں زخمیر پیر سے چراغ داغ سودا کا (خواجہ زکریا کھنڈی شاگرد آتش)

یہاں بھی بہت لطافت کے ساتھ سویدا کی اسی تو جہیر کی طرف اشارہ ہوا ہے۔ دوسری طرف "آشفگی" کا لفظ جنون اور سودا کے معنی میں عام طور پر استعمال ہوتا ہے۔ نظیری کا یہ شعر کچھ سہیلہ نقل ہو چکا ہے:

آشفقتہ داشت خاثر آسوزگی داغ  
داویم بر ہوا سر سودا شہتہ دورہ را

اس میں "آشفگی" کا یہ مفہوم موجود ہے۔ (جنون پسند شاعر کے سر میں آسوزگی نے سویدا پیدا کر دیا اور اس کا داغ آشفقتہ ہے لہذا ایسی جنون کا نہ ہونا بھی جنون کا سبب بن گیا میرزا سید کی کا یہ شعر جس کی آفتاب نے تصنیف بھی کی ہے، "آشفگی کے اس مفہوم کو بالکل واضح کرتا ہے:

باہر کمال اندکے آشفگی خوش است  
ہر سبب عقل کل شدہ ای ہے جنون باش

اور سید اری کا ایک فقرہ "آشفگی سے جنون کے علاوہ جنون سے سویدا کا تعلق بھی ظاہر کر دیتا ہے وہ فقرہ یہ ہے:

"صح داغ جنون سے است ہم نفس سلفہ و تمام اندازہ سودا ہے و سلم سویدا آشفقتہ

اب غالب کے شعر میں "دو سے" آشفگی کی حالت کا سبب جنون کا امتزاج و تفریق دیتا ہے۔ ۳۔ سویدا اگر ناہ کا داغ اور خدا سے آدم کی یاد گاہ ہے۔ اور انسان جینے گناہ

لہ چہا زخمیر ازہیز سیدلی و خنرموم میں بہارستان جنون کی نفس صلا (مطلب احمدی)

کرنا جاتا ہے اس کے دل کی یہ سیاہی بڑھتی جاتی ہے اب مصرع اول میں یہ پہلو پیدا ہوتا ہے کہ انسان پریشانیوں (اشفگی) ہی کی بدولت گناہ کی طرف مائل ہوتا ہے۔  
 مصرع ثانی میں بیان ہونے والی حقیقت کی مصرع اول سے مماثلت اب لفظ داغ کی وجہ سے اور بھی معنی خیر ہو جاتی ہے اس لیے کہ داغ کے ساتھ گناہ کا تصور بھی آتا ہے۔  
 ۴۔ فادوقی صاحب نے دھویوں کے جلد ختم ہوجانے پر زور دیا ہے اس شعر کا ایک نیا مفہوم ذہن میں ابھرتا ہے۔ وہ یہ کہ اشفگی تو ایک وقتی اور عارضی کیفیت ہے لیکن اس کا اثر "نقش سویداً" مستحکم ہوتا ہے۔ انسان کی زندگی میں طرح طرح کے ناخوش گوار حالات رونما ہوتے ہیں جو خود تو ختم ہو جاتے ہیں لیکن انسان کے دل پر اپنا تاثر ثبت کر جاتے ہیں مصرع ثانی کی حقیقت "داغ کا سراپا" درود خدا کی موعز اول سے مماثلت اب بھی قائم ہے سوئی دھواں نہیں رہا مگر اپنا داغ چھوڑ گیا اور یہی داغ اس دھویں کا حاصل اور ثبوت اور یادگار ہے۔ اس مفہوم میں اردیت کا لفظ "حقاً" نہ صرف برہنہ بلکہ معنی نیز بھی ہو جاتا ہے اس لیے کہ اس سے دھویں کے سردم ہو جانے کا اشارہ ملتا ہے۔

ترجیح "اشفگی" اور "سویداً" کے مختلف مفہام "داغ" اور "دود" کی مخالفت خصوصیتوں کے تحت اس شعر کی مختلف معنی تشریحیں کی جا سکتی ہیں اور تشریح میں پہلے مصرع سے دوسرے مصرع کی تشریح ہوتی ہے جس کی وجہ سے شعر کی بنیادی نوعیت و معانی حقیقتوں کی تلاش اور قرار ہوتا ہے۔

جناح شمس الرحمن فادوقی کی تفہیم سے اتنے اختلافات کے باوجود یہ ماننے میں

تامل نہ ہونا چاہیے کہ کلام غالب کے زیر سطحی مفہام تک پہنچنے کی کوشش کا جو دنیا انداز انھوں نے اختیار کیا ہے وہ تامل اور تقلید کے قابل ہے۔ حقیقتاً غالب اسی انداز تجسس کا طالب ہے اور اسی طرح اس کے ہنماں خاؤ فکر تک رسائی ممکن ہے اور اس سے غالب تناسلی کی بہت سی راہیں دریافت ہو سکتی ہیں۔ غالب ایک دشت ہزار جادہ ہے جس میں صبح مقام تک پہنچنے کے لیے صبح جاوے کا انتخاب اصل چیز ہے اور بد قسمتی سے غالب کے سادہ فکر اور ڈولیدہ خیال، دونوں طرح کے نتائج کی غلط روی نے ان جادوں کو مسخ کر رکھا ہے۔ غالب کی شرح کے نام پر کتنے دفتر نیا ہوجا چکے ہیں مگر غالب کا یہ شعر نہیں مٹتا:

پایہ من جز بہ چشم من نیاید در نظر  
 از بلندای اخترم روشن نیاید در نظر

اس لئے کہ اس شعر کا پہلا مصرع خواہ کسی حد تک غلط ثابت ہو چکا ہو، لیکن دوسرا مصرع آج بھی شاعر صہبن غالب کو لٹکا رہا ہے۔

لے ہمارے پیش نظر ابناہ شب خون کے وہ شمارے ہیں جن میں "تفہیم غالب" کے عنوان سے فادوقی صاحب نے غالب کے متفرق شعروں کی تشریحیں کی ہیں۔

”تقسیم غالب پر ایک گفتگو ماہنامہ ”شب خون“ الرآباد (شمارہ نومبر ۱۹۶۸ء) میں شائع ہوئی تھی۔ فروری ۱۹۶۹ء کے شمارے میں ”شب خون“ کے ایک قاری ابرار احمد صاحب کے اعتراضات اور انھیں کے ساتھ میرے جوابات شائع ہوئے تھے جو ذیل میں پیش کیے جاتے ہیں۔ تیسرے [

شعر آشفنگی نے نقش سوید کیا درست  
ظاہر ہوا کہ داغ کا سرمایہ دودھ تھا

نیر محمد صاحب ماہ نامہ ”شب خون“ نومبر کے صفحہ ۵۰ پر اس کی تشریح اس طور پر بیان فرماتے ہیں: ”اس سے بحث نہیں کہ آشفنگی سے یہاں مراد عشق کی شوریدگی ہے یا محرومیت، نہ ناز میں گرفتاری یا ذہنی پریشانیوں۔ لیکن یہ حقیقت ہے کہ آشفنگی آسویدگی کی حد پر اتنا اوجھل ہے کہ ظاہر کرتی ہے۔ اور اس کیفیت میں دودھ سے مشابہ ہے۔ اس سے بھی بحث نہیں کہ یہاں سوید کی صوفیانہ توہمہ کی جائے یا شاعرانہ بہر حال یہ دل کے اس بیاہ نشان کا نام ہے۔ جو اپنی ہیئت میں داغ سے مشابہت رکھتا ہے۔ اور یہ سوید انسان پر گزرنے والی کسی نہ کسی غیر متدل کیفیت کی بدولت تشکیل پاتا ہے۔ وہ کیفیت عشق کی شوریدگی ہو یا کچھ اور بہر حال وہ انسان کی متدل اور پکوان کیفیت کے برخلاف آشفنگی کی کیفیت ہے۔ پہلے مصرع میں شاعر صرف یہ حقیقت بیان کر رہا ہے کہ آشفنگی نے سوید کے نقش کی تشکیل تکمیل کی۔ دوسرے مصرع میں شاعر اس حقیقت سے مطالبت رکھنے والی ایک اور حقیقت کی تائید کرتا ہے۔ وہ حقیقت

یہ ہے کہ حسن طرح آشفنگی سوید کا سبب بنی۔ اسی طرح خارجی دنیا میں دھواں داغ کا سبب (سرمایہ) بنا۔ اور اس مماثلت عمل کے بیان کا اصل لطف اسی میں مضمر ہے کہ آشفنگی دودھ سے آسوید داغ سے مماثل ہے۔ غرض یہ شعر بنیادی طور پر غم زما شوریدگی عشق سے بحث نہیں کرتا بلکہ اس میں غالب نے دو عاشق حقیقتوں کی تلاش اور ایک حقیقت کے ذریعہ دوسری حقیقت کی تائید کی ہے۔ شعر کے مصرع ثانی میں ہم نے دیکھا کہ دودھ اور داغ کے الفاظ استعارۃ استعمال نہیں ہوئے ہیں بلکہ اپنے اصلی معنی سے رہے ہیں یعنی ”دودھ“ سے ”آشفنگی“ یا ”عشق کی شوریدگی“ وغیرہ مراد نہیں ہوئی اور ”داغ“ سے ”عشق کا داغ“ یا ”سوید“ مراد نہیں ہے بلکہ دودھ سے محض دھواں اور داغ سے محض وہ داغ مراد ہے۔ جو دھوئیں سے پڑ جاتا ہے۔“

۱۔ نیر صاحب کے اس طرح مطلب بیان یا شعر مذکور کی شرح کہنے سے شعر کا مطلب تو اچھی طرح واضح نہیں ہوا بلکہ جس طور پر مطلب بیان کیا گیا ہے۔ وہ غالب کے مذکورہ شعر سے بھی زیادہ پیچیدہ معلوم ہوتا ہے۔ جناب اثر صاحب۔ فاروقی صاحب سعید اختر خٹک صاحب اور مولانا حسرت نے اپنے اپنے خیالات بہت ہی شرح و بسط کے ساتھ شعر مذکور کے مضمون اگرچہ ہر ایک کے مطابق دو توضیحات میں زمین آسمان کا فرق ہے۔ بیان فرما دیے ہیں جو ماہ نامہ ”شب خون“ مئی۔ جولائی اور نومبر ۶۸ء میں دیکھے جاسکتے ہیں۔ سید حیدر علی طہا طباطبائی اپنی شرح دیوان غالب میں اس شعر کی شرح اس طور پر کرتے ہیں: ”داغ سویدائے دل سے ہمیشہ دودھا اٹھ اٹھ کر پھیلا کرتا ہے۔ اس سے ظاہر ہوا کہ سویدائے دل کی خلقت آشفنگی سے ہے۔ معنوی تقدیر اس شعر میں



یہ ہو گئی ہے کہ پریشانی کی جگہ شفقتگی کہہ گئے ہیں غرض یہ تھی کہ سوید کے دل سے دود پریشان اٹھا کرتا ہے۔ اور اس کا سراپہ وہ حاصل جو کچھ ہے۔ یہی دود آہ ہے۔ جو ایک پریشان چیز ہے اس سے معلوم ہوا کہ یہ نقش سوید خدا نے محض پریشانی ہی سے بنایا ہے۔ اور یہ داغ دود آہ سے پیدا ہوا ہے۔ جہلی تو اس سے ہمیشہ دھواں اٹھا کرتا ہے۔ ہم نے دیکھا کہ طباطبائی صاحب نے بھی شعر مذکور کا مطلب جو ان کے ذہن میں تھا واضح طور پر لکھ دیا۔ اس سے یہاں بحث نہیں کہ ان کا بیان کردہ مطلب دیگر شارحین کے بیان کیے ہوئے مطلب سے ملتا جلتا ہے کہ نہیں۔

۲۔ نیز صاحب فرماتے ہیں کہ "شفقتگی دود سے اور سویدا داغ سے جانش ہے۔" پھر آگے چل کر لکھتے ہیں کہ دود اور داغ کے الفاظ استعارۃ استعمال نہیں ہوئے ہیں بلکہ اپنے اصلی معنی دوسرے ہیں یعنی دود سے شفقتگی یا عشق کی شوریدگی وغیرہ مراد نہیں ہے اور داغ سے عشق کا داغ یا سویدا مراد نہیں ہے بلکہ دود اور داغ سے محض وہ داغ مراد ہے جو دھواں سے پڑ جاتا ہے۔

۳۔ نیز صاحب آگے چل کر پھر اس میں ایک نکتہ پیدا کرتے ہیں کہ "اس غالب نے دو مماثل حقیقتوں کی تلاش اور ایک حقیقت کے ذریعہ دوسری حقیقت کی توشیح کی ہے۔"

اور اس کی مثال غالب کے اس شعر سے دیتے ہیں۔ شعر

صفت سے گو یہ بدل بزم سز ہوا

باد آیا ہمیں پانی کا ہوا ہو جانا

اس شعر میں دو مماثل حقیقتوں کا اظہار ہونا سمجھ میں آتا ہے مگر غالب کے اس شعر میں

۴ شفقتگی نے نقش سوید کی درست

ظاہر ہوا کہ داغ کا سراپہ دود تھا

اس طرح کی کوئی بات سمجھ میں نہیں آتی ہے۔ بشرطیں جو الفاظ چوں گے نہیں سے تو مفہوم اخذ کیا جائے گا۔ ایسا تو نہیں ہو گا کہ جو بات شاعر نے نہیں کہی ہے ہم اس کو زبردستی اپنی طرف سے اس میں پیدا کریں گے۔

۴۔ نقش سویدا۔

السوداء والسويداء۔ عند الاطباء، ایک خط کا نام ہے۔ سرد اور الغاب

د سویدا۔ دل کا سیاہ نقطہ۔ یہ جو المصباح اللغات۔

نیر صاحب اس مقام پر سویدا القلب سے بحث نہیں ہے۔ کچھ سویدا سے بحث ہے۔ جو عند الاطباء ایک خط کا نام ہے۔ لہذا نقش کی اضافت سے یہ آئی تھی کرنا جائز نہ ہو گا لہذا فاروقی صاحب کا یہ فرمانا ایسے موقع پر کہ "سویدا کے ساتھ نقش یا داغ کا استعمال مع اضافت اتنا ہی غلط ہے جتنا لب دریا کا کنارہ۔" بلکہ سبب ہے اس لیے کہ نقش بھی ایک خط ہے اور سویدا بھی ایک خط۔ تو ایسی صورت میں خط کی اتنا خط کی طرف یا نقش کی اضافت نقش کی طرف کرنا کیوں کر درست ہو سکتا ہے۔

"نقش" کے معنی اس موقع پر جو مشہور ہے۔ وہی مراد ہے اور کوئی خاص معنی مراد نہیں

"نقش فریادی ہے کس کی شوخی تحریر کا۔" اس مصرع میں نقطہ نقش سے

استعارہ انسان کی ذات سے ہے جس کا تعلق اس بحث سے نہیں۔ نقش سویدا مراد

اضافت تو صحیح بھی نہیں۔ بلکہ اضافت بیانی ہے۔ کیوں کہ اضافت نیز حقیقت ادہ

ذریعہ عذرت کا ہے جسے دیوار گل انگشتی لقرہ تیغ آسن وغیرہ

۵۔ نیز صاحب فرماتے ہیں: "نقش سویدا کیا درست، کا مطلب فاروقی صاحب  
نقش سویدا "ٹاڈیا" لیتے ہیں مفہوم درست نہیں فاروقی صاحب لکھتے ہیں "غلطی  
کو درست کرنا یعنی اسے ٹاڈیا کو دوبارہ بنا دینا جو اردو میں مستعمل ہے۔ وہاں بھی اصل  
تسمیہ بنانا ٹھیک کرنا سجانا ہی ہوتا ہے " (ماہ نامہ جولائی) پھر آگے وہ فرماتے ہیں  
"یہاں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ "اشفنگی" نے دوبارہ "کس چیز کو بنا دیا۔ اگر نقش سویدا  
کو۔ تو اس کا مطلب یہ ہو کہ نقش سویدا" اب بھی بنا ہوا موجود ہے۔ مٹا نہیں ہے  
فاروقی صاحب خود ہی لکھتے ہیں کہ "درست کرنا کہنے کا اصل مقصد بنانا۔ ٹھیک  
کرنا۔ سجانا ہی ہوتا ہے۔" پھر اس سے نتیجہ اس کے سوا اور کیا نکلتا ہے کہ "اشفنگی" نے  
نقش سویدا "بنا دیا۔ ٹھیک کر دیا۔ سجا دیا۔" درست کرنا کی یہ تینوں تاویلیں صحیح ہیں۔  
لیکن ان میں سے کسی سے فنا کرنے اور مٹا دینے کا مفہوم کہاں نکلتا ہے۔ کسی داغ کو  
رگڑ کر اور ادا نہ کرنا غائب کر دینے کے بعد یہ تو نہیں کہا جاسکتا کہ اس داغ کو "درست"  
کر دیا گیا۔ کسی شے کو درست کرنے کا مطلب اسے بہتر اور کامل تر بنانا ہوتا ہے۔ نہ  
کہ اس شے کو یکسر معدوم کر دینا۔ غرض "نقش سویدا کیا درست" کا مطلب یہی ہے کہ  
اشفنگی نے سویدا کا نقش بنا دیا۔ (شعبہ نون، نومبر ۱۹۶۷ء)

نیر صاحب نے کچھ عبارت ماہ نامہ شب خون جولائی ۱۹۶۷ء کی چھوڑ دی ہے۔  
وہ متروکہ عبارت یہ ہے: "بہر حال اردو میں درست کرنا ٹھیک کرنا۔ ٹاڈیا کرنا  
کرنے کا مراد نہ سمجھا جاسکتا ہے۔"

نیر صاحب کی تمام مذکورہ بالا عبارت کا جواب یہ ہے کہ "اشفنگی" یا "الفقا  
دگر" پریشانی "کام کو بنائی" "سجائی" نہیں۔ بلکہ "بگاڑتی" ہے فاروقی صاحب  
نے جہاں "درست کیا" کا مطلب اردو میں "ٹھیک کرنا" "بنانا" "سجانا" لکھا ہے  
وہاں انہوں نے "ٹاڈیا کرنا" کا بھی لکھا ہے۔ اور شعر مذکور کا مصرع ثانی  
بھی اس بات کا تقاضا ہے کہ "درست کیا" کا مطلب "بنانا" "ٹھیک کرنا" "سجانا"  
نہ لیا جائے بلکہ "مٹانا" ہی لیا جائے۔ فاروقی صاحب نے اس چیز کو بھی اچھی طرح  
واضح کر دیا ہے کہ بعض شارحین نے اور خاص کر "فاطمہ باقر" نے اپنی کتاب "بیان  
غالب" میں "درست کرنا" یعنی "دور کرنا" ہی لکھا ہے۔ فاروقی صاحب نے جولائی  
کے ماہ نامہ کے صفحہ ۷۲ پر یہ بھی لکھا ہے کہ "اگر "اشفنگی" نے داغ کو درست ہونے کو  
کر دیا۔ تو اس صورت میں داغ کا حاصل دھواں نہ ہوگا۔ بلکہ دھواں "اشفنگی" کا  
حاصل داغ ہوگا۔ کیونکہ "اشفنگی" یعنی "دور" کی بدولت ہی یہ کیفیت حاصل ہوتی  
ہے کہ داغ روشن تر ہو گیا ہے۔" اس مطلب کے شعر کا مفہوم کچھ سے کچھ ہو جائے گا۔

۶۔ ماہ نامہ شب خون نومبر ۱۹۶۷ء کے صفحہ ۲۶ پر نیز صاحب فرماتے ہیں کہ  
فاروقی صاحب کا یہ بیان بھی محل نظر ہے۔

"دور اور اشفنگی میں تناسب لفظی فردا ہے لیکن صرف اس حد تک دو وزن میں  
و تائب کی کیفیت ہوتی ہے۔"

اس کا جواب یہ ہے کہ فاروقی صاحب جلدی میں تناسب ہنوی کی جگہ تناسب  
لفظی لکھنے لگے کبھی کبھی ایسا ہوتا ہے۔ جو محل نظر نہیں۔

۶۔ اسی صفحہ ۲۶ پر فاروقی صاحب نے جو لکھا ہے کہ عشق کی شوریدہ سری یاد سہمی پریشاں حالی یہ دو لائن جلدی منتشر ہونے والی چیزیں نہیں ہیں و  
 یہ انھوں نے بالکل ٹھیک لکھا ہے۔ نیز صاحب اس پر اعتراض کرنے ہیں کہ  
 "عشق کی شوریدہ سری وصل کے اولیں لمحے میں رسلے ہی ان کے کھول گئی کلفتیں  
 تمام اور ذہنی پریشاں حالی اس پریشاں حالی کا اصل سبب دور ہوتے ہی ختم  
 ہو سکتی ہے۔"

جواب اس کا یہ ہے کہ عشق کی شوریدگی کا اثر بعد از وصل بھی باقی رہتا ہے  
 اور یہ کیفیت ذہنی پریشاں حالی کی بھی ہے۔ دیکھیے میر کیا کہتے ہیں۔ شعر:  
 دل مضطرب گدگد گئی شب نے صل اپنی ہی ملک میں  
 نہ داغ تھا نہ خراغ تھا نہ کیکر تھا نہ تر اٹھا  
 میر کہتے ہیں حجب میں شوریدگی اور ذہنی پریشاں حالی تھی۔ وہ سب بعد از وصل بھی  
 اسی طرح باقی رہی۔ ایسا ہی ایک اور شعر ملاحظہ فرمائیے۔ شعر:  
 تھمتے تھمتے تھمتے گئے آسنو      روانے یہ کچھ منہ ہی نہیں ہے  
 یہاں بھی ذہنی پریشانی ہے جو یک بیک نہیں جا سکتی۔ بلکہ آہستہ آہستہ جائے گی۔  
 ۸۔ میر صاحب ماہ نامہ شب خون لاہر کے ۵۰ دین صفحہ پر لکھتے ہیں کہ  
 "یہ سویرا ان پر گرنے والی کسی نہ کسی غیر معتدل کیفیت کی بدولت تشکیل پانا ہے۔  
 وہ کیفیت عشق کی شوریدگی ہو یا کچھ اور۔ بہر حال وہ انسان کی معتدل اور پرسکون کیفیت  
 کے برخلاف تشنگی کی کیفیت ہے۔"

جواب شعر مذکور میں اس بحث نہیں کہ سویرا کیوں کر پیدا ہوتا ہے۔ اس کا تعلق  
 عالم حکمت یا علم سائنس یا علم طب کے نہیں ہے۔ سویرا تو ایک فطری اور خلقی چیز ہے۔  
 شاعر نے فطری چیزوں کا ذکر اس طرح سے کرتا ہے۔ گویا ان چیزوں کا وجود دنیا میں  
 ابرار احمد

۱۰۔ ابرار صاحب نے میری تشریح نقل کرنے کے بعد اسے اصل شعر سے بھی زیادہ  
 پیچیدہ بنا دیا ہے۔ میں نے اپنے مضمون میں کوشش کی تھی کہ ابہام سے بچ کر شرح  
 و ربط کے ساتھ اپنا مفہم ادا کر دوں۔ لیکن ممکن ہے کہ تشریح کی جو عبارت ابرار صاحب  
 نے نقل کی ہے جس میں اس کو پیش نظر رکھنے کے شعر کا مطلب اچھی طرح واضح نہ ہو سکا  
 اور مضمون "شب خون" کے حیارہ صفحوں میں آیا ہے اور منقولہ عبارت ایک صفحے کی باوجود  
 تیسرے سطروں کا احاطہ کرتی ہے۔ اس عبارت سے پہلے اور اس کے بعد جو کچھ لکھا گیا  
 ہے اسے بھی ذہن میں رکھا جائے تو یہ تشریح سمجھ میں آ سکتی ہے۔ بہر حال اس کے  
 مبہم اور پیچیدہ ہونے کی شکایت میرے لیے غیر متوقع ہے کسی تحریر کا مبہم یا واضح  
 ہونا بہت کچھ پڑھنے والے کے مذاق پر منحصر ہوتا ہے۔ مثلاً ابرار صاحب نے علامہ  
 علی سید نظام طباطبائی کی جو تشریح نقل کی ہے وہ میرے لیے عجیب واضح ہے اور ان  
 کے اخذ کیے ہوئے نتائج میری سمجھ میں نہیں آتے۔ علامہ لکھتے ہیں داغ سویرا نے  
 دل سے ہمیشہ دودا آہ اٹھا اٹھا کر پھیلا کرتا ہے اور اس سے نتیجہ یہ نکالتے ہیں  
 کہ یہ داغ دودا آہ سے پیدا ہوا ہے حالانکہ نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ دودا آہ اس داغ  
 سے پیدا ہوا ہے نہ کہ یہ داغ دودا آہ سے۔

۲۔ یہاں ابرار صاحب نے یہ نہیں بتایا کہ انھیں اس میان میں کس بات سے اختلاف ہے تاہم میں یہ عبارت زیر بحث آگیا ہے۔

دوسرے شعر "صفت سے گریہ..." (۱) میں دو مماثل حقیقتوں کا یکجا ہونا سمجھ میں آجائے کے باوجود پہلے شعر "آشفنگی نے..." (۲) میں اس طرح کی کوئی بات سمجھ میں نہ آتا ہے کی بات ہے۔ ان دونوں شعروں کے انداز کی یکسانی تو بہت واضح ہے۔ پہلے شعر میں "ظاہر ہوا" اور دوسرے شعر میں "باور آیا ہیں" کے فقرے ان شعروں کو خاص طور پر ایک صفت میں لے آتے ہیں میرے مضمون میں شاعری کے اس مخصوص انداز کا تفصیلی ذکر مثالوں کے ساتھ موجود ہے۔ دسمبر ۶۶ء کے "شعب ہوں" میں فاروقی صاحب نے غالب کے اس شعر کی بہت اچھی تشریح کی ہے:

گھر ہمارا جو نہ روئے بھی تو دیراں تو

بجراگر بجز نہ ہوتا تو بیاباں ہوتا

یہ بھی اسی قبیل کا شعر ہے۔ دوسرے مصرعے کی سائنسی حقیقت پہلے مصرعے میں بیان کی جانے والی اس حقیقت سے مماثلت رکھتی ہے کہ "گھر ہمارا جو نہ روئے بھی تو دیراں ہوتا"۔ روئے کی صورت میں شاعر کا گھر بجز سے مماثل ہے نہ روئے کی صورت میں بیاباں سے مماثل ہوتا اس مماثلت کے باوجود دوسرے مصرعے "بجراگر بجز نہ ہوتا تو بیاباں ہوتا" میں "بجرا" اور "بیاباں" کے الفاظ استعارۃ استعمال نہیں ہوئے ہیں بلکہ اپنے اصلی معنی سے رہے ہیں۔ یہی بات میں نے غالب کے زیر بحث شعر کے

سلسلے میں کہی تھی جس کو ابرار صاحب نے رد میں نقل کیا ہے اور یہ وضاحت اس لئے کی گئی تھی کہ شارحین دوسرے مصرعے میں "داغ" اور "دود" کا استعماں استعارۃ سمجھتے تھے جس سے شعر کا مفہوم اچھا رہتا تھا۔

ابرار صاحب کا یہ کہنا درست ہے کہ "شعر میں جو الفاظ ہوں گے انھیں سے تو مفہوم اخذ کیا جائے گا"۔ غالب کے اس شعر میں "آشفنگی" "نقش" "سویدا"۔

"درست" "داغ" "سرایہ" "دود" یہ سات الفاظ ہیں۔ ابرار صاحب کا خیال ہے کہ میں نے اپنا بتایا اور مفہوم شعر کے ان الفاظ سے اخذ نہیں کیا لیکن اگر وہ

اس سلسلے کی تحریروں کو ایک باہر غور سے دیکھیں تو انھیں محسوس ہوگا کہ میں نے اپنی تشریح کو کتنی سخی کے ساتھ ان الفاظ کا پابند رکھا ہے۔ مثلاً "آشفنگی"

کو میں نے خدا سے دگنی قرار دیا ہے، فاروقی صاحب اس سے غمزدار اور خلس صاحب عشق حقیقی کی شوریگی مراد لیتے ہیں۔ (۳) "نقش" کا مطلب میں

impression قرار دیتا ہوں، فاروقی صاحب اسے فقط "داغ" کا ہم معنی سمجھتے ہیں اور ابرار صاحب اسے "ایک خط" بتاتے ہیں (۳) "سویدا" کو میں نے خون

کا سیاہ لفظ بتایا ہے، فاروقی صاحب اسے محض سیاہی سے تعبیر کرتے ہیں، خلس صاحب اسے فقط دل کے علاوہ "بندہ جمال الہی" بھی قرار دیتے ہیں اور ابرار صاحب

اسے "عند الاطبا ایک خط" قرار دیتے ہیں (۴) "درست" لفظ کا مطلب میں بناؤ اور ٹھیک کرنا لیتا ہوں، خلس صاحب اس کا مطلب کنافنت دور کرنا بتاتے ہیں، فاروقی صاحب کا کہنا ہے کہ اس کا ایک مفہوم "طانا" بھی ہو سکتا ہے اور ابرار صاحب

اس لفظ کے مفہوم میں نظر نظر اس پر لگا کر دیکھا جاتا ہے کہ کبھی شامل سمجھتے ہیں اس کی بحث آگے دیکھیے، (۵) "یارغ" (۶) "سرایہ" اور (۷) "دود" سے میں ان کے مسئلہ اور معروف معنی مراد لیتا ہوں، دوسرے حضرات "یارغ" سے عشق کا دارغ اور سوید امراد لیتے ہیں۔ "سرایہ" کا مطلب حاصل، کبھی سمجھتے ہیں اور "دود" کو ناپا سیداری کی علامت اور معنی "آشفگی" قرار دیتے ہیں، مضمون کے آئینہ میں شعر کی جو چار ضمنی تشریحیں ہیں ان کی ہیں، ان میں بھی صرف "آشفگی" اور "سویدا" کے مختلف معانی کو پیش نظر رکھا ہے البتہ جو کچھ تشریح میں "دود" کے لغوی معنی لینے کے علاوہ (فاروقی صاحب کی تفسیر دہی پر) اس میں ناپا سیداری کا مفہوم بھی نہیں لیا گیا ہے۔ اس صورت میں یہ کہنا بہانہ تک درست ہے کہ میں نے اپنا بتایا ہوا مفہوم شعر کے لفظ سے اخذ نہیں کیا ہے۔

ابراہیم صاحب لکھتے ہیں "ایسا تو نہیں ہوگا کہ جو بات شاعر نے نہیں کہی ہے اس کو نیز بستی اپنی طرف سے پیدا کریں گے۔ اگرچہ غالب کے اس شعر کے ساتھ نیز بستی نہیں کی گئی ہے، لیکن عام طور پر ہوتا یہی ہے کہ شاعر عموماً اصل بات نہیں کہتا اور پڑھنے والے کو وہ بات اپنی طرف سے پیدا کرنا پڑتی ہے۔" احتیاجی نیز بستی گفتن ہی کو "کمال گویائی" بتاتے ہیں۔ اگر پڑھنے والا اپنی طرف سے کوئی بات پیدا کرنے پر تیار نہیں تو اسے عمدہ شاعری کے ایک حصے کو "بہم" نہیں، بلکہ کیفیت اور شہزادہ قرار دینا پڑے گا۔ اسے اس شعر میں ایک سیدھی پانٹ خبر کے سوا کچھ نہ ملے گا۔

ہمایہ شفیق نارا، ام لفظت خاتانی را در گزشت آمد  
 اور اس شعر میں کسی مدوم شخص کے عدم وجود پر اظہارِ افسوس کے سوا کچھ نہیں  
 د ہو گا۔

ہزار صیف کر اتنا نہیں کوئی غالب کہ جائے کو ملا دیس کے خواجہ کبیر  
 ۴۔ ابراہیم صاحب بتاتے ہیں کہ "سویدا" عند الاطباء ایک نخط کا نام ہے اور وہ اس سویدا سے بحث کرنا چاہتے ہیں "ذہیر صاحب اس مقام پر "ذہیر" کا لقب سے بحث نہیں ہے بلکہ سویدا سے بحث ہے جو عند الاطباء ایک نخط کا نام ہے، پھر آگے بڑھ کر سویدا کی کتب پر بحث کرنے سے انکار کرتے ہوئے بتاتے ہیں کہ اس کا تعلق "علم طب" سے نہیں ہے "بلکہ اس نخط سے قطع نظر، ابراہیم صاحب نے سویدا کو ایک نخط "ذہیر" کیسے "یارغ" یا "کتوب" قرار دے کر نقش "کو کبھی" نخط" بتایا ہے اور اس سے یہ نتیجہ نکالا ہے کہ "نخط سویدا" کی ترکیب لیب دریا کا کنارہ "کی طرح خلط ہے۔ غرض لفظ "نخط" ان کی بحث میں بہت اہمیت رکھتا ہے۔ مصباح اللغات جس کا ابراہیم صاحب نے سوال دیا ہے میرے پیش نظر نہیں ہے۔ لیکن ہے اس میں خلطی سے سویدا کو "نخط" ہی لکھا ہے، لیکن یہ لفظ دراصل "خلط" (یعنی خلطہ) ہے جس کی جمع "اخلاط" ہے۔ طب کی رو سے یا عند الاطباء، جسم انسانی میں چار مادے خون، سودا، صفرا، بلغم ہیں جنہیں "اخلاط" اور "عروق" کہا جاتا ہے۔ ابراہیم صاحب نے "خلط" کو "نخط" سمجھ کر بحث کی ہے۔ اس خلطہ بحث علم کے بعد اور اپنے بیان پر ان کی نظر ثانی سے پہلے اس سلسلے میں گفتگو کرنا مناسب نہیں ہے۔

ہا۔ درست کرنا" کی بحث میں فاروقی صاحب کے جس جملے کو میں نے غیر ضروری سمجھا کہ حدوت کر دیا تھا اسے ابرار صاحب نے غالباً دلیل کے طور پر نقل کر دیا ہے۔ وہ جملہ یہ ہے:

"بہر حال اردو میں "درست کرنا" ٹھیک کرنا، مٹا کر صاف کرنا کا مراد سمجھا جاسکتا ہے۔"

اس مفہوم کے متعلق میری بحث تو ابرار صاحب نے نقل ہی کر دی ہے میں پھر یہی پتھریں گا کہ اگر کسی نقش کو "تاکر صاف" کر دیا جائے تو کیا یہ کہا جاسکے گا کہ اس نقش کو درست کر دیا گیا؟

اس میں کوئی شک نہیں کہ فاروقی صاحب کی تشریح کے مقابلے میں میری تشریح اور میری تشریح کے مقابلے میں فاروقی صاحب کی تشریح سے شعر کا مفہوم کچھ سے کچھ بڑھ جائے گا۔ اس لیے کہ دونوں تشریحوں میں سخت اختلاف ہے اور یہ اختلاف زیادہ تر اس امر سے ہے کہ "درست کرنا" سے ہم دونوں ایک دوسرے کا برعکس مفہوم مراد لیتے ہیں۔ میری تشریح کے مطابق شعر کا مصرع ثانی بھی اسی کا مقتضی ہے کہ درست کرنا کا مطلب مٹانا نہیں بلکہ بنانا اور ٹھیک کرنا یا جانے۔ ابرار صاحب نے فاروقی صاحب کی تائید یا میری تردید میں اس کے سوا کوئی مزید دلیل پیش نہیں کی ہے کہ تفسیقی کام کو بنانی نہیں بگاڑتی ہے ان کے اس خیال سے اتفاق کیا جاسکتا ہے لیکن یہاں ذکر کام کا نہیں بلکہ سوید کا ہے اور ظاہر ہے کہ کام اور سوید ادہ الگ الگ چیزیں ہیں ضروری نہیں کہ

تفسیقی کام جو اثر کام پر ہو وہی سوید پر بھی ہو۔ بلکہ کاموں کو بگاڑنے والی تفسیقی دل پر داغ "بنانی" اور نقش سوید کو "درست" کرتی ہے اس کا انکار نہیں چسکا کہ یہ شاعری کی اصل حقیقت ہے۔

ابرار صاحب کے انداز تحریر سے ظاہر ہوتا ہے کہ یا تو وہ درست کرنا سے "بگاڑنا" کو مراد لیتے ہیں۔ یا "بگاڑنا" اور "تاکر" کو ہم نہیں سمجھتے ہیں۔ دونوں میں سے کسی صورت میں ان سے اتفاق نہیں کیا جاسکتا۔

۶۔ مجھے اس پر اصرار نہیں ہے کہ فاروقی صاحب نے "تناسب معنوی" کے محل پر "تناسب لفظی" جلدی میں نہیں بلکہ خود دیکھ کے لکھا ہے۔ یقیناً اس طرح کے سائے کھنٹی ہو جاتے ہیں لیکن جلدی میں لکھن ہوئی تو قرین نظر آتا ہو ہی سکتی ہے۔

۷۔ عشق کی شوریدہ سری اور ذہنی پریشانی اور انسانی کا جلد یا بد بخت ہونا ان کے انفرادی مزاج اور حالات پر منحصر ہے۔ اس سلسلے میں کوئی حکم قطعاً نہیں لگایا جاسکتا۔ فاروقی صاحب نے لکھا تھا کہ یہ دونوں جلدی ختم ہونے والی چیزیں ہیں، میں نے خیال ظاہر کیا تھا کہ یہ کیفیتیں اصل سبب ختم ہونے والی چیزیں ہیں۔ اور ان کی میرا ہی خیال ہے۔

۸۔ یقیناً میں نے "علم حکمت یا علم منہن یا علم طب" کی رد سے سوید پر بحث نہیں کی تھی، بلکہ خود ابرار صاحب نے اس بحث کے لیے علم طب سے رجوع کیا تھا۔ لیکن یہاں ذکر سوید کی شاعرانہ توجیہ کا تھا۔ خاصاً یہ کہ

اس شعر کو سمجھنے کے لیے محض اتنا کہہ دینا کافی نہیں ہے کہ "سویداً تو ایک فطری اور  
 خلقی چیز ہے۔" دیوں تو دل بھی ایک فطری اور خلقی چیز ہے لیکن اسے کبھی بجز کرایاں  
 سمجھنا پڑتا ہے اور کبھی "یک قطرہ خون" اسوال ہے کہ غالب کے اس شعر میں  
 سویداً کا مفہوم کیا ہے، کیا مگر اس پر غور کے بغیر شعر کا مطلب سمجھنا مشکل ہے۔ میں  
 نے شعر کی ضمنی تشبیہوں میں سویداً کی جن مختلف شاعرانہ تشبیہوں سے کام لیا  
 تھا، جسٹس اس پر ہونا چاہیے کفنی۔

میں نے مضمون میں فاروقی صاحب اور غلام صاحب کی تشبیہوں  
 سے اختلاف اور اپنے خیالات کا اظہار کرتے ہوئے شعر کی تفسیر کی تھی۔ فاروقی  
 صاحب کی تائید میں ابراہم صاحب نے جو کچھ لکھا ہے اس میں سے بیشتر کا  
 جواب خود مضمون میں موجود ہے۔ ابراہم صاحب نے یہ واضح نہیں کیا کہ ان  
 کی اپنی رائے کے مطابق اس شعر کا مفہوم کیا ہے۔ میرزا بتایا ہوا مطلب انھیں  
 اصل شعر سے کبھی زیادہ بھیجیہ معلوم ہوتا ہے چنانچہ انھوں نے اس پر کوئی  
 خاص بحث نہیں کی کہ میری تشریح کو صحیح ماننے میں کیا قباحتیں لازم آتی ہیں  
 اس پر نہیں کفنی کہ غالب کا ایک شعر "شب خون" کے اتنے صفوات  
 گونے گا۔ اس سلسلے میں میرا مضمون "تفسیر غالب، بر ایک شکل" جس پر اس  
 وقت گفتگو ہو رہی ہے، میری توقع سے زیادہ تفصیلی ہو گیا تھا۔ جسکی وجہ سے میں خود کو  
 طویل کلام کا مرتکب سمجھ رہا تھا۔ اسب یہ طول مزید بادل ناخواستہ ہے لیکن  
 ابراہم صاحب کو مطمئن کرنا ضروری تھا۔ معلوم نہیں ان جوابات سے ان کی

کس حد تک اطمینان ہو۔ یہ حال میں ان کا مہذب ہوں کہ انھوں نے اس  
 مضمون کو اہتمام کی نظر سے دیکھا اور اس کے بارے میں اظہار خیال کیا، میں ان  
 کے خیالات سے متفق نہیں ہوں لیکن ان کے لہجے کی نزاکت اور نرمی سے غور  
 متاثر ہوں اور اس پر ان کا خصوصی شکریہ ادا کرتا ہوں۔

ذی قعدہ

## فکر غالب

آہ کہ چاہیے اک غم اثر ہوئے تک  
کون جیتا ہے تری زلف کے سر پہ تک

یہ غالب کے ان اشعار میں سے ایک ہے جو زبانوں پر سبک زیادہ جاری رہتے ہیں۔ لیکن اس شعر کی جو تشریحیں میری نظر سے گزری ہیں وہ ناگلی سہی محسوس ہوئیں۔ نئی گفتگوؤں میں بھی کوئی لٹری بخش تشریح سامنے نہیں آئی۔ شعر کا مرکزی خیال صاف ہے، شاعر یا کسی کا اظہار کر رہا ہے کہ عشق میں کامیابی کی نوبت آنے تک وہ زندہ درہ سیکے گا۔ لیکن عام طور پر اس شعر کے پہلے اور دوسرے مصرعوں کو تقریباً ہم معنی قرار دے کر شعر کا مطلب یہ سمجھا جاتا ہے کہ آہ کے اثر کرنے یعنی محبوب کی زلف کے سر پہ نہنے کے لیے ایک عمر درکار ہے۔ اٹنی مدت تک بھلا کون زندہ درہ سیکے گا۔ غم جو آہ کا اثر ظاہر ہونے سے پہلے ہی عاشق کا کام تمام کر دے گا۔ اس تشریح کے مطابق کبھی شعر کے عمدہ ہونے میں کلام نہیں، لیکن یہ عمدگی محض حسنِ ادا کی ہے جس میں خیال کا کوئی ثبوت یا

بر الفاظ دیگر "غالبیت" نہیں ملتی۔ اور یہ احساس ہوتا ہے کہ اس شعر کا کوئی بہتر اور صحیح تر مفہوم ضرور ہو گا۔

اس مفہوم تک پہنچنے کے لیے ان دونوں سوالوں کے جواب بہت فزویٰ ہیں

۱۔ آہ میں اثر ہونے سے کیا مراد ہے؟  
۲۔ زلف کے سر پہ نہنے کا کیا مطلب ہے؟

ان سوالوں کے قابل قبول جواب یہ ہیں:

۱۔ آہ میں اثر ہونے سے مراد یہ ہے کہ عاشق کی غم زدگی کا محبوب کو احساس ہو جائے، اسے عاشق کے ساتھ سمجھ رہی ہو، اور اس اثر کی مراد یہ ہے کہ محبوب کے دل میں بھی عشق کے جذبات پیدا ہو جائیں۔

۲۔ محبوب کی زلف پر عاشق کے منتصرف ہونے کو غالب نے زلف کے سر پہ نہنے سے تعبیر کیا ہے۔ اور زلف پر منتصرف ہونا واصل کی منزل تک پہنچ جانا ہے۔

اب ظاہر ہے کہ عاشق کی آہ سے محبوب کے متاثر ہونے اور عاشق کو محبوب کا واصل مسیر کرنے میں بڑا فرق ہے اور ان دونوں کے درمیان بہت سے مرحلے ہیں جو عاشق کو سر کرنا ہوتے ہیں۔ پھر کی آہ و نزاری سے گزر کر واصل کی کامیابی تک پہنچنے کے لیے کئی کئی مشکلات کو چھیلنا اور کسی کئی کئی عجز کا سامنا کرنا پڑتا ہے اس کا اندازہ اردو کی مشہور شاعری اور خود غالب کے کلام سے بخوبی ہو سکتا ہے تبصرے اس طرز میں اشارہ کیا ہے:



ابتداءے عشق ہے روتا ہے کیا  
اگے اگے دیکھیے ہوتا ہے کیا

اور غالب کا شعر ہے۔

ہے مروج زن اک قلم نوحوں کا شہیاد  
آتا ہے ابھی دیکھیے کیا کیا مرے اگے

تیبوں کی بد آموزی، پاسبان کی بے التفاتی، محبوب کی حیا اور غرور و عودناز، انھو عاشق کا جھاپ پاس و طرح اور اسی قبیل کی کتنی دکا دہیں درخشیں ہیں جو وصل کی راہ میں دیواروں کی طرح حائل بنتی ہیں اور ان میں سے ہر دیوار کو گرانے کے لیے بعض مرتبہ ایک ایک عجز و کار ہوتی ہے۔ غرض آہ کے اثر کرنے کے بعد بھی وصل کی منزل بہت دور ہوتی ہے اور زلف محبوب تک رسائی کا زمانی نااصلہ کچھ کم ہو جانے کے باوجود بہت باقی رہ جاتا ہے۔ غالب کے زیر بحث شعر میں اسی زمانی نااصلہ کا شدید احساس ملتا ہے، اور اب شعر کا صیغہ ذیل مفہوم سامنے آتا ہے:

میری ساری عمر تو آہ و نزاری ہی میں گزری جا رہی ہے۔ اگر عمر بھر کی آہ و نزاری کے بعد آہ میں اڑ رہا ہوں بھی جانے تو بعد کے مراحل سے گزرنے کے لیے مزید کئی عرصے درکار ہوں گی تب کہیں جا کر تیری زلف تک دسترس ہو سکے گی۔ اتنے طویل زمانے تک میں زندہ نہیں رہ سکتا لہذا وصل ناممکن ہے۔

شعر کے اصل خیال کو دوسرا مصرع پیش کرتا ہے جس میں وصل تک زندہ رہنے سے ایسی غماہ کی گئی ہے، پہلا مصرع (تاثیر آہ میں غیر معمولی تاخیر کا احساس)

اسی ماہوسی کو مدلل اور مستحکم کرتا ہے۔ اور اس نظر کو قوت پہنچا ہی مصرعے حاصل ہوتی ہے

غالب کے بعض اشعار میں مہنی کی کئی کئی شہیں ہوتی ہیں۔ اسی شعر کو ایک بار پھر پڑھئے:

آہ کو چاہیے اک عمر اترنے تک  
کون جیتا ہے تری زلف کے سر پہ نئے تک

”کون جیتا ہے“ کا ایک مطلب تو یہی ہے کہ میں زندہ رہوں گا لیکن اس مقہوم انکاری میں یہ مفہوم بھی موجود ہے کہ کوئی زندہ نہ رہے گا۔ اسی سے مہنی کی دوسری دکھائی ہے اور اب اس طویل زبانی زندگی میں محبوب کی ذات بھی آجاتی ہے یعنی اتنی مدت تک تو خود محبوب بھی زندہ نہ رہ سکے گا۔ اس سے شعر میں پاس کا رنگ بہت گہرا ہوتا ہے۔

شعر کا خطاب براہ راست محبوب سے ہے اور یہ مہنی کی تیسری تہ ہے جسے دوسری تہ کے ساتھ ملا دیکھتے تو اب محسوس ہوتا ہے کہ اس شعر میں مروج تکاب کی طرح محبوب کے لیے وصل کی ترغیب بھی موجود ہے۔

بہر حال ان دو تہوں کو پیش نظر رکھنے یا نظر انداز کرنے کے باوجود شعر کا یہ مفہوم برقرار رہتا ہے کہ جب آہ کی تاثیر مہیا ہو رہے تو وصل کی نسبت آنے تک زندگی و فانی نہیں کر سکتی۔ بے حوا ایک عرصی ہے وہ نذر آہ چھانے کی، نچھ پانے کے لیے کئی عرصے کہاں سے لادوں۔

اور یہ شہزادوں سے گراں باد بھی ہے۔ "آہ" اور "زلخت" میں بچہ و تاب اور انتشار کا معنی تناسب ہے اور اسی تناسب کی خاطر غالب نے علامتی اظہار کا سہارا لے کر وصل کو زلف کا سر ہونا کہا ہے۔ "زلف" اور "سر" میں کھلی ہوئی دعا نظر آتی ہے۔ مرید بر آں "سرشدن" دسر ہونا، فارسی میں مر جانے کے معنی میں بھی استعمال ہوتا ہے۔ "سر ہونے" میں "جیتا ہے" کا فقرہ ایہا م پیدا کرتا ہے۔ پھر یہی "جیتا" کا لفظ "جیتنا" کا عینہ ماضی بھی ہے اور سر ہونا "بچ ہونا" کا معنی ہے۔ جہاں کی وجہ سے "جیتا ہے" کے فقرے میں خود بھی ایہا م پیدا ہو گیا ہے۔

### غالب اور مرزا حبیب علی بیگ سرود

مرزا حبیب علی بیگ سرود کے خطوں سے معلوم ہوتا ہے کہ انہوں نے سلطنتِ اودھ سے پہلے وہ دہلی گئے تھے۔ تذکرہ غوثیہ میں سید غوث علی شاہ پانی پتی کا یہ بیان ہے کہ دہلی میں سرود مرزا غالب سے ملنے گئے اور دوران گفتگو میں "زادہ عجبان" کی زبان کے متعلق ان کی رائے پوچھی۔ غالب کو معلوم نہ تھا کہ یہ سرود ہیں لہذا انہوں نے بے ساختہ کہا:

باجی لاجول ولاقوۃ اس میں لطفِ زبان کہاں؟ ایک تک بندھی اور بھٹیاری خانہ جمع ہے؟

حبیب سرود کے جہانے کے بعد غالب پر اصل حال کھلا تو انہیں بہت افسوس ہوا اور وہ ستر دن وہ غوث علی شاہ کو لے کر سرود کی تریام گاہ پر ان سے ملنے اور یہ ظاہر کر کے کہ رات کو انہوں نے "زادہ عجبان" غور سے پڑھی ہے اس کی عبارت کی بہت قدرت کی۔ اس طرح انہوں نے سرود کو خوش کر لیا اور دوسرے دن غالب نے سرود کی دعوت کی جس میں غوث علی شاہ کو بھی مدعو کیا گیا۔

تذکرہ غوثیہ، ج ۱، ص ۱۱۱، لکھنؤ، ۱۳۱۱ھ

"تذکرہ غوثیہ" کی سندی حیثیت مشکوک ہے اس لیے اس بیان کی صحت یا عدم صحت کے بارے میں یقین کے ساتھ کچھ نہیں کہا جاسکتا۔ لیکن اس واقعے کو صحیح نہ ماننے کی بہ بلاہر کوئی وجہ نہیں نظر آتی۔ بہر حال جب سرور نے ہمارے احباب بنارس کی فرمائش پر بلا رخصتی کی مرزا بہ فارسی تالیف "حدائق المشاق" کو نگراں سرور کے نام سے اردو میں منتقل کیا تو اس کی تقریظاً غالباً سرور ہی کی فرمائش پر مرزا غالب نے لکھی اور اس میں سرور کے اسلوب کی بہت تعریفیں کیں۔ اس تقریظ کے چند فقرے حسب ذیل ہیں:

"... یہ جو "حدائق المشاق" کا فارسی زبان سے عبارت اردو میں نگارش پانا ہے، ام کارمین دینا سے اٹھا کر بہارستان قدس کا ایک باغ بن جانا ہے۔ وہاں حضرت رضوان ام کے نعل بندہ آبیاد ہوئے یہاں مرزا حسب علی بیگ سرور "حدائق المشاق" کے صحیفہ نگار ہے۔ اس مقام پر یہ پتہ چلے گا جو موسوم بہ اسرار اللہ فاں اور خطاب بہ نجم الدولہ اور متخلص بہ غالب ہے، خدا سے جہاں کفر ہے ذوق کا اور خلق سے انصاف کا طالب ہے۔ ہاں اے صاحبان فہم داد ہاں اس سرور بھر بیان کا اردو کی شرمیں کیا پایہ ہے اور اس ہزار گوار کا کلام شاہی کے واسطے کیا گراں بہا پیرا ہے!

رزم کی داستان گرسینے

ہے زبان ایک تیغ جو ہزار

بزم کا التزام گر کیجے  
ہے قلم ایک ابر گو ہر بار

مجھ کو دعویٰ تھا کہ انداز بیان اور خوشی تحریر میں "سانہ عجاب" بے نظیر ہے۔ جس نے میرے دعوے کو اور "سانہ عجاب" کی کینائی کو شاید یہ تحریر اگلے روز سرور آجے۔ کیا ہوا اگر ایک نقش دوسرے کا ثانی ہے یہ تو ہم کہہ سکتے ہیں کہ نقاش لائانی ہے۔ اپنی نقاش نے اپنی صورت میں بنا کر پیری کا دعویٰ کرے، کیا عقل کی گنج ہے یہ بندہ خدا معنی کی تصویر کھینچ کر دعویٰ خدائی نہ کرے! کس حوصلے کا ادوی ہے پتہ تو یوں ہے کہ جناب ہمارا جا صاحب والا مناقب عالی شان المیری پر شاد نارائیں سنگھ بہادر زوالی بنا کر سن آجس باغ کی آرائش کے کار فرما ہوں اور پھر اس پر طرہ یہ کہ مرزا سرور جن آرا ہوں ادہ باغ کیا ہوگا، اہشت نہ ہوگا تو اور کیا ہوگا!

یہ یہ غالب اس نقطے تک ترقی نہ کرے کہ شہر میں جو انھوں نے بہادر شاہ کے نام اپنی تنخواہ کی ہوا اور ادا کی کی درخواست کے طور پر لکھا تھا اصل شہریوں میں:

رزم کی داستان گرسینے ہے زبان میری تیغ جو ہزار  
بزم کا التزام گر کیجے ہے قلم تیرا ابر گو ہر بار

[عنوان گزارش مصنف بہ حضور شاہ]

گلزار سرور افضل المطالع لکھنؤ اور خود مندی مطبع (لکھنؤ ۱۹۳۱ء ص ۵۵-۵۴-۵۳) (بانی پتہ)

۱۸۶۰ء میں غالب کے شاگرد داد قانع برہان کے شعر کے میں غالب کے شعر کے  
 ایک پابھی سیف الحق میاں داد خاں سیاح بنائیں پہنچے۔ ان کے نام غالب نے  
 جو خط اس زمانے میں لکھے ان میں سرور کا نام بھی آتا ہے جو اس وقت بہار شاہی  
 کے ملازم اور بنارس میں مقیم تھے۔ ایک خط میں غالب سیاح کو لکھتے ہیں  
 "اسنے دوست روحانی مرزا حبیب علی بیگ سرور کو سلام کہنا ہوں کہ  
 دیکھو گا، بلکہ یہ رقم دکھا دیجئے گا۔"

اسی خط کے آخر میں لکھتے ہیں:  
 "جس بحر میں کوئی اسم یا کوئی لفظ نہ آسکے اس کی تدبیر فرود کی خانہ  
 سے بھی نہ ہوگی۔ میں کیا کروں گا۔ نام مختار آسکتا ہے لیکن آفت و  
 رہتا ہے۔ خدا کے واسطے اس کی تدبیر سرور صاحب سے بھی فرور  
 پوچھنا۔"

غالب نے ایک خط میں سیاح کو یہ ہدایت بھی کی:

"تذکرہ تائیت کے باب میں مرزا حبیب علی بیگ سے مشورہ لیا کرو۔"

(بقیہ صفحہ ۵۳) عمدہ ہی میں شامل تقریفاً عبارت قدر سے مختلف ہے۔

۱۔ دستہ: اردو سے ملی: انوار الملاحیہ لکھنؤ ۱۹۳۲ء حصہ دوم ص ۳۲

۲۔ غالب کی برائے بظاہر سیاح کے اس شعر کے بارے میں ہے:

غم درخ کا نہ رہے نشان	ہو رواں درد کا کارواں
ہرگز ترا میاں داد خاں	جو خراب شاہ زین تنگ

دہتے ہوئے حرورت لکھا ان سے پوچھ لیا کرو۔"

اس ہدایت کا شاید سیاح نے بہا مانا اور غالب کو اس کی شکایت لکھی کہ  
 اگلے خط میں غالب ان کو لکھتے ہیں:

"بھائی! ہم نے تم کو یہ نہیں لکھا کہ مرزا حبیب علی بیگ کے شاگرد  
 ہو جاؤ اور اپنا کلام ان کو دکھاؤ۔ ہم نے یہ کہا کہ تذکرہ تائیت کو  
 ان سے پوچھ لیا کرو۔ دیکھو بنگالے کے رہنے والوں کو اس امر میں  
 میں دلی نگہبند کے رہنے والوں کا تیج ضرور ہے۔"

غالب اور سرور دونوں اپنی اپنی جگہ کثرت سے خط کتابت کرتے تھے۔ اس  
 بات کا قوی امکان ہے کہ دونوں کے درمیان خط کتابت یہی جو خصوصاً انجمن  
 سرور کی تقریر کے سلسلے میں دونوں نے ایک دوسرے کو خطا فرود لکھے ہوں گے۔  
 مجھے ایک ذریعے سے معلوم ہوا تھا کہ سرور کے بہنوئی فرزند مرزا احمد علی کے خاندان  
 میں سرور کے نام غالب (اور بعض دوسرے مشاہیر) کے خطوط موجود ہیں لیکن ان  
 خاندان نے اس کی تصدیق نہیں کی۔

۱۔ دستہ: اردو سے ملی ص ۳۱

۲۔ سیاح اورنگ آباد (دکن) میں پیدا ہوئے اور منتقلی سکونت سورت میں دیکھتے تھے۔

۳۔ بحوالہ میاں داد خاں سیاح اور ان کا کلام

راز ڈاکٹر ستیہ ظہیر الدین مدنی

سرور نے شبستان سرور (تکمیل ۱۳۷۹ھ) میں مرزا غالب کا ایک شعر درج کیا ہے  
تہ قبل اسدائے خاں غالب سے

غالب تھی شرب، پر اب بھی کبھی کبھی  
پتا ہوں روزا بردشباب ماہتاب میں  
غالب سخی ہر گویاں تفسیر کے نام ایک خط میں لکھتے ہیں:

مذاہم کو سلامت رکھے، منتقامت سے ہو، حسب علی بیگ سرور نے  
و انشاءً عجائب نگاہ ہے آغاز داستان کا شعر مجھ کو بہت مزہ دیتا ہے

یاد گار زمانہ ہیں ہم لوگ

یاد رکھنا زمانہ ہیں ہم لوگ

صریح آئی کہنا گرم ہے اور یاد رکھنا، نسانے کے واسطے کہنا سب اسٹہ

انکین واصل صریح آئی ہیں یاد رکھنا کے بجائے، سن رکھو تم اپنے آ

نظم اور شعر کے ان دونوں اداؤں کے حالات میں کچھ مماثلتیں بھی ملتی ہیں مثلاً

۔۔۔ دونوں مرتا تھے

۳۔ دونوں منشیات استعمال کرتے تھے مگر اعتدال کے ساتھ غالب

کے شبستان سرور مطبع کتب العلوم لکھنؤ ۱۳۳۲ھ/۱۸۸۶ء جلد دوم ص ۲۱۳ و شبستان سرور "چارچند" جلد اول

میں ترویج دولا کہ الفاظ پرتل الف لیلہ کی داستانوں کا مجموعہ ہے جن کو سرور نے نہایت سادہ

عبارات اور آہنی ہی نگیلئے اسلوب میں لکھا ہے۔

۳۔ "اردوئے معلیٰ: حصہ اول ص ۵۸ ۳۔ یہ شعر منتظر شاد کو مصحفی کا ہے۔

شراب اور سرور انیوں کے عادی تھے۔

۳۔ دونوں کو جرائم میں پانڈ ہونا پڑھا، غالب قمار بازی کے الزام میں دو

مرتبہ گرفتار ہوئے۔ اور سرور نے "عقبات" میں گرفتار ہونے کے بارے میں لکھا ہے اور عام خیال یہ تھا

کہ انھیں نذر سزا موت ہو جائے گی لیکن

۴۔ دونوں کی نسل انہیں پر ختم ہو گئی۔

۵۔ اولاد پریندگی کی کو پورا کرنے کے لیے دونوں نے فرزند تھیلے کا سہارا

لیا۔ غالب نے زمین العابدین عارف کو اور سرور نے مرزا احمد علی کو متنبی کیا۔ اپنے

غالب زیادہ بد قسمت تھے کہ انہیں عارف کا بھی داغ دل پر پہنا پڑا۔ مرزا احمد علی

سرور کے بعد تک زندہ رہے اور انہوں نے "انشائے سرور" کے نام سے سرور کے

خطوں کا مجموعہ مرتب کیا۔

۶۔ دونوں نے اپنے پیش رو داستانوں پر حملہ کر کے اپنے لیے مخالف اصول

۱۔ سرور ایک نیا میں انیوں کے معانی بیان کرتے ہوئے یہ بھی لکھتے ہیں:

"چالیس برس سے نزلے کے باعث اسے گناہ ہوں، چار تہ سے زیادہ نہیں ہونے پائی

ہے۔" (انشائے سرور، رقم ۱۶۷)

۲۔ تقصیبات کے لیے دیکھیے "سنون" غالب اور عادتہ اسیری" از ڈاکٹر گوپی چند نارنگ

رسالہ "تقدیر" لاہور، اگست ۱۹۶۰ء

۳۔ "انشائے سرور" رقم سوم فارسی۔

تیار کر لیا۔ غالب نے تقبیل پر اعتراض کر کے تقبیل کے شاگردوں اور سرداروں سے  
اپنی تفسیح کر کے اپنی دہلی سے عداوت مولیٰ کی۔

۷۔ دونوں کو بادشاہوں کی سرپرستی حاصل تھی۔ غالب کے سرپرست  
بیادشاہ اور سردار کے سرپرست، داعی علی شاہ اپنے اپنے سلسلے کے آخری بادشاہ  
تھے جن کو اپنی زندگی ہی میں حکومت سے محروم کر دیا اور ان دونوں سرپرستوں  
کا انتقال جلا وطنی کے عالم میں ہوا۔

۸۔ دونوں نے مرزا علی شاہ سے مخالفت ہونے کے لیے ان کی خدمت  
میں نظم بھی پیش کی اور شریک بھی، غالب نے قصیدہ و غزلیں مانستہ اور سرود نے  
قطعہ تاریخ جلوس اور عرض داشت۔ اور بادشاہ کی خدمت میں دونوں کی نظم و شعر  
کو ایک ہی شخص یعنی قطب الدولہ قطب علی خاں نے پیش کیا۔

۹۔ غالب ایک سو دو دونوں نے ایک ہی سال یعنی ۱۸۶۹ء میں انتقال کیا۔

## قاطع برہان

مرزا غالب کی زندگی کا آخری محرک ان کی کتاب قاطع برہان کی اشاعت  
کے ساتھ شروع ہوتا ہے۔ اس کتاب میں محمد حسین برہان ابن خلف تبریزی  
کی ضخیم فارسی نثر رنگ برہان قاطع کی سبب غلطیوں کی نشان دہی اور تصحیح کی گئی  
ہے۔ قاطع برہان کے جواب میں برہان قاطع کے حامیوں کی طرف سے کتابیں  
لکھی گئیں۔ غالب اور ان کے ساتھیوں کی طرف سے جواب لکھوا دیا گیا اور باہر  
سے جواب لکھوا دیا گیا۔ اس طرح یہ مباحثہ طویل ہوتا گیا۔ اس مباحثہ  
کے سلسلے میں جو کتابیں سامنے آئیں ان کے نام یہ ہیں۔

(۱) قاطع برہان (غالب) (۲) درفش کاویانی (غالب) (۳) قاطع برہان ہی کا

کہ اسلئے برہان قاطع ۱۲۷۰ھ میں کل بہائی مولوی سادات علی کی تقریر کے مطابق اس میں ایسی  
نہایتیں سو بائیس الفاظ کی شرح کی گئی ہے اور غالب نے ان میں سے دو سو چودہ ای الفاظ پر اعتراض  
کیے ہیں (محقق قاطع برہان ۱۲۷۰ھ)۔ کتابوں کے نام جو اہل علموں نے محرک غالب و حامیان تقبیل  
از حواجد محمد فاروقی مشمولہ احوال غالب (ترتیب مختار الدین آزاد)

نظر ثانی کیا جو ۱۱ پبلسیشن ہے) (۲) داغ نہ بیان رموزی نسبت علی (۱۳) تیز  
 (غالب) (۵) لطافت نسبی زبیاں داد خاں بریاں کے نام سے بھی لیکن اس کے  
 اصل مشفق غالب ہی سمجھے جاتے ہیں، (۶) سوالات عبدالکیم (۷) سنگاٹہ دل  
 آشوب (۸) محرق قاطع برہان (رموزی سعادت علی) (۹) موید برہان (آغا احمد علی  
 جہانگیر نگری) (۱۰) قاطع القاطع (رموزی امین الدین) (۱۱) ساحل برہان (مزدحم  
 بیگ میر علی) (۱۲) تیغ تیز تر آغا احمد علی جہانگیر نگری) (۱۳) شمشیر تیز تر (آغا احمد علی  
 جہانگیر نگری)

ان نثری کتابوں کے علاوہ اس مباحثے نے نظم کا پیکر بھی اختیار کیا غالب  
 نے آغا احمد علی کی موید برہان کے جواب میں ایک قطعہ کہا جس کے جواب میں آغا احمد علی  
 کے شاگرد عبدالصمد نے قطعہ کہا۔ قدا کے جواب میں غالب کے دوستا گردوں باقر  
 علی باقر اور فخر الدین حسین سخن و صنعت سرور سخن نے قطعات کہ اودان دونوں  
 قطعات کا جواب پھر عبدالصمد نے ایک قطعے کی صورت میں دیا۔ یہ سب فارسی  
 زبان اور ایک ہی زمین میں ہیں۔

بد نظا میر یہ ایک علمی اور ادبی مباحثہ تھا لیکن قاطع برہان نے اس مباحثے  
 کو مہر کہ بنا دیا اور یہ مہر کہ اختلاف و رسلے اور اعتراضات کی حد سے گزر کر طنز و استہزاء

ملہ پتعلی آغا احمد علی کی کتاب شمشیر تیز تر میر تقی میر نے جواب دہ حالی نے غالب کے قطعے کے  
 چند اشعار یادگار غالب میں نقل کیے ہیں۔

اور اس سے بھی گزر کر خوش دوست نام طرازی اور بالآخر مقدمہ بازی تک پہنچ گئی۔  
 اس مہر کے کی کتابوں میں زبان اور علم و ادب کے باریک مفید اور دل چسپ نکات  
 کے ساتھ مضحکات و منطقات اور نظر باقی اختلافات کے ساتھ ذائقہ پر خاشاک آمیز  
 ملتی ہے۔ اور اس آمیزش کے ذمہ داروں میں سب پر مقدم خود غالب کی شخصیت  
 ہے۔ غالب نے قاطع برہان میں فارسی زبان کے اسرار و خواہ مخواہ سے اپنی غیر  
 معمولی دقت و اور دل بستگی کا ثبوت دیا لیکن اس کے ساتھ جو ادعائی اور مزاحمانہ  
 انداز بیان انھوں نے اختیار کیا برہان قاطع کی غلطیوں پر جس طرح چرخ یا مہر پیکر  
 گرفت کی اور فرنگ پر بھجت کرنے کرنے جس طرح صاحب فرنگ پر حملہ آور ہوئے  
 لگے، اس کو دیکھ کر یہ کہنے میں تامل کی زیادہ گنجائش نہیں رہتی کہ غالب نے خود ہی  
 اس مہر کے کی ہلکت مقرر کر دی تھی مہر کہ قاطع برہان کی افادیت کے سہرے کے  
 ساتھ ساتھ اس کی رکاوٹ کا الزام بھی غالب ہی کے سر ہے۔ ان کے تنازعہ  
 شخیری لہجے نے ان کے مقابل قائم ہونے والے محاذ میں بھی جادو خانہ انداز پیدا  
 کر دیا اور قاطع برہان کی مخالفت میں جو اشتعال پیدا ہوا اس کا محرک بھی مزدا  
 کا یہی لہجہ تھا۔ خواہ حالی اس مہر کے پر اظہار خیال کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

"بعض لوگوں کا خیال ہے کہ مزدا نے جو ازراہ شوخی طبع صاحب برہان  
 کا ہا بجا خاک اڑایا ہے اور کہیں کہیں الفاظ نامالام بھی غیظ و غضب  
 میں ان کے قلم سے ٹپک پڑے ہیں زیادہ تر اس وجہ سے مخالفت ہوئی کہ  
 یہ خیال صحیح نہیں ہے۔ اگر مزدا صاحب برہان کی نسبت ایسے الفاظ نہ

نکلتے تو ممکن مخالفت خود بخود ہی کیوں کہ ہندوستان کے پرانے تعلیم یافتہ  
 جو کہ کل ایک نہایت کم ہیں مسامتہ میں ہیں ان کے بے گناہوں و  
 گناہی سے نکلنے یا کوئی صورت اس کے کو باقی نہ رہا کہ کسی سر پر آوردہ اور  
 من مآدنی کی کتاب کا رد نہیں اور لوگوں پر یہ ظاہر کریں کہ ہم بھی کوئی چیز  
 یہ زیادہ گار غالب

اس میں شک نہیں کہ غالب اگر ایسے الفاظ نہ لکھتے تو بھی ان کی مخالفت ہوتی  
 لیکن اس میں بھی شک نہیں کہ ان کی زیادہ تر مخالفت ایسے الفاظ لکھنے ہی کی  
 وجہ سے ہوئی۔ اندیہ سوال پھر بھی باقی رہ جاتا ہے کہ غالب اس طرح صاحب  
 زبان کا جا بجا خاک اڑانے اس کو اپنے فیض و غضب کا نشانہ بنانے اور اس  
 کی نسبت الفاظ ناملائم لکھنے میں کہاں تک حق بجانب تھے اور اس سے بھی  
 زیادہ غور طلب یہ سوال ہے کہ کیا اس تجاویز کے پس پشت محض غالب کی شوخی  
 طبع تھی یا ان کے پیش نظر کوئی خاص مقصد تھا۔ اس سوال کا جواب ہمیں حالی ہی  
 کی مقررہ بالا عبارت کے نصف آخر سے ملنے لگتا ہے۔

خواجہ حالی کا خیال ہے کہ غالب کی مخالفت کے پیچھے ان کے حریفوں  
 کی شہرت طلبی کا ذرا تھی اور قاطع برہان کی مخالفت کتابوں کا اصل محرک ان کے  
 مستفوں کا شوق خود نمائی تھا۔ یہ خیال خود غالب اور ان کی قاطع برہان پر بھی صادق  
 آتا ہے۔ اردو اور فارسی کے صاحب طرز شاعر اور نثر نگار کی حیثیت سے غالب  
 کو قیاسینا بڑی شہرت اور منزلت حاصل تھی لیکن غالب خود کو فارسی

لغات اور لغت کا بھی بہت بڑا علم تھا انہیں اپنے تھے۔ ان کا ذہنی تھا کہ قدرت  
 نے فارسی زبان کے جوہران کی قوت کے اندر اتار دیے ہیں اور انھیں اپنے تھے  
 ذوق اور طبع سنہم کی یہ دولت فارسی میں آدھ دو گنا حاصل ہے جو درستی  
 ہندوستانی عنوانوں کو علمی حیرت کے بعد بھی حاصل نہیں ہو سکتا، ان کی طبیعت  
 خود بخود غلط سے ابا اور صحیح کو قبول کرتی ہے اور اس طرح گویا وہ علمی مسائل میں  
 اسناد و حوالہ جات سے بے نیاز بلکہ خود مند ہیں۔ اس لحاظ سے دیکھیے تو فارسی  
 ذاتی کے میدان میں غالب خود کو جس شہرت کا مستحق سمجھتے تھے وہ انھیں حاصل نہ  
 تھی۔ قبیل واسطے معرکہ کا انجام غالب کے حسب تھا، نہیں ہوا تھا۔ ان کا یہ خیال کہ  
 ان کے سامنے قتیل اور ہندوستان کے دو ستر فارسی دان بے وقت میں عام  
 طور پر تسلیم نہیں کیا گیا اور اس حیثیت سے غالب اب بھی کچھ خوں دگنا ہی ہیں  
 بڑے تھے جس سے باہر نکلنے کی کوشش کرنا انھوں نے نہروئی سمجھا۔ اسی کوشش  
 کا ایک نام قاطع برہان ہے۔ محمد حسین برہان یقیناً دنیا کے فارسی کا سر پر آوردہ  
 اور ممتاز شخص تھا۔ حیثیت اسے اپنی تالیف برہان قاطع کی بدولت حاصل تھی۔  
 اس برہان قاطع کو رد کرنا اور اس کے مولف کی تحقیر کرنا خوری شہرت کے حصول  
 کا عناصر تھا۔ غالب کے ساتھ نا انصافی نہ ہوگی اگر یہ سمجھا جائے کہ برہان قاطع

یہ شہرت و منزلت بھی غالب کا اپنے اصل مرتبہ کے مقابلے میں کم معلوم ہی تھی اور وہاں تک  
 شاعری کا لائق ہے ان کا یہ تاثر ہو گا ہے ما نہیں تھی۔



کی زندگی کردہ شہسوار پانا اور اپنی حیثیت منوانا چاہتے تھے۔ قاطع برہان کے اثری  
چودہ صفحات میں غالب نے اپنے استاد کی تعلیم اور اپنی "خرد خداداد" کی قوت سے  
خاص کیے ہوئے نکات درج کیے ہیں جو برہان قاطع سے غیر مستقل اور قاطع برہان  
کے زکی موضوع سے باہر ہیں اور بظاہر کتاب میں ان کے ثبوت کا مقصد لوگوں  
پر یہ ظاہر کرنا ہے کہ تم بھی کوئی چیز ہیں۔

اپنے لہجے میں غالب نے ایسی کاٹ پیدا کی کہ تشریح نکات اور تصحیح الفاظ  
کی خشک بحث سے ایک برقی لہر دوڑ گئی، کتاب عام دھسپی کی چیز بن گئی اور اس  
کے ساتھ اس کا مکان ختم ہو گیا کہ یہ کتاب ادبی فن میں پہلی پیدا کیے بغیر طویل  
بہ چلی جائے۔ پتاں چر کتاب شائع ہوئی اور طوفان آ گیا۔

اور قاطع برہان کو شروع سے آخر تک دیکھنے نہ صرف ہر صفحہ محسوس ہوتا ہے کہ  
غالب نے خود طوفان اٹھانے پر تے ہوئے ہیں جس کا پہلا نتھیو کا ہی قاطع برہان  
ہے۔ غالب نے عمداً اس کتاب کو ایک ہنگامے کا پیش خمیہ بنانے کی کوشش کی

نہ دیکھ کر کہہ سکتے ہیں۔ غالب کا ایرانی استاد ہرزورد علی اللہ پہلی بار قاطع برہان کے صفحات  
پر خرد خداداد ہے۔ غالب کے فن کے تخلیقی عناصر کی بحث میں ہرزورد سے ان کے استفادے کا ذکر کر کے  
بعض نئے افذ کیے جاتے ہیں۔ لیکن اب یہ تقریباً چھ چھابنے کہ ہرزورد ایک خیالی کردار اور غالب  
کی پیکر تراشی کا کوشش تھا جس کے ذریعے انہوں نے ہندستان کی فارسی دالوں پر اپنی قوت  
ظاہر کرنا چاہی تھی وہ دیکھنے والوں "ہرزورد علی اللہ" از خاص خیر اللہ دہلوی کہ اس حال غالبی

مثلاً۔

انہوں نے کتاب کا نام قاطع برہان رکھا جس کی پرش خور اپنی طرف توجہ  
کرتی ہے۔ یہ نام ہی غالب کے باراد طلباء تہذیبوں کی تصویر ہے۔

انہوں نے برہان قاطع کے تئیں ہزاروں سے زیادہ الفاظ کی تشریح میں صرف  
دو سو چوبیس الفاظ سے اختلاف کیا اس طرح برہان قاطع کی غلطیوں کا تناسب  
ایک فی صد سے کچھ زیادہ نکلا تھا یہ تناسب چنداں قابل اعتنا نہیں تھا لیکن  
غالب نے شروع ہی میں یہ بتا دیا کہ انہوں نے برہان قاطع کی غلطیوں میں سے صرف  
ایک فی صد کی نشاندہی کی ہے اس کے ساتھ اس پر زور دیا کہ ان کا یہ بیان ہے  
یہ سنی نہیں ہے اور اس طرح انہوں نے سنجیدگی کے ساتھ یہ ظاہر کرنا چاہا کہ برہان  
قاطع میں جتنے الفاظ کی تشریح کی گئی ہے ان سے زیادہ غلطیاں کی گئی ہیں یہی  
انہا سیں ہزار سے اوپر!

پھر غالب کو ہندستان کے فارسی دالوں سے ابھنا ضرور تھا اس لیے انہوں  
نے محمد حسین برہان کو ایرانی ماننے سے انکار کر دیا "دکنی" اور دکنی گردن دکنی کہ  
کہہ کر اس کی تضحیک کی اور اس کی غلطیوں کا خاص سبب یہی قرار دیا کہ ہندستان  
کا باشندہ تھا۔ اس طرح غالب برہان پر کیے جانے والے تمام اعتراضات کی  
رد میں فارسی دانان ہند کو بھی لے آئے۔

اس تہم کے علاوہ غالب نے یہ بھی کیا کہ قاطع برہان کے آخری صفحات  
کو شامل کر دیا اور ان میں اس نے ہزاروں سے تہذیبوں کی تھی بلکہ خاص طور پر

بناہ راست فارسی داستان مہر سے لقا پر قتل

زیر و کفر کتاب میں انھوں نے یہ کہہ کر اپنے مخالفین کو ہلاک رکھی ویک  
یہاں برہان قاطع کے مستعملوں کی نفرت اور فارسی داستان مہر کی پرغاش سے  
دوست والا نہیں

فرض غائب کی کوشش اور مراد بھی تھی کہ قاطع برہان ایک معرکے کا آغاز  
کرے۔ ان کو امید بھی تھی کہ ان کی یہ کتاب ایک معرکے کا آغاز کرے گی جس کی طرف  
داخل اشارہ خاتمہ کتاب میں موجود ہے اس محوش ہوں کہ اس تھکوت سے سیرا  
علم کم نہ ہو گا۔۔۔۔۔

قاطع برہان کی اشاعت سے ان کی کوشش کا بیاری مراد حاصل اور امید  
پوری ہو گئی زہرگر شاید ان کے اندازے سے زیادہ۔

برہان قاطع پر غالب کے اعتراضات صحیح اور غلط دونوں طرح کے ہیں  
فرضت نویسی سے متعلق ان کے اعتراضات بیشتر صحیح ہیں۔ بہر حال یہاں  
قاطع برہان کا تنقیدی مطالعہ یا اس معرکے کا تقابلی جائزہ مقصود نہیں۔ غالب کی  
یہ بہت مشہور بہت دلچسپ اور بہت معلومات افزا کتاب مثنوی فارسی نثر میں پہلی  
میں اس کے منتخب مقامات کا اردو ترجمہ پیش کیا جا رہا ہے تاکہ فارسی نہ جانتے والے  
شائقین غالب بھی اس کتاب کی کچھ سیر کریں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
یا اسعد ایشہ الغالب

۱۹۵۷ء کی شورشوں کے دوران میں اس تنہائی اور بے لڑائی کے عالم میں تھا  
کہ پہلو میں سایے کے سوا کوئی ساقھی نہ تھا اور نظر کے ماتے و ساقی اور برہان قاطع  
کے سوا کوئی تحریر نہ تھی۔ اہم آباد دہلی میں اپنے گھر کے کونے میں بے حس و حرکت پڑا  
رہتا تھا۔ اگرچہ میں اس ہنگامے میں قید نہیں ہوا لیکن بے گونہ بھی نہ رہ سکتا  
تھے ان واقعات کی سرگزشت مستم بند کرنا شروع کی اور دستہ کے نام سے ایک  
کتاب لکھ دی اور اس کتاب کے مکمل ہو جانے کے بعد سے جب تنہائی کا خم زور  
کرتا میں برہان قاطع دیکھنے لگتا۔ چونکہ اس کتاب میں غلط بیانیوں کی گئی ہیں  
اور یہ لوگوں کو گمراہ کرتی ہے اور میرا آئین آموز گاری ہے اس لیے اپنے پیڑ  
کے اس کتاب سے گراہ کرتے، پر میرا دل اٹھا اور میں نے صحیح جادے کو تین  
کر دیا تاکہ وہ بھٹکنے نہ پائیں۔

جامع ثنائت (محمد حسین برہان) کو ذہن میں کا خیال ہے ز جو ہر لفظ پر اس کی نظر  
اس نے برنشت کے تیسرے اور چوتھے لفظ تک کی رعایت ملحوظ رکھنے اور ہر سورت  
لئے الفاظ کی طرز و سب کے متعلق نئی تحقیق یہ ہے کہ یہ کتاب علی بن اسکے صفت کی نسبت فرمائی

عہ اور پرانی فارسی زبان کے جو نمونے اس میں پیش کیے گئے ہیں وہ نئی نئی اور غلط ہیں۔  
لئے نسبت میں لفظ اس کے نزدیک ہیں جن الفاظ کی تشریح کی جائے انھیں خاص طور پر توجہ دینی



ہواد باخندیس واطر عورتا کے یہ استعمال "تہا ہے" اور بیت اخلا کو بھی پہن  
 گاہ "ن نے کہنے لگے کہ اس کو نظر سے پوشیدہ رکھا جانا ہے اور لوگ وہاں تہا  
 چلتے ہیں۔ سو ایسے شخص کے جو "کلاہ" اور "کلاہ" میں تفرق کرتا ہو کون ہے جو  
 "پہن گاہ" اور "پہن گاہ" یا "پہن گاہ" اور "پہن گاہ" کو ایک نہ سمجھے گا؟  
 برابن قانع: "آورد بفتح وال ہر وزن اور معنی "آورد" جو کہ آگ کو کہتے ہیں۔  
 قانع برابن: "سب آمد" بفتح وال کہہ دیا تو ہر وزن مادہ کیوں کہا؟ اور  
 اگر کہنا ہی تھا تو (ہر وزن) چادر کہا ہوتا۔ چادر کو چھوڑنا اور مادہ کو لانے حیاتی  
 ہے اور ہنفرہ کس قدر دل چسپ ہے کہ "آورد معنی آورد جو کہ آگ کو کہتے ہیں۔ آرد  
 دانش آئین اور جگے کجھائیں کہ کیا "آرد" اور "آرد" دو الگ الگ لغت اور اسم  
 ہیں؟ "قانع" برابن اسکے عقیدے کے موافق اس لفظ کی شرح یوں لٹو چاہیے  
 تھی "آرد آگ کو کہتے ہیں اور ذال سے بھی لکھتے ہیں۔ پھر اس نے اسم "آرد" کی  
 بحث میں ایک الگ فصل قائم کر کے بات کو اندازے سے زیادہ طول دیا  
 زیادہ میں کہتا ہوں کہ "آرد" ذال سے ہرگز نہیں ہے اور ہمیں اور دن کے نام  
 میں جو آرد ذال سے کھا جاتا ہے وہ سب دراصل وال ہی سے "آرد" ہے۔  
 میرے قلم کی تراوش سے جگہ رنگان تحقیق سیراب ہوں کہ فارسی میں کوئی اور

لے یعنی اس لفظ سے دوسرے کھول کا اشتقاق نہیں ہوتا چنانچہ اس کی شکل میں تبدیلی  
 نہیں ہوتی ہے ایران کے شمالی سال کے نہیں ہیںے کا نام اور ہر جگہ کے نہیں لے کو بھی آرد کہتے ہیں۔

حروف متحد الخرج بلکہ تریب الخرج بھی نہیں ہیں۔ اس سے ثابت اور تس نہیں ہے  
 ت سے اور ظائیں ہے "الفت ہے" نہیں ہے بلکہ "ع" سے ق نسبت ہے۔ پھر  
 ہے کہ جب فارسی میں آرد موجود ہے اور ظائیں ہیں تو ذال کیوں ہوگا؟ البتہ  
 ایران کے پرانے لکھنے والوں کا قاعدہ یہ تھا کہ وہ ذال کے اوپر ایک نقطہ لگا دیا  
 کرتے تھے۔ بعد والوں کو اس رسم خط سے گمان ہوا کہ فارسی میں ذال موجود ہے چنانچہ  
 اس منسلک کے نتیجے میں ذال کا جو ذی حتم ہوا اجاڑا تھا اور صرف ذال رہا  
 جاتا تھا اس لیے ان کا عرب نے ایک قاعدہ قرار دیا اور اسی قاعدہ پر ذال  
 ذال کے تفریق کی بنیاد رکھی۔

اور یہ جو میں کہہ رہا ہوں یہ میرا قول نہیں بلکہ میرے استاد کا فرمان ہے۔ وہ  
 "شت" ہر مزد نام ایک پارسی نژاد فرزند تھا جو ساسانیوں کی نسل سے تعلق رکھتا  
 تھا۔ علم دانش سے اچھی طرح بہرہ اندوز بننے کے بعد اس نے مذہب اسلام  
 اختیار کر لیا اور اپنا نام عبدالقادر رکھا۔ وہ سن بارہ سو چھبیس (۱۲۶۶ھ) میں بصرہ  
 سیاحت ہندوستان آیا اور شہر اکبر آباد میں، جہاں میری پیدائش اور تربیت  
 ہوئی، میرے ہی غم خانے میں دو برس تک مقیم رہا۔ میں نے "آئین معنی آخری"  
 اور "کیش سچا" میں اس سے حاصل کیا ہے۔ اس کی ذات پرفرین اور اس کی

لے متحد الخرج: کیاں اور ذالے اور تریب الخرج: لفظ صحیح آرد ذالے سے متعلق آخری، فارسی  
 اور بجا دینی: توجہ و جدوی (جو اللہ تعالیٰ عبدالقادر: مضمون: ہر مزد مذہب الصمد)



قصہ مختصر "آفریں" نہ ہر وزن آتشیں ہے نہ معنی دعائے نیک اور نہ معنی آفرینتہ۔  
 بہان قاطع۔ "آواز گشتن" بمعنی شہرہ ہونا مشہور ہونا اور اس کے  
 بعد دوسری فصل میں "آوازہ گشتن" بھی اسی معنی میں لکھا ہے۔ غالب  
 قاطع بہان: "بلند آوازہ گشتن" بمعنی شہرت مسلم۔ لیکن تنہا "آواز گشتن"  
 یا "آوازہ گشتن" کی معنی "شہرت" شہرت نہیں ہے۔ زمین نے نہ نہ کسی نے نہ ہونگا  
 بہان قاطع: "ارتنگ" بروز فرہنگ۔ الی نقاش کا نگار خانہ بیت خانہ  
 چین کا نام بھی ہے۔ اور ایک کتاب کا نام بھی جس میں الی کی بنائی ہوئی تصویروں  
 ہیں۔ اور بعض نے اس لغت میں بت کی جگہ "ارتنگ" بھی لکھا ہے۔  
 قاطع بہان: کیا نگار خانہ نانی کچھ اور ہے اور کتاب جس میں الی کی بنائی  
 ہوئی تصویریں ہیں وہ کچھ اور چیز ہے؟ کیا کہنا اس حسن بیان کا۔ پھر ایک اور جگہ  
 اسی لغت کو "ارتنگ" بہ نسبت لکھا ہے۔ پھر دوسری جگہ "ارتنگ" جمع  
 نہ "بیت خانہ" پر "چین" ... "یعنی اس بات کے ساتھ جو لفظ "بیت" میں ہر اس جگہ کہ لفظ "بیت" میں  
 میں ہر لفظ کے ساتھ کسی لفظ کے الگ کے تین اور اس کے کما خاص حسن کی نشان دہی کے لیے اختیار کیا  
 جاتا تھا تاکہ لفظ بھی کامکان باقی نہ رہے۔ غالب یہاں نظیر کے لیے جتنے لفظ بنا لیے ہیں ان میں "ارتنگ" اور "سودا"  
 چند ان میں صاحب بیان کی جو پہلا ہے (صفحہ ۶۵) کا بقیا ہے کہ "آفریں" بمعنی "نیک" لفظ کا دوسرا  
 "آفرین" نہیں کہنا کا "آفرین" (آفرین) لفظ ہے اس لیے ان دونوں لفظوں کو ایک ہی میں جمع نہیں کرنا  
 چاہیے تھا۔ دوسرا "آفریں" بمعنی "پیدا کر" ہے اور وہ فاعلی معنی آفرینتہ "پیدا کرنے والا" کا مفہوم صرف اس  
 وقت دینا کا جس کے پہلے کوئی اسم بھی لگا ہوا ہے جیسے "جہاں آفریں" "میں آفریں" وغیرہ۔

جزون اور پھر "ارتنگ" بہ نسبت "ارتنگ" بہ نسبت "سودا" پھر "ارتنگ" بمعنی  
 چند بتایا ہے۔ لاجل و لا قوۃ الا باللہ العلیٰ العظیم: "ارتنگ" بعض مرتب تصور کہ کہتے  
 ہیں مگر چونکہ اس کو مافی سے نسبت دی جاتی ہے اس لیے "ارتنگ مافی" اور  
 "ارتنگ مافی" بھی کہتے ہیں۔ باتی رہے "ارتنگ" "ارتنگ" "ارتنگ" "ارتنگ"  
 ان چاروں لفظوں کا کوئی اور معنی خارجی نہیں ہے۔ البتہ "ارتنگ" ایک اسم  
 ہے جس کے مختلف زمانوں میں تین معنی ہوئے ہیں۔ اول ایک دیو جن کو کہتے ہیں ہاک  
 کیا۔ دوم ایک پہلوان جس کو طوس نے قتل کیا، سوم ایک نقاش جو مافی اور بزد  
 کی طرح اس فن کا مشہور ماہر تھا، چہا کہ لانا نقاشی کنجوی علیہ الرحمۃ "شیراز" میں  
 میں شیریں کی زبان سے فرماتے ہیں۔

بعض دوسری لغتوں میں "ارتنگ"  
 طرز سحر ہی نسبت ہرنگ

بہان قاطع: "ارتنگ" کا یہ ہے آفتاب عالم تاب سے۔  
 قاطع بہان: "ارتنگ" اور "ارتنگ" تو ہم نے سنا ہے۔ مگر آفتاب  
 کا نام "ارتنگ" کسی نے نہ سنا ہوگا۔ اور اگر جی کو تارسی کے ساتھ مخلوط کرنا ہی  
 تھا تو "ارتنگ" لکھا ہوتا کہ "ارتنگ" اس لیے کہ "ارتنگ" صیفہ ہی ہے اور آفتاب  
 مفسر۔

لہ "ارتنگ" بہودہ کو اس

برہان قاطع - بہت کدہ : "بہت کدہ" یعنی بت خانہ اس لیے کہ کدہ بمعنی خانہ بھی استعمال ہوا ہے۔

قاطع برہان : یا شکر! بہت کدہ کون نہیں جانتا؟ اور یہ جو بکا ہے کہ کدہ بمعنی خانہ بھی استعمال ہوا ہے "کدہ کے کچھ اور معنی بھی ہیں؟ برہان قاطع : "بلکہ" : سخنان شیریں و لطیف کہتے ہیں۔

قاطع برہان - یہ سچ دلائل تو یہ جانتا ہے کہ اس معنی میں "بلکہ" عربی لفظ ہے جو ذال سے ہے نہ کہ نون سے۔ لیکن چونکہ میں لغات عربی کا محقق نہیں ہوں لہذا اس باب میں سکتا اختیار کرتا ہوں۔ دیکھنا ہے ارباب دانش کیا فرماتے ہیں۔

برہان قاطع - "پازانج" : بردن "پازانج" دودھ پلانے والی عورت اور دانی کو کہتے ہیں۔ عربی میں اسے قابلہ اور مہضہ کہتے ہیں۔

قاطع برہان - ہے "پازانج" دودھ پلانے والی عورت کو کہاں کہتے ہیں؟ "پازانج" اس عورت کو کہتے ہیں جو حلیہ و رنگ کی خدمت کرتی اور سپہ جاتی ہے۔

عربی میں اس کو قابلہ اور مہضہ تانی میں "دانی جاتی" کہتے ہیں۔ اور دودھ پلانے والی عورت کو عربی میں "مہضہ" اور مہضہ تانی میں "دانی دوعائی" کہتے ہیں اور اردو

اردو میں "انا" کہتے ہیں۔ بردن "بقا" ہوا وقت ہے ہمارا کا۔  
تنبیہ - "تردامن" کی تشریح و طرح سے کہ ہے "فاسق" فاجر یہ گمان غامبی

مہرم گناہگار آلودہ مہضہ "مہضہ" لورٹنڈ یا خدا! کیا ان میں سے ایک لفظ کافی نہ ہو؟ انہیں نہیں، بلکہ لفظ تو ہم معنی میں اور یہ نواں لفظ غریب یعنی "برگمان"

کس لیے بڑھا دیا؟ کہاں تر دامنی کہاں برگمانی!

برہان قاطع : "تیزی" : بمعنی عربی اور اس سے عربی نثر زمان فارسی دانان مراد ہوتے ہیں۔

قاطع برہان : سب سے پہلے تو عبارت کی خوبی ہی ملاحظہ کی جا سکتی ہے۔ یہ "عربی نثر دان فارسی دانان" کس ملک کا طرزِ تحریر ہے؟ "شبابان دادگو" کہتے ہیں

"یا شبابان دادگران"؟ صحیح کا عینہ صرف موصوفت میں کافی ہے اور عذرت میں اس کا اعادہ نا انصافی ہے۔ معلوم ہو گیا کہ صاحب برہان نہ تو عبارت خود تیز نری ہے نہ

خبرائے حقیقت لفظ "تیزی" ہے۔ "تیزی" بمعنی "عربی" مرگ نہیں ہے۔ بل عربی کا مراد لفظ "تلاری" ہے اور "تیزی" اس کا ماثلہ اولیہ لفظ "تیزی" رعایت

تانیہ کی ضرورت سے سوا کبھی سخنِ قویوں کی زبانِ علم پر نہیں آتا۔ اور اسے کہہ چیت میں بھی نہ ہی عربی نثر کے معنی دیتا ہے۔ صفت فارسی دانی اس سے مستحق نہیں

ہوتی۔  
برہان قاطع : "بکر" : بردن فکر گرد و خاک کو کہتے ہیں۔ ہزار کی علمی زبان

میں کبھی یہ لفظ ایسی معنی رکھتا ہے  
قاطع برہان : "ہن کی علمی زبان" تو ہم جانتے نہیں کہ اس کے بارے میں

کچھ بات کر سکیں ہم تو یہ جانتے ہیں کہ گرد و آوازے دانی سے ہوا کو عام طور پر ایران

لہذا اگر کسی لفظ کے لغت کوئی میں بدل دیا مثلاً "رکاب" سے "رکب" کتاب سے کتب

"ٹھکڑا" کہتے ہیں۔ عربی مدح کثیر دلتے تشبیہ میں کہتا ہے۔

(در چاشنگ از شبنم گل گردن شاں است)

اں باد کہ در ہند گر آید "ٹھکڑا" آید

یہ وہی "ٹھکڑا" ہے جسے اس نے لہجے کے تغیر کے ساتھ استعمال کیا ہے اور یہ لغت فارسی الاصل ہرگز نہیں ہے۔

یہ بان قاطع: "دب"؛ فرع اول و سکون ثانی۔ یعنی حفاظت کرنا اور ہندوستانی میں گھوڑا کدالے کو کہتے ہیں اور دب کے ساتھ (دب) دانے کا نام ہے جسے عربی میں "دب" کہتے ہیں ان "دب" اس کا عربی ہے۔ اور ہندوستانی میں "دب" عربی میں دیکھ کر کہتے ہیں۔ اگر کسی نے نئے ہانگی شخص کو دیکھ کر خون دیا جائے تو وہ ٹھیک بوجھتا ہے۔

قاطع بر بان: پہلے تو میں یہ پوچھتا ہوں کہ دو عربی لفظ میں حرف ثانی کی ساکن بنانے سے کیا فائدہ؟ دوسرا سوال یہ ہے "دب" یعنی حفاظت کرنا کسی گروہ کی بول چال ہے؟ تیسرے یہ جاننا چاہتا ہوں کہ گھوڑا کدالے کے معنی میں "دب" کہاں کی ہندی ہے؟ چوتھے اس عقیدہ و شمار کی کتابت کی آرزو ہے کہ "عربی میں دب" کہتے ہیں اور دب اس کا عربی ہے۔ اس فقرے کا کیا مطلب ہے؟ اگر دب (دب) کی تقریب ہے تو کیوں کہا کہ عربی میں اسے (دب) کہتے ہیں اور اگر دب اہل اللہ عربی لفظ ہے تو یہ کیوں لکھا کہ دب اس (دب) کا عربی ہے؟ غرض اس عبارت کے خاتمے کو دیکھ کر جہاں وہ دیکھ کے خون کی خاصیت بیان

کرنا ہے میرا دل اس "ناقل نا عاقل" کا بے کسی پر کڑھتا ہے۔ کیا کوئی اس کا غمخوار یا تیار دار الیہ نہ تھا کہ جب اس بے چارے نے فرنگ لکھنے کا ارادہ کیا تھا اور ذہنی جنون کی ابتدا ہوئی، اسی وقت دیکھ کا خون اس کے حلق میں اٹھو لیتا، ناک میں چڑھتا اور تلووں پر ملتا کہ یہ جنون کے عارضے سے چھٹکارا پانا اور یوں بڑیا دیکھتا۔

بر بان قاطع: "سفید"؛ سفید کا ہم وزن اور ہم معنی "سوریاہ" کے برعکس ہوتا ہے۔ عربی میں اسے "ابض" کہتے ہیں۔

قاطع بر بان: تھا بچہ بھی سفید اور سیاہ بولتا ہے "سفید" کو لغت قرار دینا پھر اس کا ہم وزن لفظ "سفید" لانا پھر اسی لفظ "سفید" کو معنی کی تشریح کے لیے استعمال کرنا، پھر بھی عربی سے نہ ٹھیکتا اور "سیاہ" کو اس کا برعکس لکھنا اور جب تک اس کی عربی "ابض" نہ لکھنا اس وقت تک تم ہاتھ سے نہ رکھنا، ویوانہ بھی تو یہ سب دکے گا، یہ تو کوئی مسخرہ ہی کر سکتا ہے تاکہ اہل محفل ہنسیں اس کی گدھی پر ہاتھ دبا کر یں اور گالیاں دیں۔

تنبیہ: "ضال" کو میوہ سرخ رنگ کا نام بتانا ہے اور وضاحت کرتا ہے کہ عربی میں اسے "شرة السدر" فارسی میں "کنار" اور ہندی میں "سیر" کہتے ہیں۔ اور یہ نہیں بتانا کہ خود "ضال" کس زبان میں کہتے ہیں۔ غالباً تافکے دیو دل کی زبان ہوگی۔ اس کے رنگ کو سرخ میں محدود کرنا اور اسے ضباب سے مشابہ بنانا اس پھیل پر تہمت ہے۔



برہان قاطع: "فراشت" بمعنی فراموش یعنی یاد سے اتر جانا۔ اور  
چیز کوئی ہاتھ میں لیتا ہے اسے بھی "فراشت" کہتے ہیں۔

قاطع برہان: جب جو ہر لفظ کی حقیقت نہیں جانتا تو فرہنگ  
کیوں لکھ رہا ہو؟ طاٹ بنتا، رسی بٹتا، ایندھن بجیتا، بھڑا بھوکتا، سب جانتے ہیں  
کہ "فراشت" (مخفف فراموش) کا مزید علیہ ہے "معنی فراموش" چہ معنی  
وارد؟ اور یہ جو اس لفظ کے سوراخ میں دو سب معنی گھیسر دیے ہیں (ہاتھ میں  
لی جاتے والی چیز) وہ نہ معلوم کس امر و باز سے سیکھے ہیں۔ "فرا" مراد "بر" بمعنی  
"علی" (پر) ایک الگ لفظ ہے اور "شت" ایک الگ لفظ۔ (فراشت ایسا ہی ہے  
جیسے "بردست" اور "در دست" وہ اس مرکب لفظ کو ایک مستقل لغت سمجھ بیٹھا میں  
سمجھتا ہوں کہ اسے نہ تو "فرا" کے معنی معلوم ہیں، نہ "شت" کے۔ اس نے کہیں "فراشت"  
لکھا، دیکھا ہوگا، چونکہ وہاں پر یہودیان (فراموش کے معنی کھپتے نہ ہوں گے اس لیے  
کسی سے پوچھا ہوگا۔ اس نے بتایا ہوگا کہ جو چیز ہاتھ پر رکھی جائے اسے "فراشت"  
کہتے ہیں۔ بس اس نے بیسی دل پر دکھ لیے اور فرہنگ میں درج کر دیے..... اور  
اس طرح کی ناگوار صورتیں اس کتاب میں اتنی ہیں کہ بیان نہیں ہو سکتیں۔

برہان قاطع: "کالب" بروزن و معنی قالب۔ اسے "کالب" بھی کہتے ہیں۔  
قاطع برہان: اگر حیرت غالب نہ ہوتی تو میں ملتے ملتے بے پوش  
ہو جاتا۔ بھلا "کالب" بروزن" قالب کے بھی کوئی معنی ہیں؟ عربی میں "قالب"  
اور فارسی میں "کالب" معنی جم ہے اور اس شے کو بھی کہتے ہیں جس کو ہند تانی میں

سناچا کہتے ہیں۔ یہ "کالب" کہاں کا لغت ہے؟ "کالب" کا مخفف ہے تو ہو۔  
مگر یہ بھی نہیں ہو سکتا۔ اور اگر ایسا ہی تھا تو تخفیف "کالب" کی طرف اشارہ کرنا  
چاہیے تھا۔ یہاں پہنچ کر اور "کالب" بروزن و معنی قالب دیکھ کر میں نے دوہرا  
قاطع کے صفحات پلٹے اور "قالب" مع الالف کی فصل رکھی۔ وہاں "قالب"  
کا نشان بھی نہ ملا۔ اگر دیکھی اس لغت سے واقف تھا تو یہاں پر اسے درج  
کیوں نہیں کیا؟ اور اگر ناواقف تھا تو "کالب" کی شرح میں اس سے کام  
کہاں سے لے لیا؟ دراصل چونکہ ہر ملک کے جاہل گنوار قات کو کلمات اور معنی  
کو سین بولتے ہیں اور اغلباً دکن میں بھی یہی لہجہ رائج ہے لہذا اس نے بھی قوم  
کی پیروی کی اور "کالب" کو صحیح تلفظ اور اصل لغت سمجھا۔

برہان قاطع: "مدہوش" بروزن سر پوش۔ سرگشتہ و حیران کہتے  
ہیں۔ عربی میں "صاحب دہشت"!

قاطع برہان: میں جانتا ہوں کہ دکنی عربی، فارسی اور ہندی الفاظ کا گھر  
جاڑنے والا ہے حقیقت کسی لفظ کی نہیں جانتا مگر ہر لفظ کے بارے میں بولتا  
ضرور ہے۔ یہاں اس کے اندر تلخ بوسے ظاہر ہوتے ہیں کہ "مدہوش" واؤ ڈھول  
کے ساتھ جو فارسی میں اس کے معنی سرگشتہ اور عربی میں صاحب دہشت میں خفا  
عادل کی قسم ایسا نہیں ہے: "مدہوش" عربی الاصل لغت اور "دہشت" کا  
مضول ہے۔ اور عربی میں کوئی عینہ مضول داد مجہول کے ساتھ نہیں ہوتا  
اہل ایران تصرف کر کے "مدہوش" کو داد مجہول کے ساتھ اور مست و حیران



حال "آگاہ" اور "ہوشیار اور آگاہی" اور ہوشیاری کا لفظ ہے۔  
 دلائل و قوت الا باشر میں کہتا ہوں کہ مصدر کے فاعل اور فاعل  
 سے مصدر کے معنی تو کوئی بھی لینا قبول نہ کرے گا۔ اس میں بحث کی ضرورت  
 ہی نہیں ہے۔ "نالوں"، "خمیڈہ"، "کہن"، "لاغر"، "آگاہ" اور ہوشیار  
 ان پھر معنوں کو لفظ "فواں" کے ساتھ نہ لڑے گی سے باندھا جاسکتا ہے۔  
 سے ٹانگھا جاسکتا ہے۔ "فواں" کے معنی ہیں خواماں، لیکن نازد انداز کے  
 ساتھ خواماں جیسے درخت کی شاخیں ہوتی ہیں، چونکہ اس حالت کو عربی میں  
 "تأویل" کہتے ہیں اس لیے اگر "فواں" کا مطلب لہزہ بھی کہا جائے تو  
 ٹھیک ہے گا، خواہ یہ لہزہ تأویل کا ترجمہ ہو خواہ خوب و غضب کا نتیجہ۔

برہان قاطع۔ "ذو جوان" ایسے لڑکے کو کہتے ہیں جس کا ابھی خط نمودار  
 نہ ہوا ہے۔

قاطع برہان۔ کئی پرہیز آفریں! ایسا منت لایا ہے کہ اگر اسے نہ کھتا  
 تو کسی کو معلوم ہی نہ ہو پاتا کہ "ذو جوان" کسے کہتے ہیں! لیکن اس کے اعراب  
 لکھنا اور اس کا ہم وزن لفظ بنانا کیوں ٹال گیا؟ ایسے ناموں سے لفظ کا  
 تلفظ نہ بنانا تو ستم ہے!

تفسیر یہ۔ "نیام" کو غلات شمشیر بنانے کے بعد لکھتا ہے کہ "عمو ماہر

جائے صحت و سستی  
 لے لے متلا مصدر "ناسیدن" (دفر یاد کو نانا) اور کا فاعل "نالہ" (فریاد کرنے والا)

چیز کے وسط کو نیام کہتے ہیں اور کہتا ہے کہ "توقید" کے معنی میں بھی نظر سے گزرا  
 ہے۔ جو شخص "ہر چیز کے وسط" کو نیام کہے وہ زمرہ ہی آدم سے خارج ہو  
 البتہ لفظ "میان" اسی لفظ "نیام" کی تقلیب ہے "نیام" کے طور پر "میان"  
 لفظ اتفاقاً ہے۔ صاحب برہان قاطع نے "میان" کے معنی تحقیق کر کے  
 کہ "نیام" پر بھی چپاں کر دیا۔ اگر وہ زندہ ہوتا تو میں پوچھتا کہ "کران" کی  
 تقلیب ہے اس تو اور سن اڑ کے معنی حقیقی ہیں آغوش، تو کیا آغوش کے معنی  
 لفظ "کران" سے بھی حاصل ہو سکتے ہیں؟ اب رہا "نیام" بمعنی توقید و تفسیر  
 ہے۔ اصل لفظ "نیام" سے جس کے مجازاً معنی توقید کے ہیں۔

تفسیر یہ: "ہزار داستان" بمعنی بلبل اور دوسری جگہ "ہزار داستان" بھی  
 اس معنی میں لکھا ہے اور اس طرح دوسروں کو گمراہ اور خود کو رسوا کیا ہے۔

کہ کسی لفظ کے حرفوں کا ترتیب بدل جانا جس کی مثالیں "دریوزہ" اور "دوہیزہ" "دویشی"  
 اور "دویش" وغیرہ ہیں کہ غالب کے اصل فقرے کا لفظی ترجمہ ہی "چو لکر کوان اور کنا لکر کوان"  
 دوسرے کی تقلیب ہے۔ لیکن سیاق و سبب کی مناسبت اور غالب کے اعتراض کو زیادہ واضح  
 کرنے کی غرض سے اس کا ترجمہ لفظی کے ساتھ کیا گیا ہے۔ "دوہیزہ" تصحیف لفظ "دویش" سے  
 کی ترتیب کے فرق یا کسی چیز کے کسی لفظ کو بدل دینا مثلاً "خیبر" کو "خیبر" پرانی تحریروں میں  
 کا اہتمام ہے جیسا طے ہوتا تھا اس لیے ان میں تصحیف کا امکان زیادہ رہتا تھا۔ لیکن "نیام" وہ  
 چیز ہے جو پارسی اپنی مذہبی کتابوں کی تلاوت کے وقت ہر بار پڑھتی ہے اور اس میں "نیام" لفظ

طیلس کو "ہزارہ" کہتے ہیں اور "ہزارستان" اور "ہزار آدا" بھی کہتے ہیں۔ ہزارستان ہزاروں پہاڑوں اور بچوں کے سوا کوئی نہیں کہتا: "دستان" کے معنی ہیں سرطی آواز اور "دستان" کے معنی افسانہ طیل میں آواز دکھاتی ہے۔ ذکر افسانہ ساقی ہے۔ ظاہر ہے کہ طیل "ہزارستان" ہے، "ہزارستان" نہیں۔

کیا کہتے دکنی کے! پہلے "ہزار آدا" لکھا جس میں ہزار کے بعد الف و اور الف کے بعد واؤ بھر "ہزارستان" لکھا جس میں ہزار کے بعد ال ہے اور ال کے بعد الف: پھر "ہزارستان" لکھا جس میں "ہزار" کے بعد وال ہے اور وال کے بعد سین یعنی وہ حدود تہی کی تقدیم و تاخیر میں غلطی نہیں کرتا۔ خواہ لغت غلط ہو مگر اتنا ضرور معلوم ہو گیا کہ جو کچھ اس نے یونین میں پڑھا اسے جوانی میں بھولا نہیں اور الف تے تے کو سوجی یاد کیا۔

دکنہ پیدائش کتاب تامل برہان، ایک طرح سے نظم ہو جاتی ہے کیونکہ اس کے بعد برہان تامل پر اعتراضات نہیں ہیں اس لیے حصے میں فارسی کے متفرق ادبی اور سانی مباحث ہیں۔ یہ مباحث مختلف فصلوں میں تقسیم ہیں اور فیصل کو خاکسب نے "فائدہ" کا نام دیا ہے، ذیل میں چند مباحث کا ترجمہ پیش کیا جا رہا ہے۔

اب جو باتیں میں نے اپنے غمختہ استاد ہرز و عبد الصمد سے سنی ہیں

لہ آوا آواز کا مختلف

اور جن لمحات تک اپنی عقل خدا داد کی قوت سے پہنچا ہوں انھیں قیہ تجربہ میں لاتا ہوں اور جو کوئی نئی فصل سامنے آئے گی اس کا عنوان "فائدہ" قرار دوں گا۔ سید فیاض سے امید رکھتا ہوں کہ ہر فائدہ ام ہاشمی ہوگا۔ فائدہ، ہر سات کی ایک رات سراج الدین (علی خاں آرزو کے ذہن میں ایک مصرع موزوں ہوا مصرع نہیں بلکہ نشتر، نشتر ہی نہیں بکھرتا آہلہ۔ میکانا شردہ کہ ابر آرد و بیا آرد

حق یہ ہے کہ اگر اس مصرعے کو فنا فی یا نظیری کا نذر مہ کہہ دیا جائے تو کون ہے جو یقین نہ کرے گا۔ خیر (خان آرزو نے اس مصرعے کا پیش مصرع بجم پہنچا یا ادراسی تاریک رات اور باد و باران کے عالم میں میرزا ظہر جان جہاں کے پاس پہنچے، شعر نیا دا و پانی اور گھر والیں آگے۔ دین دن بعد جب یہ مطلع شہر میں مشہور ہو چکا تھا ایک دن اتفاقاً کسی محل میں خان آرزو کی ملاقات ایک ایرانی سوداگر سے ہو گئی جو حال ہی میں شیراز سے آیا تھا اور خان آرزو کا واقف کار تھا۔ (خان آرزو نے اس سے کہا،

"آغا! میں نے ایک مطلع کہا ہے جو سننے کے قابل ہے۔"

غائب میرزا ایرانی ابھی یہ مطلع سن چکا تھا اور اسے یاد رکھے ہوئے تھا۔ اس نے کہا:

"براہ ہریالی سنائیے"

خان سادہ دل نے بہت خسرو مدد کے ساتھ پڑھا۔  
"تند و پرشور و دینت نہ کسرا آمد"  
میرزا نے سنتے ہی ایک قہقہہ لگایا اور کہا:

"میں سمجھ گیا کہ جناب دوسرے مصرعے میں کیا فرمائیں گے؟"  
خان آمد بھو چنگارہ گئے کہ شعر اس طرح تو نہیں بنا جاتا ہے بھئیگا  
ہوئے۔

"خیر کیا کہوں گا؟"

میرزا بولا:

"آپ فرمائیں گے کہ کچھ آیا؟"

خان نے زہر خند کے ساتھ مصرعے نانی پڑھا:

"میکشاں مزوہ کہ ابر آمد و بیا آمد"

میرزا نے اس مصرعے سے لطف لیا۔ تعریف کی اور کہا:

"میں مصرعے بہت نازیبا ہے، اگر اس طرح ہوتا تو بہتر تھا:

"نظرہ انشاں بوجہ شہزاد کہا آمد"

حالانکہ یہ میرزا نے شیرازی خود شاعر نہیں تھا اور اس کو فن شاعری

کے کوئی سروکار نہ تھا مگر کیا کتنا لطافت طبع گا۔ گندی پر شوری اور

سیستی کو جو کچھ اور ابر میں مشترک ہے اس نے پنہ نہیں کیا اور فی البدیہہ

ایں مصرعے کہہ زباج استاد کے مصرعے سے ہر طرح بہتر اور لطیف تر ہے۔

فائدہ: ہندستان کے فارسی دان "بالا" اور "دالا" کے بارے میں بحثیں  
کرتے ہیں، چونکہ فارسی کے بہت سے الفاظ میں ت کو د اور آ کو ت سے  
بدل دیا جاتا ہے اس لیے ایک طبقے کا خیال ہے کہ "دالا" اور "بالا" بھی اس میں  
ایک ہی لفظ ہے، مگر حقیقتاً ایسا نہیں بلکہ یہ دونوں الگ الگ الفاظ ہیں  
"بالا" ت کو بھی کہتے ہیں اور بلند کو بھی اور یہ لفظ بلندی کی مقدار کو بھی ظاہر کرتا  
ہے جیسے "نیزہ بالا" یا "پہل بالا"۔ لفظ "الا" میں بھی بلندی کے معنی طوفان شہبائی  
لیکن خدمت، رتبہ، شان، آستان، اجاہ، نگاہ وغیرہ کی تعریف کے لیے "الا"  
کا لفظ لاتے ہیں، ذکر درود یواریا مسرور چہا کے لیے، ہند کے فارسی دان خیال  
کریں گے کہ "آستان" بھی تو عالم درود یواری سے تعلق رکھتا ہے، ہم کہتے ہیں کہ  
جب "دالا آستان" لکھا جاتا ہے تو "آستان" سے پایہ اور مقدم مراد ہوتا ہے، ذکر وہ ظہر  
یا سنگ جس پر آگے جانے پیر یا ہوتے رکھتے ہیں۔

فائدہ: زبان درسی اور زبان سنسکرت میں تو انوں کی اتنی مثالیں  
ہیں کہ شمار میں نہیں آسکتیں۔ جو میرے حافظ میں موجود ہیں وہ لکھنا ہوں:  
اشیہ فارسی میں بڑے کو کہتے ہیں، ہن ہندیم کو غنچ کہتے اور آخر میں لحن

یہ نکل و شوق، بختی، شور و آشوب، بادیاں، دیوان، وازگوں، باژگوں، دیوانہ پیرانہ  
سکھ، وری، پہلوکاران کے تہ کی، یا فی زبان جو سامانی صہ میں مانج لکھی، اسی  
زبان نے کچھ تفسیر کے ساتھ موجود فارسی کی شکل اختیار کر لی۔

بڑھا کر اسی مفہوم میں استعمال کرتے ہیں۔ جیسے "جہاد یو بڑا دیوتا" جہاد بڑا  
لاجا۔ لطف یہ ہے کہ فارسی میں بھی ایک الف ہے جو کنزت کے معنی پیدا کرتا ہے جیسے  
"نوشا" اور "بدا" میں "ب" نہیں کہ "جا" کا الف بھی اسی قسم کا ہے۔ یعنی بہت بڑا اور  
پیم بڑا بڑے لہجے کا تفسیر ہے۔

۳۔ فارسی میں ایک اور الف ہے جو لفظ کے شروع میں آئے تو تثنی کے معنی دیتا  
ہے مثلاً "انواستی" یعنی خیر ادا دی "اجندان" یعنی تہ لہنے والا "امیر" یعنی دہرنے  
والا اسی طرح ہندی میں بھی نہرے والے کو "امر" کہتے ہیں اور نہ چلنے والے کو "پہل  
کہتے ہیں۔ پارسا کو "سادہ" (سندھ) اور ناپارسا کو "سندھ" (اٹھرا) کہتے ہیں۔

۴۔ "سوم" دونوں زبانوں میں اہم باد

۵۔ "آیت" دونوں زبانوں میں سورج کا نام۔

۶۔ "سنگ" دونوں زبانوں میں زمین اذ ہمراہ کہتے ہیں۔

۷۔ "پاتی" ہندی میں معنی خط اور دیتا "قدیم فارسی میں معنی پیام

۸۔ "دشت" اور "شٹ" ہندی میں معنی نگاہ اور "دشت" فارسی میں اس  
بیز کو کہتے ہیں جو کھائی نہ سکے۔

۹۔ "فرناہ" اور "پرتاب" دونوں میں بھی بڑگی، قدرت و کرامت

۱۰۔ "نرشاد" اور "پرشاد" فارسی قدیم اور ہندی قدیم دونوں میں بھی ترسیر

۱۱۔ "باس" کا لفظ بھی دونوں زبانوں میں مشترک ہے۔ زبان ہندی میں

"باس" یعنی اچید کہ لڑتے اشارہ کرتا ہے اور اہل ہندی بول چال میں ماضی

قریب کی طرف 'جیسے گزشتہ دن یارات کے کھانے پانی کو' باسی کہتے ہیں۔  
فائدہ: "انگاہ" کے معنی میں نقش ناتمام، جسے "گردہ" اور "بے رنگ  
بھی کہتے ہیں۔ اس کی ہندی "خاکا" ہے۔ وہ لولا، بھڑ یا لکڑی جس کی اٹھلی  
کوئی خاص سہیت نہ ہو اور اس سے حسب منشا سیکہ بنائے جا سکتے ہوں اسے  
بھی "انگاہ" کہتے ہیں۔ استفادہ متاخرین کا شیوہ ہے چنانچہ انھوں نے "انگاہ  
کے طور پر" سرگزشت کے دہرائے کو بھی "انگاہ" کو دن سرگزشت کہا ہے اور کسی با  
ی کام کے ناتمام چھوڑنے کو "انگاہ گزشتن" لکھا ہے۔

### خاتمہ کتاب

خدا کا شکر ہے کہ "گردہ زاد" اپنی کوشش کے سبب کامیاب

ہوا اور یہ فوائد جو حقائق قاطع ہو رہا ہے ہیں "سال" دستگیر

۱۹۵۷ء میں لکھے گئے ہیں بڑھان قاطع کے مفقودوں کی تلاش

اور فارسی دانان ہند کے شرم و ختاب سے نہیں ڈرتا، بلکہ میں

دانش ہوں کہ اس و پیش آنے والے ہلکے سے میرا علم کم نہ

ہو گا، البتہ (مخالفین کی) اس و متوقعہ مذمت کی وجہ سے

منفرت کے لیے سزا مستحق بڑھ جائے گا۔ واللہ زوال العظیم

لہ گردہ کے لفظ سے فائدے اپنے اس شعر میں نہایت عمدہ ضمنی پیدا کیا ہے،

ہے جہاں فکر کشیدہ نے نقش رے یار مانتا ہاں پیرا گردہ تصویر سچے

## عرفی کا ایک شعر

۱۱۱

## غالب کی تشریح

خدا کی حمد میں عرفی شیرازی کا ایک مشہور قصیدہ ہے جس کا مطلع ہے

ای متاع درد در بازار جهان انداختہ

گو ہر سود و در حبیب ندیان انداختہ

اس قصیدہ میں ایک شعر یہ بھی ہے:

من کہ با ختم عقل کل ز نادک بندازادب

مرغ ادصان تو ازاداج میان انداختہ

شارحین کے درمیان اس شعر کی شرح میں اختلاف رہا گیا ہے۔ ایک گروہ اس کی جو تشریح کرتا ہے اس کا خلاصہ یہ ہے کہ میری کیا ہستی ہے، عقل کل تک کو تیرے مرغ ادصان نے اورج بیان سے گرا دیا ہے، یعنی عقل کل بھی تیرے ادصان کے بیان سے قاصر ہے۔ دوسرا گروہ کی تشریح کا خلاصہ یہ ہے کہ میں جو عقل کل تک کا اتاد ہوں، مجھے بھی تیرے مرغ ادصان نے اورج بیان سے گرا دیا ہے۔

ان دونوں گروہوں نے جس انداز سے شعر کی تشریح کی ہے وہ خامی کے خلاف نہیں ہے۔ مرزا غالب شارحین کے دوسرے گروہ سے تعلق رکھتے ہیں۔ ان کی تشریح جس سے پہلے گروہ کی تشریح کی خامی بھی واضح ہو جاتی ہے۔ درج ذیل ہے:

"پہلے نظر یہاں لڑنی چلا ہے کہ ازاداج میان انداختہ" کا فاعل کون ہے اور مفعول کون، اگر عقل کل کو "انداختہ" کا مفعول اور "من کہ کے" کا فاعل تو "کدامیہ" یعنی "کہ" یعنی کون (مظہر) آگے لڑے ہے۔ "انداختہ" کے فاعل دو مظہر ہیں گے، ایک "نادک انداز ادب" اور ایک "مرغ ادصان" تو "ایک فعل اور دو فاعل" یہ سباطرین اور کسی تحقیق ہے۔ اس فقیر سے اس کے معنی سنئے:

"من" "انداختہ" کا مفعول۔ "زاد" مقدمہ

"من کہ" کا کات تو صیغی (یعنی "کہ" یعنی جو)

"نادک انداز ادب": ادب آموز یعنی اتاد

"مرغ تو صیغ (کندا) "ادصان" "تو": فاعل

[تشریح] مجھ کو کہ عقل کل کا اتاد ہوں، تیرے مرغ تو صیغ نے اورج بیان سے گرا دیا۔ عقل کل تک کہ وہ علویوں میں اعلیٰ ہے، اس کا زمین شاعر کا "نادک" پیچ سکتا تھا، مگر مرغ ادصان اس مقام پر ہے کہ جہاں اس "نادک" انداز ادب کو "نادک" پہنچانے کی گنجائش

نہیں۔ اوج بیان سے گرنا عاجز آنا ہے۔ قدرت وہ عقل کل سے  
 بھی زیادہ اور بجز یہ کہ اوج بیان سے گر گیا۔ اچھا مبالغہ ہے مرغ  
 اوصاف کی بلندی کا اور کیا خوب مضمون ہے اظہار عجز باوجود عجزی  
 قدرت اللہ

غالب کی اس تشریح میں چند باتیں محل نظر ہیں۔

(۱) وہ "من" کو "انداز" کا مفعول قرار دے کر "من" کے بعد علامت مثنوی  
 "را" کو مقدر جانتے ہیں۔ یعنی ان کی رائے میں پہلا مصرع یوں ہے:

"من ارا اکبر انم عقل کل راناؤک انداز ادب"

"را" کا مقدر ہونا شاعر کے عجز بیان کا ثبوت ہے۔ غرضی کے بارے میں اور  
 نادر اکلام شاعر سے بہت بید ہے کہ جس شعر میں وہ اپنی قدرت بیان کو عقل کل سے  
 بھی زیادہ بتائے اسی شعر میں بیان کا اتنا واضح نقص باقی رہنے دے۔

(۲) غالب نے "ناؤک انداز ادب" کے معنی "ادب آموز" یعنی استاذ  
 بنائے ہیں اور "عقل کل راناؤک انداز ادب" کو "تشنہ" کا وصف قرار دے کر  
 اس سے عقل کل کا استاء مراد لیا ہے۔ لیکن یہ کیونکر ممکن ہے۔ "ناؤک انداز" کا  
 مطلب ہے تیر چلانے والا نہ کہ تیرا نمازی سکھانے والا اور "ناؤک انداز ادب"

لہ "عز و سہری": بولکشیور پریس لکھنؤ ۱۹۳۱ء، مکتوب بنام چودھری عبدالغفور سرود، ج ۱-۱۱

کا مفہوم ہے ادب کے تیر چلانے والا نہ کہ کسی کو ادب سکھانے والا۔ غالب خود ہی  
 لکھتے ہیں۔

"عقل کل تک..... اس کا ناؤک پہنچ سکتا تھا۔"

اور

"مرغ اوصاف اس مقام پر ہے کہ جہاں اس کو ناؤک پہنچانے کی گنجائش  
 نہیں۔"

ان دونوں سے بھی "ناؤک انداز" کا مفہوم تیر چلانے والا نکل رہا ہے نہ کہ سکھانے والا  
 (۳) "اچھا مبالغہ ہے مرغ اوصاف کی بلندی کا"۔ غرضی کا یہ شعر اور جس

تصدیق کا یہ شعر ہے وہ تصدیق خدا کی تعریف میں ہے۔ غالب نے شاید یہ بات  
 فراموش کر دی ورنہ وہ اس مضمون کو مرغ اوصاف کی بلندی کا "مبالغہ" نہ  
 بتاتے۔ اس شعر میں "مرغ اوصاف تو" سے خدا کے اوصاف مراد ہیں خدا  
 کی ذات ہم قادر اکبر سے بالاتر ہے اور اس کے اوصاف کا جتنا بھی بیان  
 کیا جائے کم ہے۔ اس کے اوصاف کے بیان میں مبالغہ کا تصور بھی نہیں کیا  
 جا سکتا اس لیے کہ مبالغہ حقیقت کو بڑھا کر بیان کرنے کا نام ہے۔

(۴) علاوہ بریں غالب کی اس تشریح میں ایک قباحت اور بھی ہے۔  
 "عقل کل" سے خواہ جبریل امین مراد ہوں خواہ خاتم النبیین حضرت محمد مصطفیٰؐ

لہ غرضی کے اسی شعر کی سند پروفیسر فرنگ زویوں نے "ناؤک انداز ادب" کو ایک نئی تفسیر قرار دیکر کہا ہے کہ "ناؤک" کا



نمود و عقل کل کا استاد بنانا، اور وہ بھی خدا کو مخاطب کر کے، صرف بے ادبی ہے  
جو خود شہود عقل کل کا "ادب" آموز یعنی استاد ہونے کے ادعا کو باطل اور شعر کے اثر  
کو زائل کر دیتی ہے۔



دراصل غالب کی یہ تشبیح غلط ہے۔ شعر کا اصل مفہوم وہی ہے جو شاعرین  
کا پہلا گروہ بیان کرتا ہے، یعنی "من کہ" میں کات کہ انیس ہے اور شعر کا مطلب  
اس طرح سمجھا جا سکتا ہے:

"من کہ باشم عقل کل را مرغ اوصاف تو از ادب بیان انداختہ"  
رہی کیا ہوں عقل کل تک کہ تیرے مرغ اوصاف نے ادب بیان  
سے گرا دیا ہے)

"نادک انداز ادب" کا فقرہ لفظاً اس مفہوم میں حاصل ہوتا ہے اور شاعرین  
اپنی تشبیحوں میں اس کو صحیح طور پر کھپا نہیں سکے۔ لیکن درحقیقت "نادک انداز  
ادب" "عقل کل" سے آگے کوئی سہی نہیں بلکہ "عقل کل" ہی کی مزید توضیح  
اور توصیف ہے۔ جدید تہذیب کتابت کے ساتھ اس شعر کی نثریوں ہو نا چاہیے:  
"من کہ باشم عقل کل نادک انداز ادب را مرغ اوصاف تو از ادب بیان  
انداختہ" غلط نہیں لفظاً "را" کے محل استعمال سے پیدا ہوتی ہے جو "نادک انداز  
ادب" کے بدلنے کے بجائے اس سے پہلے ہی آگیا ہے اور اس سے گمان ہوتا  
ہے کہ یا تو پہلے مصرع میں دو لفظ مقدر ہیں (من کہ باشم عقل کل را) کہ نادک

انداز ادب (استن) مرغ اوصاف تو از ادب بیان انداختہ) یا پہلے مصرعے  
میں تنقید ہے اور اسم عقل کل اور اس کے توضیحی لفظ نادک انداز ادب  
کے درمیان لفظاً "را" کا استعمال ضرورت شعری کے تحت روا رکھا گیا ہے۔  
لیکن حقیقت یہ ہے کہ اس مصرع میں کوئی لفظ مقدر نہیں ہے اور لفظ "را" کا یہ  
محل استعمال تنقید کے ذیل میں بھی نہیں آتا۔ کسی اسم اور اس کے توضیحی لفظ  
کے درمیان "را" کا استعمال نقلی فصاحت نہیں ہے اور فارسی نظم ہی نہیں، نثر  
میں بھی اس کی مثالیں مل جاتی ہیں۔ عربی شیراز کا رہنے والا تھا۔ فارسی زبان  
ادب میں فصاحت اور معیار کے لحاظ سے شیراز کو وہی حیثیت حاصل تھی جو اردو  
میں کبھی دہلی اور لکھنؤ کو حاصل رہ چکی ہے۔ ذیل میں شیراز کے دو مستند فاضل  
نثر نگاروں یعنی شیخ سعدی شیرازی اور عبدالقادر ابن فضل اللہ شیرازی معروف  
بوصاف حضرت کے یہاں سے لفظ "را" کے زیر بحث محل استعمال کی مثالیں  
پیش کی جاتی ہیں۔

سعدی شیرازی "گلستان" شروع کرتے ہیں:

"میت خدای را عروصلی کہ طاعتش موجب قربت است"

یہاں خدای عزوجل را کی جگہ "خدای را عروصلی" لکھا گیا ہے۔ "گلستان" کی  
حکایتوں میں "را" کا استعمال دو لفظوں میں ملتا ہے۔ مثلاً

(۱) اکی از دولت آن را گفتم کہ افتخار سخن گفتم بہ علت آن اختیار آمدہ

است کہ .... (باب چہارم)



اوپر دی جانے والی فارسی مثالوں میں لفظ "را" کے انداز استعمال سے  
 مانوس ہو جانے کے عرفی کے مترکاً اصل مفہوم واضح ہو جاتا ہے جس کے بعد  
 مرزا غالب کی تشریح سے اتفاق نہیں کیا جاسکتا۔

## تعبیر غالب

میر سے ابہام یہ ہوتی ہو تصدق تو شیخ  
 میر سے اجہال سے کرتی ہو تراش تفصیل

تھا خواب میں خیال کو تجھ سے معاملہ  
جب آنکھ گئی نہ زیاں تھا نہ سود تھا

بیشتر شارحین نے اس شعر کا مطلب یہ بیان کیا ہے کہ مجھے خواب میں تیرا  
دیدار اور وہصال میرا ہوا تھا، اس کے بعد آنکھ کھل گئی تو کچھ بھی نہ تھا۔ لیکن اس  
تشبیہ میں قیامت یہ ہے کہ خواب میں محبوب کو دیکھنے کے بعد آنکھ کھل جانا تو  
زیاں ہی ہے۔ حیران نصیب عاشق کے لیے محبوب کا دیدار خواب ہی میں سہی  
بڑی نعمت ہے۔ غالب ہی کے دو شعر ہیں۔

تا پھر نہ انتظار میں نیند آئے مگر  
وہ آئے خواب میں کہیں انتظار سے

ایسے خواب کے مقابلے میں بیداری سراسر زیاں ہے اور اگر عاشق حیران نصیب نہیں  
ہے اور اسے بیداری میں بھی وہصال میرا سکتا ہے تو ایسی بیداری خواب وصال  
کے مقابلے میں سود ہوگی۔ مگر غالب اس پر زور دے رہے ہیں کہ آنکھ کھلنے پر  
نہ زیاں تھا نہ سود تھا۔ یہ بڑی مبہم صورت حال ہے اور اسی صورت حال پر  
غور کرنے کے سلسلے میں ذہن پہلے مصرعے پر کرتا ہے اور اب شعر کا کلیدی لفظ سامنے  
آتا ہے۔ یہ کلیدی لفظ "خیال" ہے جس پر شارحین نے زیادہ توجہ نہیں کی۔

اس لفظ پر خاص توجہ کیجئے تو شعر کے معنی عیاں ہوتے ہیں۔

یہ نہیں کہا گیا ہے کہ خواب میں "تجھ" کو تجھ سے معاملہ تھا۔ کہا یہ گیا ہے کہ  
خواب میں "خیال" کو تجھ سے معاملہ تھا۔ اور شعر کا سارا حسن اسی لفظ میں پنپا  
ہے۔ اس لفظ کو ذہن میں رکھیے تو مطلب یہ نکلتا ہے کہ میں خواب میں تجھ کو نہیں  
دیکھ رہا تھا۔ میں خواب میں یہ دیکھ رہا تھا کہ میرے خیال کو تجھ سے معاملہ ہے میں  
خواب میں تیرا تصور کر رہا ہوں، تجھے یاد کر رہا ہوں، تیرے بارے میں سوچ رہا  
ہوں اور اب دو سسکے مصرعے کا اہرام بھی کھلتا ہے۔

کوئی خواب دیکھتے دیکھتے آنکھ کھل جائے پر نہ زیاں ہو نہ سود ہو نہ اس  
بات کو ظاہر کرتا ہو کہ خواب اور بیداری کی صورت حال میں کوئی فرق نہ تھا۔ تو  
اب مطلب یہ نکلا کہ بیداری میں بھی میرا مقدر یہ ہے کہ تجھے نہ پاسکوں، بس  
میرا خیال تجھ تک پہنچ سکے، خواب میں بھی میرا یہی مقدر ہے کہ بس خود کو تیرا  
تصور کرتے دیکھ سکوں۔

مگر شعر کے معنی کا دروازہ یہاں پر بند نہیں ہو جاتا۔ عموماً یہ ہوتا ہے کہ  
جو خیال انسان پر بیداری میں طاری رہتا ہے وہی اس کے خواب میں حقیقت  
بن کر سامنے آتا ہے۔ اگر کوئی شخص ہمہ وقت اپنی کسی محبوب سہی کے بارے  
میں سوچتا رہے تو غالب یہ ہے کہ وہ سہی خواب میں اسے مل جائے گی یا کم از  
کم دکھائی دے جائے گی۔ اسی طرح انسان کی جو خواہشیں بیداری میں پوری  
نہیں ہوتیں وہ خواب میں (من و عن یا شکل بدل کر) پوری ہو جاتی ہیں مگر یہ

خواب کیا تھا جس نے سیراری کی صورت حال کو جوں کا توں منکس کر دیا ہے کیا  
 اس خواب کا دیکھنے والا خیال میں ایسا سیر ہے کہ اب اس سستی تک جسمانی طور  
 پر پہنچنے کا قصور رکھی نہیں کرنا؟ اس کی وجہ کیا ہے؟ کیا یہ جو عارضی نہیں دائمی  
 ہے؟ کیا اس کے دل میں اس محبوب سستی سے ملنے بلکہ اسے دیکھنے تک کی خواہش  
 پیدا نہیں ہوتی؟ کیا یہ خواہش مرچکی ہے؟ کیا اس کی تمام خواہشیں اب اسی پر  
 مرکوز ہو کر رہ گئی ہیں کہ وہ خیال کے وسیلے سے اس سستی تک پہنچے؟ کیا خیال کے  
 سوا اب اس تک پہنچنے کا اور کوئی راستہ نہیں؟ خواب میں بھی نہیں؟ اور پھر  
 دی سوال کیا یہ پھر عارضی نہیں دائمی ہے؟

"معاملہ"، "زبان" اور "سود" کے سے کا درباری الفاظ کا تلامس  
 ایک پردہ ہے جس کے پچھلے سے جھاگتے ہوئے یہ سوال مل کر ایک بڑا سوال بناتے ہیں:  
 کیا یہ صورت کا شعر ہے؟

میرے نزدیک اس سوال کا جواب اثبات میں ہے۔

صلوات عام ہے یا ان نکتہ داں کے لیے

میں ہوں اور افسردگی کی آرزو غاب کو دل  
 دیکھ کر طرز تپاک اہل دنیا جہل گیا

شعر صاف ہے مگر اسی حد تک کہ "طرز تپاک اہل دنیا" سے جو سرا سہریا کاری

ہے شاعر بیزاری پر چوکا ہے۔ لیکن یہ پیش پا افتادہ اور پامال مفہوم ہے۔ شعر کی اصل  
 کیفیت اس کے پہلے مصرع میں ہے جس کے مفہوم کی طرف شاعر صحت نے زیادہ توجہ  
 نہیں کی۔ کسی نے اس مصرع کا مطلب "اہل دنیا سے الگ الگ رہنے کی تڑپ" سرا  
 لیا ہے ریخو دہو ہائی، کسی نے یہ کہ میری شگفتگی طبع کی وجہ سے اہل دنیا میرے دشمن  
 ہو جاتے ہیں اس لیے میں افسردگی کا آرزو مند ہوں (جو شمس الیانی) کسی کو صرف  
 افسردگی اور جہلنا کی رعایت قابل ذکر معلوم ہوتی ہے۔ (نظم طباطبائی)

قابل غور بات یہ ہے کہ پہلا مصرع ایک رد عمل کا رد عمل ہے۔ اہل دنیا کے  
 طرز تپاک کا رد عمل یہ ہے کہ میرا دل جہل گیا، دل جہل جانے کا رد عمل یہ ہے کہ اب  
 مجھے افسردگی کی آرزو ہے۔ اس دوسرے رد عمل کی معنویت سمجھنے کے لیے آئیے  
 پہلا اس شعر کے بنیادی الفاظ کے مفہوم پر غور کر لیں۔ یہ بنیادی الفاظ یوں ہیں:

- ۱۔ تپاک = گرم جوشی، کسی سے مل کر نہایت جوشی اور خلوص کا اظہار
- ۲۔ "طرز تپاک اہل دنیا" = "اہل دنیا" کا فقرہ طرز تپاک کی نوعیت کو ظاہر  
 کر دیتا ہے، یعنی منافقانہ خلوص، ظاہر داری، ریا کاری، باطنی سر نہری اور ظاہر  
 گرم جوشی۔

۳۔ "افسردگی" = تپاک اور گرم جوشی کی ضد، اداسی، بیزاری، دل بھج جانا  
 ۴۔ "دل جہل جانا" = کڑھنا، ایسی بیزاری جس میں افسردگی پر باہر دستگی اور  
 غم پر غصے کا عنصر غالب ہو۔

اب شعر کا مطلب صاف ہوتا ہے اور پہلا مصرع کے جوہر کھلتے ہیں۔

۱۔ شاعر جو ایک زندہ دل اور مخلص انسان ہے، بخوبی واقف ہے کہ اہل دنیا کا اس کے ادا ایک دوسرے کے ساتھ تپاک نظر کرنا اور خلوص اور گرم جوشی سے پیش آنا محض ایک فریب ہے جس میں مہردی اور خلوص کا ثائبہ بھی نہیں ہے۔ شاعر اس فریبِ سلسل سے تنگ آچکا ہے اور اب اس کو اہل دنیا کے اس طرزِ تپاک پر غم اور غصہ ہے، غم اس کا کہ کوئی اس کے ساتھ مخلص نہیں، غصہ اس پر کہ لوگ اس کے ساتھ صریحاً دھوکا کر رہے ہیں۔ اس ردِ عمل کو مزید برداشت کرنے کی تاب وہ اپنے میں نہیں پاتا۔

۲۔ اس کا دل جل گیا ہے اس لیے اب وہ چاہتا ہے کہ اہل دنیا پر اپنے ردِ عمل کا اظہار اور ان کی ریاکاری کا پردہ چاک کر دے۔  
۳۔ لیکن عملاً اس کے لیے مشکل ہے کہ وہ کسی کی گرم جوشی کے جواب میں بد راغی کا مظاہرہ کرے۔

۴۔ یہ صورت حال سخت ذہنی کشاکش پیدا کرتی ہے اور پہلا مصرع اسی ذہنی کشاکش کا ردِ عمل ہے۔

۵۔ وہ افسردہ ہوا نہیں ہے بلکہ اس کو افسردہ رہنے کی آرزو ہے۔ یہ عجیب و غریب ردِ عمل ہے۔ وہ کیوں افسردہ رہنا چاہتا ہے اور کیوں زندہ نہیں رہ پاتا؟ بظاہر مشکل سوال ہے لیکن غور کرنے پر اس کے جواب سمجھ میں آنے لگتے ہیں۔

۶۔ وہ اندر اندر گھوم رہا ہے اور اپنے جذبات کا اظہار نہیں کر سکتا۔ اس

کیفیت سے کہیں بہتر افسردگی کی کیفیت ہے اس لیے وہ چاہتا ہے کہ اس کی زندہ دلی ختم ہو جائے، اس کا دل جو اہل دنیا کے رویے پر جلا ہوا ہے، بچھ جائے اور وہ مستقل افسردہ رہنے لگے۔ اس کا ایک بڑا فائدہ یہ بھی ہے کہ جب وہ مستقل افسردہ رہنے لگے گا تو اس کے ساتھ اہل دنیا کا تپاک خود بخود کم ہوتا جائے گا کیونکہ وہ اس پر اپنے ریاکاری کے حیلوں کو بے اثر پائینگے۔  
۷۔ مگر افسردگی کی یہ آرزو پوری ہوتی نظر نہیں آتی۔ اہل دنیا کا ظاہری تپاک جو افسردگی کی اس آرزو کا موجب ہے، وہی اسے افسردہ نہیں رہنے دیتا اس لیے کہ ایک تو انسانی لطفت کے تقاضے سے ممکن ہے وہ وقتی طور پر اس تپاک کے فریب میں آکر واقعی خوش ہو جاتا ہو، دوسرے اس کو اس ظاہری تپاک کا جواب، خود بھی کم و بیش اسی طرح ظاہری تپاک سے دینا پڑتا ہے درحالیکہ اس کا دل جلا ہوا ہے، گویا اس کو خود بھی ریاکاری کا متکب ہونا پڑتا ہے۔ یہ تو جو ابی تپاک کی بات تھی۔ اس سے بھی بڑی مشکل یہ ہے کہ وہ حقیقتہً مخلص انسان ہے اور عموماً اس کا تپاک خلوص ہی پر مبنی ہوتا ہے لیکن جو کہ اہل دنیا ریاکار ہیں اس لیے اسے یقین ہے کہ وہ اس کے واقعی تپاک کو بھی ریاکاری ہی سمجھتے ہوں گے۔ کاش وہ افسردہ رہ سکتا۔ اس طرح کم سے کم وہ ریاکاروں کے زمرے سے الگ اور ریاکاری کے الزام سے بری تو ہو جاتا۔ اہل دنیا کے مقابلے میں اس کی انفرادیت تو قائم رہتی۔ اگرچہ آرزو کی حد تک اس کی انفرادیت قائم ہے۔ "میں ہوں" پر زور دے کر اس انفرادیت کو نمایاں کیا گیا ہے، یعنی اہل دنیا

کی خواہش اور کوشش یہ ہے کہ خود کو زیادہ سے زیادہ شگفتہ روا اور پرتپاک ظاہر کریں، ان کے برخلات مجھے انسر دگی کی خواہش ہے)

۸۔ منگھو صرف اہل دنیا کا ظاہری تپاک ہی انسر دگی کی راہ میں حائل نہیں ہے، اس تپاک کا رد عمل یعنی دل جل جانا بھی اسے انسر دہ نہیں رہنے دیتا۔ وہ اہل دنیا کے تپاک پر برا فر دنتہ ہے۔ اور برا فر دنتگی انسر دگی کی ضد ہے۔ برا فر دنتگی تپاک کی بھی ضد ہے۔ اور انسر دگی تو تپاک کی ضد ہے ہی اتنیوں کیفیتیں ایک دوسرے کی ضد ہیں اور وہ ان ضدوں کے مجال میں اکٹھا چلا جا رہا ہے۔ کیا یہ سلسلہ پیچیدہ سے پیچیدہ تر نہیں ہوتا جا رہا ہے؟ کیا ذہن اس سچا تپاک میں دیر تک الجھے رہنے کی تاب لاسکتا ہے؟

اس قسم کا معنوی شکر و تسلسل جو کچھ دور تک سیدھا بڑھنے کے بعد خاموشی کے ساتھ ملتا اور پھر رخ بدل بدل کر گھومنے لگتا ہے، غالب کی نادر خصوصیت ہے اور یہ خصوصیت ان کے بظاہر سادہ نظر آنے والے شعروں میں زیادہ پنہاں ہوتی ہے۔

گرچہ ہوں دیوانہ پر کیوں دوست کا کھاؤں فریب  
آستین میں دشتہ پنہاں ہاتھ میں نشتر کھلا

پہلے اس شعر کی چند شرحیں دیکھ لی جائیں :-

(۱) "یہی دنیا کی دوستی ایسی ہے کہ ظاہر و باطن ایک سا نہیں۔ ہاتھ میں نشتر کھلا ہوا ہونا اظہارِ غمخواری کے لیے ہے یعنی فصد و علاج کا قصد ظاہر کرتا ہے، اور آستین میں دشتہ چھپائے ہوئے ہے یعنی پھر پان ماننے کا ارادہ رکھتا ہے" (نظم طباطبائی)

(۲) "یعنی ظاہر میں تو دوست کے ہاتھ میں فصد کے لیے نشتر موجود ہے جس سے ثابت ہوا کہ اسے علاج دیوانگی منظور ہے، مگر آستین میں مجھے قتل کرنے کے لیے شہرہ پوشیدہ ہے" (حسرت موہانی)

(۳) "..... فرماتے ہیں میں ہوں تو دیوانہ لیکن دوست نادر دشمن کا فریب نہیں کھاؤں گا۔ آستین میں چھری چھپا کر لایا ہے اور چپکی میں کھلا ہوا نشتر لے رکھا ہے۔ بظاہر فصد یعنی چاہتا ہے جو دیوانے کا علاج ہے اور دل میں قتل کا ارادہ رکھتا ہے۔ مطلب یہ ہے کہ ظاہری دوست باطن میں دشمن ہوا کرتے ہیں" (نجمی دہلوی)

(۴) "اگرچہ میں ایک دیوانہ ہوں پھر بھی دوست اور دشمن میں تمیز کرنے کی عقل رکھتا ہوں اور دوست نادر دشمنوں کے دھوکے میں نہیں آسکتا۔ یہ لوگ ہاتھ میں تو نشتر رکھتے ہیں اور جراحی کے دعویدار بن کر مجروح سے ہمدردی کا اظہار کرتے ہیں مگر آستین میں چھری چھپا رکھی ہے اور میری جان لینے کا قصد رکھتے ہیں۔ (جوش ملیح آبادی)

(۵) ”دیوانگی ددر کرنے کے لیے عموماً نشتر سے فصد کھولی جاتی ہے۔ غالب کہتا ہے کہ ہر چند میں دیوانہ ہوں اور دوست بظاہر ہاتھ میں نشتر لے کر آیا ہے تاکہ وہ میری فصد کھول کر میری دیوانگی ددر کرے۔ لیکن میں اس فریب میں نہیں آسکتا کیونکہ وہ آستین کے اندر دشنہ (نخچر) بھی چھپائے ہوئے ہے اور اس کا مقصد فصد لیکر میری دیوانگی ددر کرنا نہیں بلکہ دشنے سے مجھے ہلاک کر دینا ہے۔“  
(بیاز فخری)

(۶) یعنی جس ہاتھ میں فصد دیوانہ کے لیے نشتر ہے وہی ہاتھ میرے لیے باعث جنوں ہو رہا ہے۔ اس شعر میں ”دوست“ کا لفظ ایسا ہے کہ فصد کے معنی مراد نہیں ہوتے کیونکہ منافق کو دوست کہہ نہیں سکتے۔ یہ بھی ممکن ہے کہ طعن و طنز کی راہ سے دوست کہا ہو مگر ان معنوں میں تفسیر معنوی بہت ہے (و آجد کئی، سوا اللہ بنجد موبانی)  
(۷) تمہید: کلائی کو تلوار یا پھری سے تشبیہ دیتے ہیں شیخ ناسخ علیہ السلام فرماتے ہیں:

یہ ساعدوں کا ہے اس کے عالم کہ جس نے دیکھا ہوا وہ میدیم  
نیام تیخ قضاے مرم لقبے قاتل کی آستیں کا

جس برفیوں کو دیوانوں کی بیمار داری کو بنا پڑی ہے وہ جانتے ہیں کہ دیوانہ جس سے حالہ صحت میں محبت یا خوف کرتا ہے حالت دیوانگی میں بھی اس سے محبت

یا خوف کرتا ہے۔ ایسا بہت کم ہوتا ہے کہ جس سے انتہائی محبت ہو اس سے انتہائی عداوت ہو جائے اور اہل تجربہ یہ بھی جانتے ہیں کہ جوش جنوں جب کم ہوتا ہے تو دنیا اپنے جوش جنوں کے حالات تیار داروں اور دوستوں سے سن کر اور اپنی ہیبت کدائی دیکھ کر (لباس کا تار تار موٹا یا زخمی ہونا) جانتا ہے کہ میں مبتلائے جنوں تھا۔ ایسی حالت میں وہ لوگ اس کے جنوں کے حالات بمقتضائے محبت بیان کرتے ہیں اور اسے علاج و پرہیز کی طرف مائل کرتے ہیں۔ اور یہ امر حالت جوش جنوں میں مشکل نظر آتا تھا اس لیے کہ اس کے پاس نہ دالے جہاں دیوانے کے ہاتھوں خود زخمی ہو جانے سے ڈرتے ہیں وہاں ان کو یہ خوف بھی ہوتا ہے کہ کہیں ایسا نہ ہو کہ مریض کے جوش دیوانگی سے اس کو زیادہ تکلیف پہنچ جاوے اور فصد کھولنے میں مریض زیادہ زخمی ہو جائے وغیرہ۔

صل: ایک عاشق جس کی شوریدگی جنوں کی حد کو پہنچ گئی تھی اس کیلئے فصد تجویز کی گئی مگر جوش دیوانگی میں کوئی اس کی طرف بڑھنے کی جرات نہ کر سکا جب جوش جنوں کم ہوا تو مشوق خود نشتر لے کر عاشق کی طرف فصد کھولنے کی غرض سے یہ سمجھ کر بڑھا ہے کہ یہ مجھ سے تو دشت نہ کرے گا۔ اب ہاتھ کو ہونی جنبش اور آستین ہٹی۔ کلائی پھری کی طرح چپک گئی۔ اب کیا تھا، دیوانہ تو دیوانہ، پھر تک آگئی اور یہ خیال گورا کہ مشوق فصد کھولنے کے لیے نہیں آ رہا ہے بلکہ پھریاں مارنے کا ارادہ رکھتا ہے، اور بے اختیار کہہ اٹھا کہ میں دیوانہ تو ہوں مگر نہ اتنا کہ دوست کے فریب میں آ جاؤں۔“ (بنجد موبانی)



ان شرحوں کو دو طبقوں میں تقسیم کیا جا سکتا ہے۔ نظم طباطبائی، حسرت  
 موہانی، نچود دہلوی، جو شریلیانی اور نیاز فتح پوری کی شرحوں کا حاصل یہ ہے کہ  
 ایک دوسرے، نادشمن ایک دوسرے کی طرف علاج کے پرانے سے نشتر لے کر بڑھا  
 ہے لیکن دراصل وہ اسے قتل کرنے کی غرض سے آستین میں مخبر چھپائے ہوئے  
 ہے، اسی لیے دیوانہ کہتا ہے کہ میں اگر چہ دیوانہ ہوں لیکن یہ فریب نہیں کھا سکتا کہ  
 ایسا شخص میرا دوست ہے۔ مگر یہ حقیقتہً شرک کی شرح نہیں ہوتی بلکہ شرک کے ظاہر  
 الفاظ کو قدر سے پھیلنا، ترمیمی میں لکھ دینا، ہوا شر کو پڑھ کر جو سوالات  
 ذہن میں پیدا ہوتے ہیں وہ ان شرحوں کو پڑھ کر بھی برقرار رہتے ہیں، وہ سوالات  
 یہ ہیں:

۱۔ جب پھری آستین کے اندر چھپی ہوئی ہے تو دیوانے کو اس کا علم کیونکر  
 ہوا۔ ہاتھ میں علاج کا سامان نمایاں اور آستین میں پھری چھپی ہونے کا مطلب  
 کیا ہے کہ ایسی صورت میں دشمنی ظاہر نہیں ہو سکتی اور ایسے دوست نادشمن  
 کے فریب میں ہر ایک آجائے گا۔ یہ تو کیوں دوست کا کھاول، فریب کہنے کے  
 بجائے کہیں نہ دوست کا کھاول، فریب کہنے کا محل ہوا، نشتر میں نہیں ایسا  
 اختارہ موجود نہیں جس سے اس باطنی دشمنی (فریب) کا پردہ چاک ہو سکے لہذا  
 اس پردہ دری کے لیے ہم کو مفروضے قائم کرنا پڑیں گے۔

۲۔ ایسا شخص جو عقل و شعور کھو کر دیوانہ ہو چکا ہو، اس کو قتل کرنے کا  
 ارادہ خود ایک منہا اہل سہا ہے۔ ایک پاگل سے زیادہ سے زیادہ مہمانی منہا ہونے

کا اندیشہ ہوتا ہے جس کا علاج نشتر یا زنجیر ہے۔ دوست کا کیا ذکر، دشمن تک کسی کے  
 قتل کا ارادہ رکھنا بھی ہوتا اس کے پاگل ہو جانے کے بعد یہ ارادہ ترک کرنے  
 کا پاگل کے قتل کے جواز کے لیے ہم کو پھر ایسے مفروضوں کی مدد لینا ہوگی جن کی  
 طرف نشتر میں کوئی اشارہ نہیں ہے۔

۳۔ ایک پاگل کو قتل کرنا کوئی ایسا دشوار امر نہیں ہے جس کے لیے ہاتھ میں  
 نشتر لینے اور آستین میں پھری چھپانے کا ڈراما کھیلا جائے۔ اس ڈرامے کی ضرورت  
 کیوں لاحق ہوتی؟ اس کے جواب کے لیے پھر ہمیں شرک کے الفاظ سے باہر جا کر  
 اپنے قائم کیے ہوئے مفروضوں کا سہارا لینا پڑے گا۔

نچود موہانی جو غالب کے بہترین شارحوں میں ہیں، انھوں نے یہ تباہی  
 محسوس کر لیں۔ اسی لیے ان کی شرح پہلے طبقہ کی شرحوں سے بہت مختلف ہے  
 اور ان کی شرح سے مندرجہ بالا سوالات پیدا نہیں ہوتے اس لیے کہ انھوں نے آستین  
 میں اصلی دشنہ پنہاں ہونے کے بجائے مشرق کی کلانی کو دیوانے کی نگاہ میں  
 دشنہ قرار دیا، لہذا ان کے یہاں یہ سوال ختم ہو گیا کہ دیوانے کو آستین میں  
 چھپی ہوئی پھری کا علم کیونکر ہوا اور اسی کے ساتھ دوسرا دشمنی سوال بھی ختم  
 ہو گیا کیونکہ ان دونوں سوالوں کی بنیاد اس پر تھی کہ کوئی شخص حقیقتہً دیوانے  
 کو قتل کرنا چاہتا ہے۔ اس طرح نچود نے ان سوالات اور ان سے وابستہ  
 مفروضات سے دامن بچا لیا لیکن ان کے بجائے انھیں دوسرے مفروضے  
 قائم کرنا پڑے۔ دشمن کی شرک کی وجہ سے کسی کا دیوانے کی طرف بڑھنے کی

جرات دکرنا، جنون کم ہونے پر مشق کا اس کی طرف نشتر لے کر بڑھنا، آستین ہٹانا، کلانی کا پھینکا، عاشق کا اس کو پھری سمجھنا اور یہ خیال کرنا کہ مشق مجھے قتل کرنے کا ارادہ رکھتا ہے اور ان مفروضوں کی مدد سے (تمہید کے باوجود) ایک پوری کہانی بنا نا پڑی۔

واجب دکنی اور شیخ موہانی دونوں کے یہاں اصل زور اس پر ہے کہ دیوانہ (عاشق) درست (مشق) کے ہاتھ یا کلانی کو دیکھ کر وحشت کھا رہا ہے اور ان کی شرحوں کا۔ احوال یہ ہے کہ محبوب کا ہاتھ نہایت حسین ہے وہ حقیقتہ عاشق کے ساتھ دشمنی نہیں کر رہا ہے لیکن عاشق محبوب کے ہاتھوں قتل ہونے سے ڈرتا اور اس کو محبوب کا احسان نہیں بلکہ دشمنی سمجھتا ہے۔ واجب دکنی کے یہاں اس نکتے سے کہ "جس ہاتھ میں... نشتر ہے، وہی ہاتھ باعث جنون ہو رہا ہے" یہ مفہوم اچھا نکلتا ہے کہ چارہ گر خود ہی افزائش مرض کا باعث ہے، لیکن اس صورت میں "گرچہ ہوں دیوانہ اور" پر کیوں درست کا کھانڈ نہیں کی معنویت بہت کم رہ جاتی ہے۔ اس کے علاوہ واجب دکنی، شیخ موہانی اور انھیں کے ساتھ پہلے طبقے کے شارحین کے یہاں یہ مفہوم مشترک ہے کہ دیوانہ حقیقتہ نشتر کو اپنا علاج اور اپنے حق میں مفید سمجھتا ہے، اور اس شعر کی شرح میں بنیادی غلطی یہی ہوتی آئی ہے اس لیے کہ یہ مفہوم مسلمات شاعری کے خلاف ہے اور اس وجہ سے شارحین کو مختلف مفروضوں کا محتاج ہونا پڑا ہے۔

آئیے اب اس شعر کو مفروضات کے بجائے مسلمات کی روشنی میں سمجھیں۔ وہ

مسلمات یہ ہیں:

۱۔ جنون سے جنون عشق مراد ہوتا ہے کیونکہ عشق ہی ہے جو شدت اختیار کر کے جنون میں بدل جاتا ہے۔ عقل اور عشق میں یہ ہے اس لیے شدت کی شرط بھی ضروری نہیں، معمولی عشق کو بھی جنون ہی سمجھا جاتا ہے۔

۲۔ دیوانہ اور عاشق بھی جنون اور عشق کی طرح ایک ہی مفہوم رکھتے ہیں۔

۳۔ دیوانہ عاشق اپنے جنون / عشق پر نازاں ہوتا ہے اسے اپنے حق میں نصرت سمجھتا ہے، اسے اپنی زندگی کا ناقص جانتا ہے۔ اس سے دست برداری کو اپنی بربادی بلکہ اپنی موت سمجھتا ہے لہذا لہجہ لوگ اس کے جنون پر نشتر کرنا چاہیں انھیں وہ اپنا دوست نہیں، جانی دشمن اور قاتل سمجھتا ہے۔

۴۔ دشمن ایک قاتل ہتھیار ہے۔

۵۔ نشتر دیوانگی کا علاج ہے۔ بالفاظ دیگر نشتر جنون عشق کو زائل کر دیتا ہے۔

۶۔ دیوانے کے نزدیک نشتر اس کا علاج نہیں بلکہ اس کے جنون عشق کے زوال کو یا اس کی موت کا سامان ہے۔

۷۔ نشتر اس کے حق میں علاج کا سامان نہیں، ایک قاتل ہتھیار ہے۔

۸۔ اس کے حق میں نشتر ہی دشمن ہے۔

اب شعر کا مطلب صاف نکل آتا ہے۔ دوست کے ہاتھ میں کھانا لیا نشتر

لہذا حق یہ ہے کہ کبھی کبھی تو وصل تک کو محض اس لیے برا سمجھتا ہے کہ اس نے عشق میں کسی کو کھانا

دراصل نشتر نہیں ہے بلکہ آنتین میں چھپا ہوا نخر ہے (آنتین میں چھپا ہوا اس لیے کہ اس کا غرور ظاہر نہیں ہے، بظاہر تو وہ ساہن علاج ہے لیکن میرے حق میں موت کا سامان ہے)۔ آنتین میں دشنہ پہناں "اور ہاتھ میں نشتر کھلا" دو الگ الگ چیزیں نہیں ہیں بلکہ کھلا ہوا نشتر ہی اپنی باطنی تاثیر کے لحاظ سے دشنہ آنتین ہے۔ "ہاتھ میں نشتر کھلا" مبتدا ہے اور "آنتین میں دشنہ پہناں" خبر ہے (ہاتھ میں کھلا ہوا نشتر آنتین میں چھپا ہوا دشنہ ہے)۔ "گرچہ ہوں دیوانہ" کہہ کے شاعر خود کو دیوانہ تسلیم کرتا ہے یعنی وہ اپنے خون

اس کی حقیقت اور قدر و قیمت واقف بھی ہوا اسی لیے وہ دوست کا فریب نہیں کھائے گا۔

"دوست کا فریب" یہ ہو کہ بظاہر وہ عاشق کے مرض جنون کا علاج کر لیا ہوتا ہو مگر حقیقتاً یہ کہ اس کا عشق

نہم ہو چکی ہے۔

"خوجہ" کی بلاغت یہ ہے کہ عام دیوانوں کے برخلاف مسلمات شاعری کا دیوانہ اپنے جنون کا شعور اور اسے عزیز رکھتا ہے، اور اسے اپنے بڑے بھلے کی تمیز اس حد تک ضرور ہوتی ہے کہ وہ اپنے جنون کے خاتمے کی تدبیروں کو تارک کرے۔

ان مسلمات کو بنیاد بنانے کے بعد دیوانگی عشق کے انسلکات، محبوب اور

دوسروں پر اس کے رد عمل، متعلقہ واقعات کی تفصیل وغیرہ میں آپ اپنی تخیل

کو آزاد چھوڑ کر سب بنتا ایک داستان مرتب کر سکتے ہیں۔ لیکن ان مسلمات

کو بنیاد بنانے کے بعد۔

نخود مولانی نے اس شعر کے بارے میں لکھا ہے "میری رائے میں مرزا نے

پہلے شعر میں کہا، گوڑے میں دریا کو بند کیا ہے۔"

نخود کی شرح سے اختلاف کیا جاسکتا ہے لیکن اس رائے سے نہیں۔

گوڑے سمجھوں اس کی باتیں گوڑے پاؤں اس کا بھید  
پر یہ کیا کم ہے کہ مجھ سے وہ پری سپیکر کھلا

شعر کے ظاہری معنی صاف ہیں کہ اگر پدمیری سمجھ نہیں محبوب کی باتیں نہیں

آتیں اور اس کے راز مجھ پر نہیں کھلے مگر میرے لیے یہی کافی ہے کہ وہ مجھ سے

بے تکلف ہو گیا۔ شارحین نے بھی اس شعر کا یہی مفہوم بیان کیا ہے اور "گوڑے

سمجھوں اس کی باتیں" سے یہ مطلب کھلا ہے کہ اس کی باتیں "میں خیزر" نخود

مولانی اور پیچیدہ "نخود بلوی، جوش ملیانی) ہوتی ہیں۔ اس کا نتیجہ نکلتا

ہے کہ پری سپیکر محبوب کی گفتگو اتنی دقیق، عالمانہ اور ذہنی یا مبہم ہوتی ہے کہ

عاشق کا ذہن اس کے نکات تک نہیں پہنچ سکتا۔ مجھ کو یہ محبوب کو میرا بیباک اور

میرا قردا ماد کام پلہ بنا دینا اور عاشق کو اتنا سخن باننا اس قرار دینا کہ اپنے

محبوب کی گفتگو کبھی نہ سمجھ سکے، سمجھ میں آنے والی بات نہیں ہے۔ اس کے

علاوہ ایک وقت اور بھلا ہے "کھلا" کے معنی بے تکلف ہونا ظاہر میں۔ اب

اگر محبوب عاشق سے ایسی باتیں کہہ رہا ہے جو اس غریب کی سمجھی میں نہیں

آ رہی ہیں اور اس کا وجہ یہ محبوب کا بھید بھی اس پر واضح نہیں ہوتا تو عاشق

کو یہ غلط فہمی کو جو بھئی کہ وہ مجھ سے کھلا ہے۔ کھلنے سے یہ مراد تو شاید نہ ہو  
 کہ محبوب نے مثلاً عاشق کے گلے میں باہیں ڈال کر انا سے ابرو لفظ منقہ  
 کی باتیں کیں اور اگر یہ باتیں عاشق کی سمجھ میں نہیں آئیں لیکن وہ غلط  
 کے اس مظاہرے ہی کو اپنے لیے کافی سمجھ رہا ہے (ایسی صورت حال میں مبتلا  
 کسی عاشق کا تصور کر کے دیکھیے کہ ذہن میں اس بیچارے کی کیسی مضحکہ خیز تصویر بنتی ہے!)  
 لیکن اس سے یہ نہ سمجھیے کہ اس شعر میں کھلنا کا مطلب بے تکلف ہونا  
 نہیں ہے۔ کھلنا کا مطلب بے تکلف ہونا ہی ہے اور یہ بے تکلفی گفتگو ہی کی  
 مطلب پر ہے۔ پہلا مصرع یہ منظر پیدا کرتا ہے کہ محبوب کی گفتگو نا قابل فہم  
 ہے۔ مگر واقعہ یہ نہیں ہے، محبوب کی گفتگو میں کوئی غلطی  
 نہیں ہے۔ دراصل "گو نہ سمجھوں اس کی باتیں" سے مراد ان الفاظ کا نہ  
 سمجھنا نہیں ہے جو محبوب کی زبان سے ادا ہو رہے ہیں بلکہ مراد یہ ہے کہ آج  
 جو غلطی معمولی طور پر ہوتی ہے جو کہ مجھ سے تکلفاً نہ کہتا ہے اس  
 کو اسب میری سمجھ میں نہیں آ رہا ہے۔ یعنی عاشق کو یہ سمجھنے میں دقت پیش  
 نہیں آ رہی ہے کہ وہ مجھ سے کیا باتیں کر رہا ہے بلکہ اس کی سمجھ میں یہ  
 نہیں آتا کہ وہ مجھ سے کیوں باتیں کر رہا ہے۔ چونکہ ابھی تک محبوب عاشق  
 کی طرف ملتفت نہیں ہوا تھا اس لیے عاشق اس کا ادراک نہیں ہے  
 اور اس کے کسی بھی عمل کے حقیقی منشاء سے ناواقف رہتا ہے۔ "گو نہ سمجھوں  
 اس کی باتیں" کا مطلب یہی ہے۔ لیکن آج محبوب نے تکلف گفتگو کر رہا ہے

کھل گیا ہے۔ یہ کھل جانا خود ایک بھید ہے جو عاشق پر کھل نہیں رہا ہے  
 لیکن وہ مطمئن ہے کہ اگرچہ اس غلط معمول التفات کا اصل سبب  
 مجھ پر ظاہر نہیں ہے (مکن ہے) یہ میرے حق میں کسی تازہ مصیبت کا پیش  
 خمیہ ہو) تاہم یہ التفات ہی میرے لیے بہت ہے۔ غالب کے یہاں خاص  
 طور پر محبوب کا تقاضا عاشق پر بہت گراں ہوتا اور عاشق تقاضا کے مقابلے  
 میں ستم تک برداشت کرنے پر تیار رہتا ہے۔ مگر یہ محض اس قبل کا شعر نہیں  
 ہے اس لیے کہ بات یہاں پر ختم نہیں ہوتی۔

اس ہرکان کو پیش نظر رکھتے ہوئے کہ محبوب کا التفات کسی مصیبت  
 کا پیش خمیہ ہے، دو سیکڑ مصرع کو "مجھ سے" پر زور دے کر پڑھیے تو شعر  
 کا مفہوم ایک نیا اور غیر متوقع رخ اختیار کر لیتا ہے۔

پد یہ کیا گم ہے کہ مجھ سے وہ پری پیکر کھلا

یعنی محبوب کا کھلنا کسی ستم ہی کی غرض سے سہی مگر اس کے لیے اس کی نظر اتنی  
 مجھ پر پڑی۔ میں کسی وجہ سے اس کی تھوڑی توجہ کا مستحق ٹھہرا۔ اس نے میرے  
 ساتھ انتہائی سلوک کیا یہ میرے لیے بہت بڑی بات ہے۔ آگے جو پوچھو۔  
 "مجھ سے" اور "وہ پری پیکر" کے الفاظ پر مختلف لہجوں میں اگلا لگتا

۱۔ یہ فقہ آدمی کی خانہ دیرانی کو کیا کم ہے ہوتے تم درست جس کو دشمن اس کل ہماں کیوں  
 ۲۔ ظلم کو ظلم اگر لطف دریغ آتا ہو تو تقاضا میں کسی رنگ سے معذور نہیں

ایک ساتھ زور دے کر مختلف معنی منہوم نکالے جاسکتے ہیں لیکن شعر کا بیانیہ مفہوم یہی ہے گا کہ عاشق کی توجہ کے خلاف اور خواہش کے مطابق محبوب اس کی طرف تفت ہو ہے۔ عاشق اس التفت کے اسباب سے بے خبر اور تراز سے بے پروا اس التفت ہی کو مقصود بالذات سمجھا رہا ہے۔

### موج سراپ شست و فاکانہ پوچھ حال ہر ذرہ مثل جوہر تیغ آبدار کھنسا

یہ پورا شعر ایک استعارہ ہے۔ اور جب غالب استعارے کو پردہ انگوار بنا لیں تو سمجھ کر بیٹھ جانا چاہیے۔

فردی طور پر اس شعر میں جو چیز اپنی طرف متوجہ کرتی ہے وہ لفظ "آبدار" کا زبردست خلاف نامہ استعمال ہے۔ صفت "تیغ" کے بجائے "جوہر تیغ" سے تشبیہ "آبدار" کے انہیں شرت پیدا کرتی ہے اور ہر ذرہ کی تعظیم اس شدت میں ہے قدر اضافہ کرتی ہے اسی قدر تشبیہ کی صورت میں بھی اضافہ کرتی ہے (اس لیے کہ جوہر تیغ کی شکل لفظوں کی کسی ہونے کی وجہ سے ذروں سے مشابہ ہوتی ہے)۔ "آبدار" کے معنی چمک دار کے ہوتے ہیں۔ ریت کے ذروں میں بھی چمک ہوتی ہے اور ریگستان (دشت) میں یہ چمک نہ صرف گرمی اور

نشنگی کا احساس بڑھاتی ہے بلکہ ریگستان کی سسٹکلاخی سے فیضی اور بے آبی کے تاثر کو بھی شدید تر کر دیتی ہے۔ "آبدار" کے معنی پانی پلانے والا بھی ہونے میں۔ یہ پہلے معنی کے برعکس معنی ہیں، لیکن وہ شبہ اب بھی مکمل اور وہی کی ہی ہے۔ "آبدار" بمعنی چمک دار ماننے کو تشبیہ یہ ہونی کہ ہر ذرہ جوہر تیغ کی طرح چمکتا ہو یعنی ہلک اور ضرر رساں کھنسا۔ "آبدار" بمعنی پانی پلانے والا ماننے کو تشبیہ یوں ہونی کہ ریت کا ہر ذرہ پانی پلانے پر مستعد تھا مگر اسی طرح جلیے جوہر تیغ اپنے شکار کو پانی پلانے یعنی موت کے گھاٹ اتار دینے پر مستعد ہوتا ہے۔ وہ شبہ ظاہر کرنے کے لیے دو بالکل مختلف معنوں والا لفظ (آبدار) مشتبہ ایک ہی ہے (جوہر تیغ) لیکن وہ شبہ (ہلک ہونا) میں فرق نہیں آتا۔ ایسی عجیب و غریب تشبیہ جسے استعارہ بھی حیرت سے دیکھتا رہے جسے دو سر شاعروں کا کیا ذکر، خود غالب کے یہاں بھی کم ہی نظر آتی ہے۔

پھر جس شعر میں ایسی پرکار تشبیہ صفت ہوتی ہو، اور وہ پورا شعر خود ایک استعارہ ہو، اس میں کسی اکہرے او جامد مفہوم کی توجہ نہیں رکھنا چاہیے بلکہ شعر کی ایک ہی قرائت میں اتنا اندازہ ہو جاتا ہے کہ اس کا مرکزی مضمون فریب و فاسد ہے۔ چنانچہ مختلف شاعرین نے اس شعر کی جو شرحیں کی ہیں وہ اسی مرکزی مضمون کو دہراتی ہیں۔ ان شرحوں کا حاصل یہ ہے کہ وفا ایک سراپ کے مانند ہے جس سے کچھ حاصل نہیں ہوتا اور جس کے دھوکے میں آکر اہل وفا جان گنا دیتے ہیں۔

لیکن یہ ایک رخا شعر نہیں ہے۔ زرا اس شعر کے الفاظ میں چھپے ہوئے  
تیغ و خم دیکھیے:

(۱)

(الف) ذکر دشتِ وفا کے سراب کا ہے۔ یہ سراب عام دشت کے سراب سے مختلف ہے۔ عام دشت کے سراب اور خود پورے دشت میں کوئی فرق نہیں ہوتا۔ وہ سراب محض نظر کا دھوکا ہوتا ہے۔ درنہ حقیقتہً ریت کے ذرے جو پورے دشت میں پھیلے ہوئے ہیں وہی سراب میں بھی ہوتے ہیں۔ البتہ نگاہ پانی دکھاتا ہے مگر قریب جانے پر معلوم ہوتا ہے کہ پانی نہیں، وہی ریت ہے جو پورے دشت میں پھیلی ہوئی ہے۔

(ب) اس کے برخلاف دشتِ وفا کا سراب پورے دشتِ وفا کے مختلف ہوتا ہے۔ عام سراب کے پاس بچ کر معلوم ہوتا ہے کہ یہ بھی پورے دشت کی طرح کا ایک حصہ زمین ہے لیکن دشتِ وفا کے سراب کے پاس بچ کر معلوم ہوتا ہے کہ یہ حصہ زمین پورے دشتِ وفا سے مختلف ہے اس لیے کہ اس حصہ زمین کا ہر ذرہ جو ہر تیغ کی طرح آیدار ہے۔ یعنی عام سراب کے برخلاف دشتِ وفا کا سراب محض پیاس نہ بھجانے پر بس نہیں کہتا بلکہ مزید تکلیف پہنچاتا ہے

(ج) عام دشت کے سراب میں نگاہ دھوکا کھاتی ہے۔ اسے دور سے ایک چمک نظر آتی ہے لیکن قریب جانے پر وہ چمک غائب ہو جاتی ہے۔

(د) دشتِ وفا کے سراب میں نگاہ دھوکا نہیں کھاتی ہے۔ اسے دور

سے ایک چمک نظر آتی ہے لیکن قریب جانے پر وہ چمک غائب نہیں ہوتی، ایسا درستی ہے، البتہ وہ پانی کی چمک نہیں، جو ہر تیغ کی طرح ہڑاں زدوں کی چمک ہے۔

(۵) تو دشتِ وفا کا سراب دیکھنے میں بھی پورے دشتِ وفا سے مختلف ہوتا ہے اور حقیقت میں بھی مختلف ہوتا ہے۔ اب یہاں ایک نہایت غیر متوقع سوال سراٹھاتا ہے۔ لیکن اس سوال سے پہلے آئیے دیکھ لیں کہ کبھی تک اس شعر پر جو گفتگو ہوئی اس کی روشنی میں شعر کا مطلب کیا نکلتا ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ پورا شعر ایک استعارہ ہے ہر استعارہ دراصل کسی دوسری انسانی تجربے کا بیان ہوتا ہے۔ یہ دیکھنا ضروری ہے کہ اس استعارے کے پورے میں کون سا انسانی تجربہ بیان ہوا ہے۔

۱۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ یہ شعر فریبِ وفا اور ان سختیوں کا استعارہ ہے جو اہلِ وفا کو راہِ وفا میں پھیلنا پڑتی ہیں۔

۲۔ ایشیا اپنی ضد سے پہچانی جاتی ہیں لیکن صفتِ وفا کی ضد کوئی اور صفت نہیں بلکہ خود اسی صفت کا معدوم ہونا یعنی بے وفائی ہے۔

۳۔ اسی لیے بے وفائی ثابت اسی وقت ہو سکتی ہے جب وہ وفا کے بجائے اور امید وفا کے خلاف سامنے آئے۔

۴۔ خود وفا اس وقت ثابت ہوتی ہے جب وہ نہ صرف بے وفائی بلکہ مزاحمت کے بھی سامنے برقرار رہے۔ یعنی وفا کو اپنے اثبات کے لیے

صرف بے وفائی ہی نہیں بلکہ مزاحمت (دشوازیوں) مظالم، مصائب، اکٹھی  
سامنا کرنا ہوتا ہے۔ اس طرح وفا کا سابقہ بے وفائی کے منفی عنصر کے علاوہ  
مزاحمت کے مثبت اور فعال عنصر سے بھی پڑتا ہے۔

۵۔ اور مزاحمت کے اس مثبت اور فعال عنصر میں قوت اسی وقت کی  
ہے جب اس عنصر کا ظہور اس کی طرف سے ہو جس سے وفا کی امید ہو اور جس نے  
وفا کے بجائے بے وفائی کی ہو۔

اس انسانی تجربے کو نظر میں رکھ کر اب دیکھیے کہ غالب کا یہ شعری  
استعارہ کس قدر مکمل ہے۔ اس استعارے اور انسانی تجربے کی تطبیق  
یوں ہوتی ہے :

(استعارہ)

(انسانی تجربہ)

- |  |   |
|--|---|
| ۱۔ وفا ایک دشت ہے۔   | ۱۔ وفا کی راہ بہت سخت ہے  |
| ۲۔ دشتِ وفا میں جہاں پانی کا<br>گمان نہ ہوتا ہے وہاں سراب نکلتا ہے     | ۲۔ اہل وفا کو جس سے وفا کی امید<br>ہوتی ہے وہ بے وفائیت ہوتا ہے           |
| ۳۔ وہ سراب نہ صرف یہ کہ پیاس<br>نہیں کھینا تا بلکہ آزار بھی پہنچاتا ہے | ۳۔ وہ بے وفائیت صرف یہ کہ وفا<br>نہیں کرتا بلکہ دشمنی اور ظلم بھی کرتا ہے |

(۲)

اب آئیے اس سوال کو دیکھیں۔

(الف) ہم اس نتیجے پر پہنچ چکے ہیں کہ دشتِ وفا کا سراب پورے دشتِ وفا

سے دیکھنے میں بھی مختلف ہوتا ہے اور حقیقت میں بھی مختلف ہوتا ہے۔ اس  
میں جو چمک دکھائی دیتی ہے وہ واقعی موجود ہے۔ سوال یہ ہے کہ کیا ایسی  
صورت میں اسے سراب کہا جاسکتا ہے؟ سراب محض نظر کا دھوکا ہوتا ہے  
اور دشتِ وفا کا سراب نظر کا دھوکا نہیں ہے۔ پھر بھی وہ سراب ہے؟  
(ج) اس سوال کا ایک جواب دیا جاسکتا ہے: دشتِ وفا کا سراب  
اس لحاظ سے کہ بے شک نظر کا دھوکا نہیں ہے کہ اس میں جو چمک نظر آتی  
ہے وہ حقیقی وجود بھی رکھتی ہے۔ لیکن یہ سراب اس لحاظ سے دھوکا بھی  
ہے کہ جس چمک پر پانی کی چمک کا گمان ہوتا ہے وہ دیت کے ذروں  
کی ہلک چمک ہے۔ عام سراب میں نظر دھوکا دکھاتی ہے اور دشتِ وفا کے سراب  
میں دل دھوکا دکھاتا ہے۔ اس طرح دشتِ وفا کا سراب زیادہ پر فریب ہے۔

(ج) اور اس جواب کو مفید طی اس سے حاصل ہوتی ہے کہ انسانی تجربے  
سے اس استعارے کی تطبیق اب بھی برقرار ہے۔ وہ تطبیق یوں ہے۔

(استعارہ)

(انسانی تجربہ)

- |  |  |
|--|--|
| ۱۔ اہل وفا کسی سستی کو عام اہل<br>دنیا سے مختلف سمجھنے لگتے ہیں اور<br>وہ حقیقتہً بھی مختلف ہی نکلتے ہیں | ۱۔ وہ سراب جو پورے دشتِ وفا<br>سے مختلف نظر آتا ہے حقیقتہً<br>بھی مختلف ہی نکلتا ہے۔ |
| ۲۔ لیکن مختلف اس معنی میں کہ<br>عام اہل دنیا کے برخلاف وہ  | ۲۔ لیکن مختلف اس معنی میں کہ پورے<br>دشت کے برخلاف اس کا سبزہ                        |

زید آزار کا موجب ہے۔ دشمن اہل دغا ہے۔

(۱۳)

سوال کا جواب ہو گیا، استعارے کی سالمیت میں فرق نہیں آیا، شعر کا مفہوم کبھی صاف نکل آیا۔ لیکن یہ سوال ایک بالکل ہی غیر متوقع مفہوم کی طرف ذہن کو منتقل کر دیتا ہے۔ یہ مفہوم شعر کے انھیں الفاظ میں نہیں ہے اور اس مفہوم میں خود یہ سوال فائدہ پہنچاتا ہے۔ اس لیے کہ اس مفہوم میں دشت و دغا کا سراب کبھی عام سراب کی طرح محض فریب نظر ثابت ہوتا ہے اور حقیقت پرے دشت سے مختلف نہیں ہوتا۔

اس مفہوم تک پہنچنے کے لیے لفظ "سراب" پر خصوصی توجہ کی ضرورت ہے۔ اہلی ایک کی گفتگو میں ہم اس لفظ کو معرض بحث میں نہیں لائے ہیں اور "سراب" معنی "سراب" مراد لیتے رہے ہیں، لیکن اس سے یہ نہ سمجھنا چاہیے کہ "سراب" کا لفظ خسو کے ذیل میں آتا ہے حقیقت اس کے برعکس ہے اور اس لفظ کو اپنی جگہ سے بلایا نہیں جاسکتا۔ ظاہر ہے کہ جوہر تیغ سے صرف سراب کے ذروں کی تشبیہ اتنی کامل نہیں ہے جتنی موج سراب کے ذروں کی تشبیہ کامل ہے اس لیے کہ موج کی شکل تلوار سے ملتی ہے "لہریں ہیں یہ کہ چلتی ہیں تلواریں فوج میں"؛ میر (نہیں)۔ "تلوار سے مشابہ موج سراب میں چلنے ہوئے ریت کے ذرے موج سے مشابہ تلوار میں چلنے ہوئے جوہر کی طرح ہیں۔ اس طرح غائب نے صرف "سراب" کے بجائے "موج سراب" کہہ کر مشبہ اور مشبہ بہ دونوں

کو ایک دوسرے سے قوت دی ہے۔ اس بار لفظ "موج" کو ذہن میں رکھ کر اس تشبیہ کی شان دیکھیے؛ موج سراب کا ہر ذرہ جوہر تیغ کی طرح آبدار تھا، یعنی خود موج سراب ایک تلوار کی تصویر تھی اور تلوار کبھی ایسی جوہر تیغ کا جوہر ہو۔

اسی کے ساتھ ایک بات اور ذہن میں رکھنا ضروری ہے۔ وہ یہ کہ راہ دغا میں جان دے دینا شہادت یعنی وفا کی معراج ہے اور اہل دغا اس معراج کو حاصل کرنے کے متمنی نہ ہوتے ہیں۔

ابھی تک ہم نے اس شعر پر یہ فرض کر کے غور کیا ہے کہ دشت و دغا کے سراب میں جو چمک نظر آتی ہے۔ وہ پانی کی سی چمک ہوتی ہے اور دیکھنے والا اسے پانی ہی سمجھتا ہے۔

یہ ہم تسلیم ہی کر چکے ہیں کہ سراب میں جو کچھ نظر آتا ہے حقیقت میں اس کا وجود نہیں ہوتا۔ شعر میں کہا یہ جارہا ہے کہ دشت و دغا کی موج سراب کا ہر ذرہ جوہر تیغ کی طرح آبدار تھا یعنی موج سراب ایک جوہر دار تلوار کی طرح نظر آ رہی تھی۔

کیا اس سے یہ نتیجہ نہیں نکلتا کہ موج سراب کی چمک نہ تو پانی کی سی چمک تھی اور نہ دیکھنے والا اسے پانی سمجھ رہا تھا۔ کیا اس سے یہ نتیجہ نہیں نکلتا کہ دیکھنے والا اسے جوہر دار تلوار سمجھ رہا تھا لیکن یہ تلوار نظر کا دھوکا تھی، حقیقت میں اس کا وجود نہیں تھا۔ اب شعر کا غیر متوقع مفہوم اچانک سامنے



آتا ہے:

اہل دُفاراہ دُفامیں جان دینے کے متمنی رہتے ہیں۔ دشت وفا کی تین  
سراب کو دیکھ کر تلوار کا دھوکا اور یہ خیال ہوتا تھا کہ اس تک پہنچ کر شہادت  
کی نفسیت حاصل ہو جائے گی مگر قریب جانے پر یہ تلوار محض موجِ سراب ثابت  
ہوتی تھی جو ہر تیغ کی جگہ ریت کے ذرے ملتے تھے اور شوقِ شہادت نشترہ بنا  
لگتا۔

آپ نے استعارے کی اس قلبِ تابیت کو محسوس کیا؟ استعارے گان  
یہی ہے کہ وہ وسیع سے وسیع بلکہ ایک دوسرے سے مختلف انسانی تجربوں یا ایک  
انسانی تجربے کے زیادہ سے زیادہ پہلوؤں پر حاوی ہو۔ غالب کا یہ استعارہ  
اس قلبِ تابیت کے باوجود وفا کے انسانی تجربے سے اب بھی مطابقت لگتا  
ہے۔ یہ مطابقت یوں ہے:

(استعارہ)

دشت و فامیں مرنے کی امید بھی  
قریب ثابت ہوتی ہے اس لیے  
کہ جس جگہ پر موت میرا آنے کے  
امکانات دکھائی دیتے ہیں  
وہ جگہ سراب ثابت ہوتی ہے

(انسانی تجربہ)

راہ و فامیں جان دینے کی امید  
بھی قریب ثابت ہوتی ہے۔ لیکن  
مواقعِ میسر نہیں آتے جہاں جان  
دے کر وفا کی موج حاصل کی  
جاسکے اور اہل دُفاراہیے مواقع  
کی تلاش میں اکثر دھوکا کھاتا ہے

رہیف کا لفظ "تھا" اس مفہوم کی مزید توثیق کرتا ہے۔ "تھا" کے لفظاً  
"نہیں ہے" کا مفہوم موجود ہے، یعنی دیکھنے میں موجِ سراب کا ہر ذرہ جو ہر تیغ  
کی طرح اُبار لگتا۔ قریب جا کر معلوم ہوا کہ نہیں ہے۔

(۴۷)

لیکن اب بھی اس استعارے کی مفہومیت ختم نہیں ہوتی ہے۔  
اوپر بیان ہونے والے مفہوم میں ہم نے دیکھا کہ دشت وفا کے سراب میں  
پانی نہیں نظر آتا، جو ہر تیغ کی طرح چمکتے ہوئے ذروں کی ایک موج کی نظر  
آتی ہے جس پر پانی کا نہیں تلوار کا دھوکا ہوتا ہے۔ اب شعر کا تازہ مفہوم یہ ہوا:  
عام دشت کے سراب میں پانی نہ سہی، کم سے کم پانی کی شکل تو نظر آجاتی  
ہے۔ لیکن دشت وفا کے سراب میں پانی کی شکل بھی نظر نہیں آتی۔ وہاں جو موج  
نظر آتی ہے اس پر پانی کی موج کا دھوکا تک نہیں ہوتا، وہ ایک جوہرِ دار  
تلوار معلوم ہوتی ہے۔ دشت وفا کی سنگلاخی اسے فیضی اور سہ آبی کی انتہا یہ  
ہے کہ وہاں سراب بھی پڑتے ہیں تو ایسے جو پانی کی بھوٹی امید تک نہیں دلاتے  
بلکہ اُبار تلوار کی شکل دکھا کر دشت کی ہولناکی میں اضافہ کرتے ہیں۔

یہ کچھ کی ضرورت شاید نہیں ہے کہ ریت کے ذروں میں جھپک اسما  
وقت پیدا ہوتی ہے جب تیز دھوپ پھیلی ہوئی ہو۔ لیکن اب اپنے شعر کے  
اس منظر نامے پر غور کیا؟

دشت وفا کا پیارا رہ لڑ دتیز دھوپ میں ادھوا دھو نظر دوڑا تا ہے

کہ شاید کہیں پانی کی جھلک نظر آجائے۔ لیکن پانی کی جھلک نہیں، سامنے ایک تیز تلوار کی چمک نظر آتی ہے۔ ادویہ چمک مجرور نہیں ہے بلکہ لائق ادر بھوٹے بھوٹے چمکتے ہوئے لفظوں نے ایک موج سی بنا رکھی ہے۔ اس طرح یہاں آکر غالب کا یہ استعارہ ایک متحرک شعری پیکر بن جاتا ہے۔

(۵)

ردیف کے لفظ "تھا" کی ایک اور معنویت اور اس سے پیدا ہونے والے مفہوم کی طرف ہم نے ابھی تک توجہ نہیں کی۔ شعر کے تیسرے مفہوم میں ہم نے دیکھا کہ اس لفظ سے اس بات کی توثیق ہوتی ہے کہ موج سراب کیلئے میں قائل فقی، مگر حقیقت میں قائل نہیں ہے۔ یہ مفہوم اس صورت میں نکلتا ہے جب لفظ "تھا" کو معنی "ہر ذرہ" سے متعلق رکھنا جائے۔ لیکن یہی لفظ "تھا" پورے دشتِ وفا کے بیان کو بیخبر ماضی میں کر دیتا ہے۔ اس بیان ماضی کے درمیان نکلتے ہیں۔ ایک یہ کہ دشتِ وفا اب موجود نہیں ہے۔ ایک یہ کہ دشتِ وفا کا یہ بیان جس کی طرف سے ہے وہ خود اب دشتِ وفا میں موجود نہیں ہے۔ دشتِ وفا کے معدوم ہو جانے کا سوال نہیں اس لیے کہ وہ سراب نہیں، ایک حقیقت ہے۔ معدوم دشتِ وفا کا وہ فائدہ ہی ہو سکتا ہے۔ دشتِ وفا کی موج سراب قائل ہو یا نہ ہو، وہاں حسب منشا شہادت کی تفصیلات حاصل ہوتی ہو یا نہ ہوتی ہو، لیکن دشتِ وفا کی پوری صورت حال ضرور فنا کر دینے والی ہے اور انسان اس کی سختیوں کی تاب نہیں لا سکتا۔ لفظ "تھا" اسی طرف اشارہ کرتا ہے کہ وفا کے وہ لوہے

کو دشتِ وفا کی بے نہر فضا نے ختم کر دیا ہے اور اب دشتِ وفا سندان پڑا ہے۔

لیکن دشتِ وفا میں موجود نہ ہونے کا لازمی مطلب فنا ہو جانا نہیں ہے۔ اس کا مطلب دشتِ وفا کو چھوڑ دینا بھی ہو سکتا ہے۔ شعر کے چھٹے اور آخری مفہوم میں ہم اس پر کبھی غور کر رہے ہیں۔

(۶)

اس ساری گفتگو میں دشتِ وفا اور سراب لازم و ملزوم کی طرح چیل رہے ہیں۔ لیکن شعر کا ایک مفہوم ایسا بھی ہے جس میں سراب کا دشتِ وفا سے کوئی تعلق نہیں رہ جاتا۔ اس مفہوم تک ہم کو ایک اعتراض پہنچاتا ہے جو اس شعر پر وارد کیا جا سکتا ہے۔ یہ اعتراض تو الی اضافت کا ہے۔ "موج سراب دشتِ وفا" میں یکے بعد دیگرے تین اضافتیں آئی ہیں، موج سراب اور دشت پر شعر میں لگاتار دو سے زیادہ اضافتوں کا استعمال فصاحت میں غلط سمجھا جاتا ہے۔ لیکن یہ مسئلہ اصول کا نہیں، ذوق اور انداز استعمال کا ہے۔ کہیں دو ہی اضافتیں شعر کو بوجھل کر دیتی ہیں اور کہیں چار اضافتیں مل کر کبھی شعر کی روانی میں خلل پیدا نہیں کرتیں، اس لیے شاعر دل نے اس شرط کی سختی سے پابندی نہیں کی اور متاخرین تک کے یہاں بے درپے چار چار اضافتیں ملتی ہیں۔ "موج سراب دشتِ وفا" کی روانی ظاہر ہے۔ مثلاً: "جس طرح دل کی گمراہی تارک دنیا سے دشت" (صفحہ لکھنوی) (بقیہ اگلے صفحہ پر)

اس لیے کہا جاسکتا ہے کہ غالب کے اس مصرع میں توالی اضافت تو موجود ہے لیکن توالی اضافت کا غیب موجود نہیں ہے۔ بہر حال یہ بحث ہم کو شعر کے ایک نازہ مفہوم کی طرف متوجہ کر دیتی ہے۔ اس شعر کی ایک قرأت یہ بھی ہو سکتی ہے کہ لفظ "سراب" کو بغیر اضافت کے پڑھا جائے۔ اس قرأت میں یہ شعر خطا سے ہو جاتا ہے لے موج سراب!

موج سراب ادشت و فاکا نہ پوچھ حال

ہر ذرہ مثل جو ہر تیغ آبدار تھا

اب دشت و فاکا میں کوئی سراب نہیں ہے لیکن سراب نہ ہونے سے اس کی پُر فریبی کم نہیں ہوئی۔ دشت و فاکا اہل وفا کی امید کے حلال تھا اس لیے دشت و فاکا سرسبز فریب ہے۔ اب پورے دشت و فاکا ہر ذرہ مثل جو ہر تیغ آبدار ہے دراد و فاکا پر چلنا تلوار کی دھار پر چلنا ہے۔ اسے موج سراب! ادشت و فاکا ذرہ ذرہ قائل تھا۔ ردیف کے لفظ "تھا" کی معنویت ہر ذرہ بلکہ انہوں نے ہے۔ کہنے والا کبھی دشت و فاکا میں تھا، اب نہیں ہے۔ اب وہ کہاں ہے؟ وہ موج سراب کو دشت و فاکا کا حال بنا رہا ہے۔ "موج سراب" ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اس نے دشت و فاکا کو موج سراب کے دامن میں پناہ لی ہے۔ لے موج سراب! تو قائل نہیں، تو کم سے کم دیکھنے میں تو سکون بخش ہے تیرے

تغیر: "کیوں موج خوبی تیغ ادا نہ تھے" (فیض احمد فیض)

موج سراب نہ کرے، سیرابی کی امید تو دلاتی ہے۔ دشت و فاکا دشت کسرا تھا۔ دشت و فاکا تمام کا تمام قائل تھا۔ دشت و فاکا میں قدم رکھتے وقت حاصل کی امید تھی لیکن دشت و فاکا میں حاصل کچھ نہ تھا۔ اسے موج سراب! تو فریب کی صورت ایک موج ہے، دشت و فاکا تمام کا تمام فریب تھا۔ انسانی تجربے سے اس شعر کے استعارے کی پہلی تطبیق کے سلسلے میں یہ بات اچھی ہے کہ وفا اس وقت ثابت ہوتی ہے جب وہ نہ صرف و فاکا بلکہ مزاحمت کے بھی سامنے ہرگز ہٹتا رہے۔ لیکن اس آخری مفہوم میں یہ سوال پیدا ہو سکتا ہے کہ جب کہنے والے نے دشت و فاکا کو چھوڑ دیا تو اثبات و فاکا کہاں ہوا، اس لیے کہ وفا ہرگز نہیں رہی اور کہنے والا اب موج سراب کی طرف متوجہ ہے۔ اس سوال کا سرسری جواب تو یہی ہو سکتا ہے کہ یہ استعارہ اثبات و فاکا کے بعد کی منزل سے شروع ہوتا ہے۔ اس صورت میں بھی استعارے میں کوئی نقص لازم نہیں آئے گا۔ لیکن اس جواب سے ہم غالب کیساتھ نا انصافی کریں گے۔ اگر استعارہ انسانی تجربے کے کسی ایک ہی پہلو پر حاوی ہے تو بھی استعارہ مکمل ہے، اگر مختلف پہلوؤں پر حاوی ہے تو استعارہ غیر معمولی ہے، اور اگر کسی مکمل انسانی تجربے پر حاوی ہے تو استعارہ اعجاز ہے۔ غالب کا یہ استعارہ اعجاز ہے، وہ اس طرح:

اس آخری مفہوم میں یہ شعر صرف راہ و فاکا کی سختیوں اور پسر بیویوں

ہی کا استعارہ نہیں، ترک و فاکا بھی استعارہ ہے۔ بے وفائی اور محنت

وہ عناصر میں جن سے دفا کا اثبات ہوتا ہے اور یہی عناصر ترک و دفا کا جواز بھی فراہم کرتے ہیں ترک و دفا نامی امید اور احتجاج ہے، ترک و دفا نامی نہیں ہے، ترک و دفا کے دفا کی کا رد عمل ہے۔ اثبات و دفا خود ہی ترک و دفا کا جواز بھی ہے۔ راہ و دفا کی سختیوں اور پڑھنے کے بیان میں خود اثبات و دفا اور ترک و دفا کا جواز موجود ہے۔ اس آخری مفہوم میں استعارہ آگے بڑھ کر ترک و دفا کو بھی اپنے واسطے میں سمیٹ لیتا ہے اور اب یہ شعر راہ و دفا کی سختی اور پڑھنے کا بھی استعارہ ہے فریضہ کشگی کا بھی استعارہ ہے، احتجاج کا بھی استعارہ ہے اور ترک و دفا کا بھی استعارہ ہے۔

حیف اس چار گروہ کپڑے کی قسمت غالب  
جن کی قسمت میں ہو عاشق کا گریبان لانا

حسرت موہانی اس شعر کے بارے میں لکھتے ہیں:  
"یہ شعر نہایت خوب ہے لیکن دونوں مصرعوں میں "قسمت" کی تکرار نے کسی قدر بے لطفی پیدا کر دی ہے۔"

یچود موہانی اس اعتراض کا جواب دیتے ہیں:  
"یہ لفظ بدلانا نہیں جاسکتا۔ جب ایسا ہے تو بے لطفی کا ردنا کیا۔ تکرار لفظ ہر محل پر بے لطفی کا باعث نہیں ہوتی۔"

اچود نے اس شعر کا مطلب یہ بیان کیا ہے:

"اس چار گروہ کپڑے کی قسمت پر افسوس آتا ہے جسے عاشق کا گریبان بنا پڑے۔ دو سال میں بے تابی شوق عاشق و شوخی معشوق، اور خزان میں شہد دیدگی عاشق اس کے پرندے اڑا دیگی" اور یہ مفہوم دراصل انظم طباطبائی کی اس شرح کی بازگشت ہے:

"یعنی اگر کچھ ہے تو وہ [عاشق] آپ چاک کرے گا اور اگر وصل ہے تو شوخی معشوق کے ہاتھوں پر پرندے اڑ جائیں گے۔"

دوسرے شارحین بھی اسی مفہوم کی تکرار کرتے ہیں کہ ہجر کے علاوہ وصل میں بھی عاشق کے گریبان کو معشوق یا خود عاشق کے ہاتھوں چاک ہونا پڑے گا۔ ہجر میں تو عاشق کی گریبان دیدگی سمجھ میں آتی ہے لیکن وصل میں، اور وہ بھی معشوق کے ہاتھوں، عاشق کے گریبان کی دہلیاں اڑنا پڑی عجیب بات ہے۔ شارحین نے اس پر غور نہیں کیا کہ اس طرح معشوق شوخی سے کہیں آگے بڑھ کر جلسی دیوانگی کی سرحد میں داخل ہو جاتا ہے۔ غالباً لفظ "قسمت" کی تکرار کے جواز کی نگہ نے شارحین کو اس پر رائل کیا ہے کہ وہ ہجر کے علاوہ وصل میں بھی عاشق کے گریبان کو تار تار ہوتے دکھائیں۔

حقیقتاً شعر کی اس تاویل اور وصل کے ذکر کو بیچ میں لانے کی ضرورت ہی نہیں ہے۔ جب شاعر نے "عاشق کا گریبان" کہہ دیا تو چاک ہونے کا تصور از خود اس کے ساتھ وابستہ ہو گیا۔ اس میں شک نہیں کہ اس شعر

میں لفظ قسمت کی تکرار بہت نمایاں طور پر غیر ضروری معلوم ہو رہی ہے  
لیکن اسی کے ساتھ اس میں بھی شک نہیں کہ کسی نہ کسی وجہ سے لفظ قسمت  
کا استعمال اس شعر کے دونوں مصرعوں میں ضروری ہے، ورنہ غالب کا  
کیا ذکر نہ ہو سکتا تیسرے درجہ کا شاعر بھی کسی ایک مصرع میں سے یہ لفظ بہ  
آسانی نکال سکتا تھا۔ آئیے دیکھیں کہ غالب نے کس مصلحت سے اس لفظ  
کو دوبارہ استعمال کیا ہے۔

پہلے یہ دیکھا جائے کہ شعر کے مفہوم کو نشر میں کیونکر ادا کیا جا سکتا ہے۔ نشر  
میں یہ مفہوم دو طرح سے ادا ہوتا ہے۔

(الف) اے غالب! حیف اس چار گره کپڑے کی قسمت ہے حاشی کا  
گر بیان ہونا پڑے۔

(ب) اے غالب! حیف چار گره کپڑا جس کی قسمت میں حاشی کا گریبا  
ہونا لکھا ہے۔

اپنے دیکھا کہ دونوں نثری صورتوں میں لفظ قسمت کا صرف ایک ہی بار استعمال  
کافی ثابت ہو رہا ہے۔ لیکن اس سے نتیجہ نکالنے میں جلدی نہ کیجئے کہ شعر میں کوئی  
ایک قسمت کا لفظ خوش ہے۔ دونوں نثری صورتوں پر غور کیجئے۔ پہلی صورت میں  
یہ لفظ وراں پر ہے جہاں پر شعر کے پہلے مصرع میں ہے۔ دوسری صورت میں یہ لفظ وراں  
پر ہے جہاں پر شعر کے دوسرے مصرع میں ہے اور مفہوم کے اعتبار سے دونوں صورتیں  
دوسرے مختلف ہیں۔ اس لیے اس لفظ کے خوش ہونے میں شک ہونا ستر و

ہو گیا۔ حضور وہ لفظ ہوتا ہے جس کے بارے میں یقین کے ساتھ کہا جا سکتے  
کہ یہاں پر یہ لفظ بلا ضرورت ہے۔ لفظ قسمت میں یقین حاصل نہیں  
ہوتا۔ لیکن یہ دلیل قابلِ ذکر نہیں، مطمئن نہیں کرتی، اس لیے کہ جب بھی  
اس لفظ کی تکرار غیر ضروری معلوم ہوتی ہے، اگرچہ یہ نہیں بتایا جا سکتا کہ یہ  
لفظ کس مصرعے میں غیر ضروری ہے۔

اب آئیے یہ بھی یاد رکھ لیں کہ کیا دونوں جگہ قسمت کے لفظ کا مفہوم  
بالکل یکساں ہے؟ اگر ایسا ہے تو یہ لفظ یقیناً حضور سے اور اس کی تکرار قطعاً  
غیر ضروری اور عیب ہے۔ لیکن اگر ایسا نہیں ہے تو حضور تکرار کا التزام دیکھا  
شاعر اس تکرار پر فہم میں داد کا مستحق ٹھہرے گا۔

دونوں مصرعوں اور ان کی متبادل نثری صورتوں کا ایک بار پھر پڑھیے۔  
(الف) حیف اس چار گره کپڑے کی قسمت غالب

(ب) غالب! حیف اس چار گره کپڑے کی قسمت  
(ب) جس کی قسمت میں ہوا حاشی کا گریبا ہونا  
(ج) جس کی قسمت میں حاشی کا گریبا ہونا لکھا ہے

اب دونوں جگہ لفظ قسمت پر غور کیجئے۔

(الف) دوسرے مصرعے میں اس کپڑے کی قسمت کا تو میں کہہ دیا گیا  
وہ ہے کہ اس کی قسمت میں حاشی کا گریبا ہونا لکھا ہے۔

(ب) پہلے مصرعے میں قسمت کا تو میں نہیں ہے، میں حیف کے لفظ

کی درجے اندازہ ہوتا ہے کہ آئندہ اس کی قسمت اچھی نہیں ہے۔

یعنی دو سکے مصرعے میں اس کپڑے کی قسمت (عاشق کا گریبان ہونا) صراحتہ معلوم ہے، اس لیے کہ قسمت کا یہ لکھا سامنے آچکا ہے اور وہ کپڑا عاشق کا گریبان بن چکا ہے۔

پہلے مصرعے میں اس کپڑے کی قسمت یقین کے ساتھ نہیں معلوم اس لیے کہ اس مصرعے میں "قسمت" کا تعلق مستقبل سے ہے جو تازگی میں رہتا ہے۔ کیا خود قسمت کی صورت حال یقینہ لگی نہیں ہے؟ یقیناً مفہوم کے اعتبار سے قسمت دو طرح کی ہوتی ہے۔ ایک وہ قسمت جو سامنے آچکی ہو، جس کا تعلق ماضی (اور ایک حد تک حال) سے ہوتا ہے اور اسی لیے اس قسمت کا حال چھپا نہیں ہوتا۔ ایک وہ قسمت جو ابھی سامنے نہیں آئی ہے، جس کا تعلق مستقبل سے ہوتا ہے اس لیے اس کے بارے میں یقین کے ساتھ کچھ نہیں کہا جاسکتا، صرف اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ مثلاً کسی نابینا پیدا ہونے والے بچے کے بارے میں یہ تو بالیقین کہا جاسکتا ہے کہ اس بچے کی قسمت میں نابینا پیدا ہونا لکھا تھا لیکن اب اس نابینا بچے کی قسمت میں اور کیا لکھا ہے، اس کے بارے میں صرف قیاس آرائی کی جاسکتی ہے۔

(۱)

غالب کے اس شعر میں لفظ "قسمت" کی تکرار کا راز یہی ہے۔ ایک قسمت ماضی سے متعلق ہے، ایک مستقبل سے۔ یہ تو معلوم ہے کہ اس چارہ گروہ

کپڑے کی قسمت میں عاشق کا گریبان ہونا تھا لیکن اب اس عاشق کے گریبان کی قسمت میں کیا ہے۔ اس کے بارے میں صرف قیاس کیا جاسکتا ہے (مثلاً جڑوں کی ہر لہر کے ساتھ عاشق کے ہاتھوں چپک ہونا، چارہ گروہ کے ہاتھوں رنڈ ہونا، پھر چپک ہونا، پھر رنڈ ہونا...) اور ہر قیاس کا ٹھکانہ ہو گا کہ عاشق کا گریبان بننے کی وجہ سے اس کپڑے پر کیا کیا گزرتی ہے۔

(۲)

لیکن اس بالکل سیدھے شعر میں بھی صرف "قسمت" کا پھیر نہیں ہو اس میں بھی ایک سے زیادہ مفہوم نکلتے ہیں۔ شعر کا دوسرا مفہوم دیکھیے۔ ادھر بیان ہونے والے مفہوم میں ہم نے دیکھا کہ پہلے مصرعے میں "قسمت" کے لفظ سے مستقبل مراد ہے اور دو سکے مصرعے میں ماضی اور کسی حد تک حال ذکر ماضی (دو حال) یہ ہے کہ اس چارہ گروہ کپڑے کی قسمت میں عاشق کا گریبان ہونا تھا، مستقبل کا حال نہیں معلوم کہ اب عاشق کا گریبان بننے کے بعد اس کی قسمت کیا ہے۔ مگر شعر کا دوسرا مفہوم نہ صرف یہ کہ اس مفہوم کو ایک لحاظ سے برعکس کر دیتا ہے بلکہ بڑے عجیب انداز میں مستقبل کا حال بھی بتا دیتا ہے، اور عجیب تریہ کہ مستقبل کا حال بتانا بھی ہے اور نہیں بھی بتانا ہے۔ اور یہ نہ سمجھیے کہ اس دو سکے مفہوم تک پہنچنے کے لیے ہمیں کوئی پریسج راتہ اختیار کرنا پڑے گا۔ حقیقت میں یہ راتہ پہلے مفہوم تک پہنچنے کے راتے سے زیادہ آسان ہے۔ اور وہ راتہ یہ ہے:

پہلا مفہوم مختصراً ایک بار پھر دہرایا جائے۔

(الف) دوسرے مصرعے میں "تمت" سے مراد ماضی کا حال ہے۔

(ب) پہلے مصرعے میں "تمت" سے مراد مستقبل کے واقعات ہیں۔

لیکن آپ خود ہی دیکھ رہے ہیں کہ

(۱) دوسرے مصرعے میں عاشق کا گریبان "کھرا گیا ہے۔"

(ب) پہلے مصرعے میں "تس" کا تعلق مستقبل سے ہے، "چراگرہ کپڑے"

کا ذکر ہے۔ نتیجہ بھی آپ خود ہی نکال سکتے ہیں۔

(الف) معلوم ہے کہ اس کپڑے کی تمت میں عاشق کا گریبان تہقفا

(ب) یہ بھی معلوم ہے کہ مستقبل میں عاشق کا گریبان گریبان درہے گا، چراگرہ

کپڑا ہوا جائے گا (عاشق اپنے گریبان کو سلامت نہ رہنے دے گا)

(ج) مگر یہ نہیں معلوم کہ اس کے بعد اس چراگرہ کپڑے پر ہوا کیا کیا

گورے گی۔

(۳)

ظاہر ہے کہ "چراگرہ" کوئی متزلزل ناپ نہیں ہے بلکہ اس سے مراد کپڑے

کا ایک معمولی سا ٹکڑا ہے، شعر کے پہلے اور دوسرے مفاہیم کی مدد سے تفسیر

مفہوم کی طرف ذہن جاتا ہے۔

کپڑے کا ایک معمولی سا ٹکڑا عدم سے وجود میں آتا ہے، قطع و برید

اور خیمائی کے مراحل سے گزرتا ہوا تکمیل اور اپنی شناخت (گریبان ہونا)

کی منزل تک پہنچتا ہے اور دوبارہ انھیں مراحل سے گزرتا ہوا وہ پھر اپنی

شناخت کھودیتا ہے اور کپڑے کا ایک معمولی سا ٹکڑا ہوا جاتا ہے۔ کیا وہ عدم

کی طرف واپس جا رہا ہے؟ یہ تحقیق نہ چارگرہ کپڑا ہے یا کوئی علامت جو

عدم، وجود، کمال، زوال، عدم کی منزلوں کا سرسار دیتی ہے؟

کیا اس کی تکمیل اور شناخت ہی اس کے انجام کا آئینہ دکھائی ہے؟

(۳)

اور ان سب مفاہیم کی طرف رہنمائی اسی سے ہوتی ہے کہ اس شعر میں لفظ

"تمت" دوبارہ آیا ہے۔ کیا اب بھی آپ غالب کو اس تمیز مکرر کی داد دینگے؟

لیکن اس داد میں خود اس کو ذرا محوش نہ کریں جو اس کے گریبان کی تمت

کا یہ حال ہے، کیونکہ شعر چراگرہ کپڑے کے پردے میں خود اس کی تمت پر

لکھی خود کرنے کی دعوت دے رہا ہے۔

مانع وحشت خرامی بائے لیلیٰ کون ہے

خانہ مجنون صحر اگر دے دروازہ کھٹا

(۱) "مصنف نے" صحر اگر "مجنون کی صفت ڈال کر اس کے گھر

کا پتہ دیا ہے یعنی مجنون کا گھر تو صحر ہے، اور صحر وہ گھر ہے جس میں

دروازہ نہیں ہے پھر لیلیٰ کیوں وحشی ہو کر اس کے پاس نہیں

جلی آتی۔ کون اسے مانع ہے؟

(نظم طباطبائی)

(۱۷) "مجنون صحر اگر دے گھر (یعنی صحرا) میں دروازہ بھی نہ تھا جو بند ہوتا اور لیلیٰ اندر نہ جاسکتی۔ پھر معلوم نہیں کیا سبب مانع ہے کہ وہ بھی بہ تقاضائے وحشت وہاں تک نہیں پہنچ جاتی۔"  
(عسرتے سوہانے)

(۱۸) "اصل یہ کہ اس شعر میں صنعت سوال و جواب ہے۔ پہلا مصرع میں سوال ہے کہ آنسو لیلیٰ کی وحشت خرامی کا کون مانع ہو؟ یعنی لیلیٰ وحشت میں مجنوں کی طرف رشتِ سجد میں آ کیوں نہیں نکلتی؟ پھر خود ہی جواب دیتا ہے کہ ہاں میں سمجھا۔ حضرت مجنوں تھے وحشی وہ ایک جگہ رہتے ہی کب تھے۔ ابھی چھلاوے کی طرح یہاں میں ابھی بگولے کی طرح وہاں۔ وہ غریب آتی تو کہاں آتی اور ڈھونڈنا تھا تو کہاں ڈھونڈنا تھی۔"

"اصل یہ کہ لیلیٰ نے مجنوں سے خود ہی نہ ملنا چاہا اور نہ مجنوں کا گھر تھا جنگل جہاں نہ در تھا نہ پیرا۔ لیلیٰ جب چاہتی اور کھلتی یعنی لیلیٰ کے گھر والے مجنوں سے نفرت رکھتے تھے، اس کا در لیلیٰ پر نہ آنا مقام حیرت نہیں، مگر لیلیٰ صحرا سے سجد میں کیوں نہ آئی؟"  
(پہنچے سوہانے)

ان تشریحوں میں تین مفروضے مشترک نظر آ رہے ہیں:

۱۔ "خانہ مجنوں" سے صحرا مراد ہے۔ نظم طباطبائی نے اس کی توجیہ اس طرح کر دی ہے کہ شاعر نے مجنوں کی صفت "صحرا گرد" قرار دے کر یہ ظاہر کر دیا کہ مجنوں کا گھر صحرا تھا۔

۲۔ دوسرا مفروضہ اسی پہلے مفروضے کا نتیجہ ہے اور اس طرح قائم ہوتا ہے: شاعر بنانا ہے کہ مجنوں کا گھر بے دروازہ تھا، پہلا مفروضہ یہ ہے کہ مجنوں کا گھر صحرا تھا لہذا نتیجہ یہ نکلا کہ شاعر صحرا کو بے دروازہ کہا ہے۔

۳۔ صحرا کو بے دروازہ کہا گیا ہے، اور صحرا کی صفت یہ ہے کہ اس کا رتہ کھلا ہوتا ہے۔ اس سے تیسرا مفروضہ خود بخود قائم ہو گیا۔ وہ یہ کہ "بے دروازہ" کا مطلب ہے ایسی جگہ جہاں آنے جانے میں کوئی رکاوٹ نہ ہو۔

ان تین مفروضوں کی مدد سے شعر کا مطلب نکالنے میں کوئی وقت نہیں ہوتی۔ لیکن وقت یہ ہے کہ یہ تینوں مفروضے غلط بلکہ حقیقت کے عکس ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ:

۱۔ "خانہ" اور "صحرا" ایک دوسرے کی ضد ہیں۔ ذکر مجنوں صحرا گرد ہی کا ہے، لیکن اس کا بھی گھر الگ ہے اور صحرا الگ ہے۔ مجنوں وحشتِ عشق میں گھر بھڑا کر صحرا میں آ رہا ہوا۔ اس نے جس کو ترک کیا وہ "خانہ" مجنوں "تھا اور جہاں کا قیام اختیار کیا وہ صحرا ہے۔

۲۔ شعر میں "خانہ مجنوں" کو "بے دروازہ" کہا گیا ہے، صحرا کو نہیں۔



سہرا لکھنے کے نتیجے میں خود بے دروازہ "کے معنی نہیں  
 مراد لیے جاسکتے۔ حقیقت "بے در" اور "بے دروازہ" کھلی ہوئی جگہ کو نہیں  
 بلکہ ایسی جگہ کو کہتے ہیں جس میں داخل ہونے اور اس سے باہر نکلنے کی  
 کوئی راہ نہ ہو۔ خود غالب کے یہاں  
 "واسطے جس نشہ کے غالب گنہگار ہے دکھلا"

جس سے "در" کا یہی مفہوم ہے۔

اب شعر کے مفہوم تک پہنچنے کی راہیں کھلتی ہیں:

دالفت خانہ محزون "خود محزون کے لیے" بے دروازہ "تھا۔ اس لیے  
 کہ پانگی کو گھر کے اندر بند کر کے رکھا جاتا ہے محزون پر گھر سے باہر نکلنے کی راہ نہ ہوتی۔  
 وہاں خانہ محزون لیلیٰ کے لیے بھی بے دروازہ "تھا" اس لیے کہ محزون کو گھر میں بند  
 کر کے رکھا گیا تھا اور لیلیٰ اس تک پہنچ نہیں سکتی تھی۔

خانہ بے دروازہ کے ان دونوں مفہام کو ذہن میں رکھ کر پہلا مصرع  
 پڑھیے۔ اس مصرع میں بھی دو مفہوم موجود ہیں اور یہ دونوں مفہوم پہلے مصرع  
 کے دونوں مفہام میں پیوست ہو جاتے ہیں۔

(۱)

ایک مفہوم کیلئے لفظ لیلیٰ اور دوسرے مصرعے کے لفظ "محزون" پڑو دیکھیے۔

اسے غزلناری آئی ہے بے دروازہ "مفہوم مراد لیلیٰ ہے لیکن انھوں نے اس شعر کے متعدد  
 پہلوؤں کو نظر انداز کر دیا ہے۔

مانع وحشت خرامی ہائے لیلیٰ کون ہے

خانہ محزون صحر اگر د بے دروازہ تھا

یعنی محزون پر تو گھر سے نکلنے کی بندش تھی۔ اس کا گھر بے دروازہ تھا جس  
 سے باہر نکلنے کی راہ مسدود تھی لیکن لیلیٰ کا گھر بے دروازہ نہیں تھا وہ  
 تو اپنے گھر سے باہر نکل سکتی تھی۔ اس کو کون مانع ہے؟

(۲)

دوسرے مفہوم کے لیے یہ بات ذہن میں رکھنا ضروری ہے کہ "صحر اگر اس  
 کی طرف اشارہ ہے کہ اب محزون صحر "یہاں ہے اور "وحشت خرامی" کا مطلب ہے  
 وحشت عشق میں نکل پڑنا اور ظاہر ہے کہ اس صورت میں انسان سیدھا صحر  
 کا رخ کرتا ہے۔ اب شعر میں "وحشت خرامی" اور "خانہ" پڑو دیکھیے۔

مانع وحشت خرامی ہائے لیلیٰ کون ہے

خانہ محزون صحر اگر د بے دروازہ تھا

یعنی لیلیٰ کے لیے محزون کا گھر بے دروازہ تھا جہاں وہ اس تک نہیں پہنچ  
 سکتی تھی لیکن صحر تو بے دروازہ نہیں تھی کی وحشت خرامی اس کو صحر اس محزون  
 تک پہنچا سکتی ہے۔ اب اس کی وحشت خرامی میں کون سی راہ کاوش ہے؟

(۳)

لیکن ابھی شعر کے اور بھی مفہوم ہیں۔

لفظ "صحر اگر د" کی بنا پر پہلا ہی مصرع اپنے اندر ایک مکمل شعر کا مفہوم

رکھتا ہے۔ محبوں، جو صحر میں گھوم رہا ہے، اس کا گھر تو بے دروازہ تھا۔ پھر وہ  
ایسے گھر سے نکل کر صحر میں گیا، پھر پوچھا گیا: اس کے جنونِ عشق کا کیا عالم ہوگا  
کہ خانہ بے دروازہ بھی اس کو نہ روک سکا۔

دوسرے مصرعے سے مل کر یہ مفہوم آگے بڑھتا ہے کہ محبوں کی وحشتِ خراجی  
کو خانہ بے دروازہ تک نہ روک سکا۔ لیلیٰ کے لیے تو ایسی کوئی بندش بھی نہیں  
پھر اس کی وحشتِ خراجی کو کون چیز روک رہی ہے۔

یہ مفہوم بادی النظر میں پہلے مفہوم سے ملتا ہوا ہے لیکن اس لحاظ سے  
مختلف ہے کہ پہلے مفہوم میں محبوں کے صحر اگر دبو جانے پر اتنا زور نہیں ہے  
چھٹنا اس پر کہ اس کا گھر بے دروازہ تھا جس سے باہر نکلنے کی راہ مسدود تھی۔  
پیش نظر مفہوم میں زور اس پر ہے کہ اس کے باوجود محبوں گھر سے نکل کر صحر  
میں گھوم رہا ہے۔ اب یہ شعر پڑھنے میں "صحر اگر دبو زور ہوگا:

مانعِ وحشتِ خراجی ہاے لیلیٰ کون ہے

خانہ محبوں صحر اگر دبو بے دروازہ تھا

(۲۱)

ان تین مفاہیم کے پیش نظر کہا جا سکتا ہے کہ غالب کے اس شعر میں  
اب کوئی الجھاؤ باقی نہیں رہا۔ لیکن آپ دیکھ رہے ہیں کہ ان تینوں مفاہیم  
کے باوجود پہلے مصرعے کا سوال بے ستور موجود ہے۔ ایسے استفہامی اشعار میں  
حسب تک سوال کی معنویت یا اس کے جواب یا جواب کی معنویت کا سراغ

نہ لے اس وقت تک شعر کے مفہوم کو نامکمل سمجھنا چاہیے۔

شعر کے جو تین مفہوم پیش کیے گئے ان میں سے ہر مفہوم اسی پہلے مصرعے والے  
سوال پر ختم ہوتا ہے کہ

مانعِ وحشتِ خراجی ہاے لیلیٰ کون ہے؟

بلکہ ہر مفہوم کے ساتھ یہ سوال جواب کا زیادہ سے زیادہ تقاضا کرتا جاتا ہے۔  
لہذا اس سوال پر غور کرنا ضروری ہے۔

اس مصرعے میں دو قسم کا استفہام یہاں ہے اور دونوں کے ساتھ  
شعر کا ایک ایک مفہوم وابستہ ہے۔

ان میں سے ایک استفہام محض ہے۔ شعر کے دوسرے مصرعے میں ہم  
دیکھتے ہیں کہ لیلیٰ کی وحشتِ خراجی کے لیے سب حالات بالکل موافق ہیں اور  
اب اس میں کوئی مانع نہیں ہے۔ لیکن شعر میں سوال کیا جا رہا ہے کہ مانع کون  
ہے؟ اس سے نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ لیلیٰ سے وحشتِ خراجی عمل میں نہیں آ رہی  
ہے۔ اب ماننا پڑتا ہے کہ وحشتِ خراجی کا کوئی مانع ضرور ہے۔

شعر کا استفہام اسی مانع کی تلاش میں ہے۔ اس مانع کا سراغ اور سوال  
کا جواب ہم کو اس طرح حاصل ہوتا ہے:

(الف) صحر کا درخ و وحشت کے عالم میں کیا جاتا ہے۔

(ب) محبوں کا صحر اگر دبو جانا بھی وحشتِ خراجی ہی ہے۔

(ج) اس وحشتِ خراجی کا شعرک جنونِ عشق ہے۔

(۳) لیلی سے وحشت نحرانی عمل میں نہیں آ رہی ہے۔

(۴) یہ اس بات کا ثبوت ہے کہ لیلی کے یہاں وحشت نحرانی کا محرک

مجنون عشق موجود نہیں ہے۔

(۵) مانع وحشت نحرانی اسے لیلی کون ہے؟

(سنا) مجنون عشق کا موجود نہ ہونا

(۵)

لیکن یہی سوال استفہام انکاری بن کر شعر کا مفہوم بدل دیتا ہے۔ اب

اس سوال کا جواب خود سوال ہی میں نہیں ہے۔ اور وہ جواب یہ ہے کہ لیلی

کی وحشت نحرانی میں کوئی مانع نہیں، جب مجنون اپنے خاندانے دروازہ

سے نکل کر صحرا میں پہنچ سکتا ہے تو بھلا لیلی کو روکنے والا کون ہے۔ وہ بھی

صحرا میں آجائے گی۔

(۶)

اچھے دیکھا کہ پہلے استفہام کی صورت میں اس سوال سے علم اس کا

حاصل ہوتا ہے کہ وحشت نحرانی عمل میں نہیں آ رہی ہے، اور یقین اس کا

حاصل ہوتا ہے کہ لیلی کے یہاں مجنون کا ساتھ عشق نہیں ہے۔

استفہام انکاری کی صورت میں علم اس کا حاصل ہوتا ہے کہ مانع

کوئی نہیں، اور یقین اس کا حاصل ہوتا ہے کہ لیلی بھی صحرا کا رخ

کیے گی۔

یہ مفہوم اس حقیقت کا اثبات کرتا ہے کہ لیلی بھی صحرا میں آئی تھی  
صحن کی مینا پر غالب ہی کا یہ شعر ہے۔

قیامت ہے کہ سن لیلی کا دشمن نہیں میں آنا

تعجب ہے وہ بولالوں بھی پوتا زولنے میں

نہ ہو حسن تماشا دوست سوالے وفائی کا

یہ شعر عند نظر ثابت ہے دعویٰ پارسائی کا

شعر میں اس شعر کے تین مفہوم ظاہر کرتی ہیں۔

۱۔ ایک مفہوم کے مطابق یہ شعر مشوق حقیقی (یعنی خدا) کے باب میں ہے۔

۲۔ دوسرے مفہوم کے مطابق یہ شعر طنز ہے، اور اس کا اصل مطلب

یہ ہے کہ محبوب بے وفا ہے اس لیے کہ سیکڑوں لوگ اس کو دیکھتے ہیں۔

۳۔ تیسرے مفہوم کا خلاصہ یہ ہے کہ جو محبوب محض تماشا دوست یعنی

دوسروں کو اپنے حلقے دکھانے کا شوقین ہو اس پر پڑنے والی نظر میں خود

اس کی پارسائی کی تصدیق کرتی ہیں اس لیے اس کو بے وفا نہیں کہا جاسکتا

ان میں سے پہلے مفہوم کو خارج از بحث کر دیجیے کیونکہ یہ شعر خدا کے

بارے میں نہیں ہو سکتا۔ خدا کے معاملے میں بے وفائی اور پاراسائی کو  
مصرع بخت میں لانا گستاخی ہی نہیں مضمک خیزی بھی ہے۔ وفا اور پاراسائی  
وہ صفات ہیں جو اس عالم آب و گل کے گرفتاروں سے مخصوص ہیں، خدا  
ان سے بالاتر ہے، ماسی لیے اس شعر کو مشرقی حقیقی کے بارے میں فرض کر کے  
اس کی جو مشرعیں کی گئی ہیں ان میں بہت دور از کار تاویلوں سے کام لیا  
گیا ہے جن کا شعر کے الفاظ سے تعلق برائے نام ہے۔

دوسرا مفہوم بھی قابل قبول نہیں ہے۔ شعر کا دوسرا مصرع ایک دائمی  
امر کا اظہار کر رہا ہے کہ اس تماشا دوست حسین کو جس نے بھی دیکھا ہے وہ  
اس کی پاراسائی کا گواہ ہے۔ اس پر سیکڑوں نظروں کا پڑنا اس کی بے وفائی  
کی دلیل نہیں ہے۔ پہلا مصرع میں بھی اس حسین کی صفت تماشا دوستی تائی  
گئی ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ صفت وفا کے منافی نہیں ہے۔ جب دونوں مصرع  
اس حقیقت کا اثبات کر رہے ہیں کہ وہ بے وفا نہیں ہے بلکہ پاراسا ہے تو  
اس طنز کی گنجائش ہی کہاں رہی کہ وہ بے وفا ہے یا پاراسا نہیں ہے۔

تیسرا مفہوم جو اجمالی طور پر اوپر بیان کیا گیا، بیخود موبانی کے یہاں  
حسب ذیل تفصیل کے ساتھ ملتا ہے۔

”حسین (ممشوق) کو صورت اپنی دلربائیاں دکھانے کا مشورق  
ہوئے نہ تو کوئی بے وفا کہہ کر بدنام کر سکتا ہے، نہ اس کی پاراسائی  
پر حزن آسکتا ہے، کیونکہ اس پر پڑنے والی نظریں پاراسائی

اور وفاداری کے دعویٰ کے لیے نہروں کا کام کرتی ہیں مقصود  
یہ ہے کہ حسین ممشوق کو صورت جلوہ دکھانے کا مشورق ہو اس کو کوئی  
بے وفائیاں کہہ سکتا اس لیے کہ جب شوق دید کی آرزو پوری کر دی  
گئی تو پھر اسے بے وفا کہنا کیا معنی۔ مختصر یہ کہ ہر تماشاخی جانتا ہے  
کہ مشورق نے ادھر ہلکی دکھائی اور ہر غائب ہو گیا۔ ایسی حالت  
میں وہ خود نما بھی ہے، پاراسا بھی۔“

اس میں شک نہیں کہ یہ شرح بہت اچھی ہے۔ لیکن اس شرح کی  
روشنی میں شعر کا سارا زور یہ ثابت کرنے میں صرف ہو جاتا ہے کہ محبوب پاراسائی  
اور وفاداری کا دعویٰ کرتا ہے جو صحیح ہے، لہذا محبوب رسوا نہیں ہو سکتا۔  
شرح سے یہ بات تو پورے زور کے ساتھ ثابت ہوتی ہے لیکن خود شعر  
بے زور ثابت ہوتا ہے۔

زرا شعر کا دوسرا مصرع دیکھیے:

یہ نہر صد نظر ثابت ہے دعویٰ پاراسائی کا!

کیا آپ کا دل اس بات کو ماننے پر تیار ہے کہ یہ مصرع صرف اتنا بتا کر چپ  
ہو جاتا ہے کہ سب کی نظروں میں محبوب کا دعویٰ پاراسائی صحیح ہے؟ کیا  
اس مصرع پر چند ہی لمحوں کے لیے ٹھہرنے سے یہ اندازہ نہیں ہو جاتا کہ اس  
میں ایک عجیب سی معنوی کشمکش موجود ہے؟

اور شعر کا صحیح مفہوم اسی مضوی کش کش میں چھپا ہوا ہے۔

شعر کے اس تیسرے مفہوم کا ذکر اوپر آچکا ہے کہ حسن تماشا دوست پارسا ہے۔ یہ وفا نہیں ہے اور اسی لیے رسوا نہیں ہو سکتا۔ ہمارے نزدیک شعر کا صحیح مفہوم اجمالاً یہ ہے کہ حسن تماشا دوست پارسا ہے۔ یہ وفا نہیں ہے، مگر رسوا ہو سکتا ہے۔ لیکن اس مفہوم تک پہنچنے کا راستہ فقیر اچھپیدہ اور بہت دلچسپ ہے۔ اس راستے پر آگے بڑھنے سے پہلے مناسب یہ ہے کہ اس شعر کی تفسیلات پر غور کر لیا جائے۔

۱۔ "نہ ہو" یعنی طور پر بہت سے معنی دے سکتا ہے :  
(الف) : معنی اس کے طور پر جس میں "نہیں ہوتا"  
"نہیں ہو سکتا" اور "نہیں ہو گا" کے مفہوم شامل ہیں۔

(ب) : از پیشہ کے طور پر، "کہیں ایسا نہ ہو کہ رسوا ہو جائے"  
اور اسی اندیشے میں اس کا کون بھی مضمر ہے یعنی "رسوا ہو سکتا ہے"۔  
اور اسی اندیشے میں تمنا بھی مضمر ہے، یعنی "کاش رسوا نہ ہوتا اور یہاں تینوں جگہ رسوائی کی نفی میں رسوائی کا اشارت بھی نہ ہوا"  
د (ج) : نبی کے طور پر، "اسے حسن تماشا دوست اور رسوا نہ ہو"  
اور اسی نبی پر بحال اور مستقبل دونوں کا بیان بھی تفسیق کے

ساتھ مضمر ہے، یعنی "تو رسوا ہو رہا ہے" اور "تو رسوا ہو جائے گا"  
۲۔ "حسن" : صفت سے موصوف مراد لیا گیا ہے، یعنی "حسین" اور اسی میں "محبوب" کا مفہوم موجود ہے۔

۳۔ "تماشا دوست" : "تماشا" سے دیکھنا مراد ہوتا ہے۔ لیکن خود دیکھنا کئی طرح کا ہوتا ہے۔ مثلاً "نظارہ" اور "دید" وغیرہ میں دیکھنے کے معنی کوئی نہ کوئی ذمہ یا عیند بانی محرک یا وابستگی یا رد عمل بھی چاہیے۔ "تماشا" محض دیکھنا ہوتا ہے جس کو "دیدن برائے دیدن" سے تعبیر کیا جاسکتا ہے حسن تماشا دوست سے وہ حسین مراد ہے جو دوسروں کو دیکھنے کا شائق ہے اس کو بس یہ تماشا ہی پسند ہے۔ قرے کے ساتھ کہا جاسکتا ہے کہ اس سے وہ حسین بھی مراد ہو سکتا ہے جو چاہتا ہے کہ دوسرے اسے دیکھیں (تماشا دوستی میں دیکھنے کا عمل بہر حال دو طرفہ ہو گا۔ جب وہ دوسروں کو دیکھے گا تو دوسرے بھی اسے دیکھیں گے، جب دوسرے اس کو دیکھیں گے تو وہ بھی دوسروں کو دیکھے گا)۔ "تماشا دوست" ضلوت کشین کی صفت ہے۔

۴۔ "روا ہے وفا کی کا" : اردو کے لیے نام لاس سا ہے۔ فاعلی ترکیب "روا ہے وفا کی" کا اردو روپ۔ بے وفائی میں مشہور ہو جانے کی وجہ سے رسوا ہونے والا۔ بے وفائی "وفا اور وفاداری کی ضد ہے۔  
۵۔ "تھر صد نظر" : تھر نظر کی بلاغت ظاہر ہے۔ نظر کا ایک جگہ پر تھر کہ مرہٹ جانا تھر لگانے کے عمل سے حیرت خیز مشابہت رکھتا ہے۔ نظر اور

مہر میں اثر کے لحاظ سے بظاہر یہ تناظر ہے کہ نظر وقتی اور عارضی چیز ہے جو اپنا کوئی نشان نہیں چھوڑتی۔ مہر مستقل چیز ہے اور اس کا بنایا ہوا نقش ماند ہوتا ہے۔ لیکن یہ تناظر عام نظر اور مہر میں ہوتا ہے۔ حسن کی نظر اس لحاظ سے بھی مہر سے عین مشابہ ہے اس لیے کہ جس طرح مہر کاغذ پر زرا دیر کے لیے رک کر ہٹ جاتی ہے مگر کاغذ پر اس کا نقش مستقل ہو جاتا ہے اسی طرح حسن کی نظر جس پر بھی زرا دیر کے لیے رک کر ٹہری ہے اس پر اثر کے لحاظ سے ہمیشہ کے لیے نقش ہو جاتی ہے۔

اگر "تماشا دوست" سے جلوہ خانی کا شائق اور "نظر" سے دیکھنے والوں کی نظر مراد لیں تو بھی مہر اور نظر کی مشابہت برقرار رہتی ہے جس کی بھی نظر حسن پر پڑے گی (نظروں ہی دیر کے لیے اور ایک ہی بار سہی) وہ انہی اس نظر کو کبھی دلہن نہیں کہے گا کیونکہ اس نظر کے ساتھ حسن کا دیدار واجب ہو جائے گا۔

"مہر صد نظر" سے حسن کی تماشادوستی کی بنا پر نظر کے اس عمل کا بار

بار ہونا مراد ہے۔

اب مہر صد نظر ثابت ہے دعویٰ پارسائی کا: یہ سب الفاظ مل کر بنیاد مفہوم پر دیتے ہیں کہ بے شمار نظریں اس کی پارسائی کے دعوے کا ثبوت ہیں۔ یہ نظریں خود حسن کی ہو سکتی ہیں جو دوسروں پر پڑتی ہیں اور دوسروں کی بھی ہو سکتی ہیں جو حسن پر پڑتی ہیں۔ دعویٰ خود حسن کی طرف سے بھی ہو سکتا ہے کہ میں پارسا ہوں، دوسروں کی طرف سے بھی ہو سکتا ہے کہ حسن پارسا ہے۔

لیکن یہ خود شعر کا بنیادی مصرع ہے۔ اس کے بنیادی مفہوم کے مختلف پہلو شعر پر گفتگو کے دوران سامنے آئیں گے۔

آپنے نظریات پر غور کر لیا؟ دوسرے مصرع کے الفاظ اور ان کے مفاہیم کو ہم نے زیادہ نہیں دیکھا ہے۔ لیکن صرف پہلی ہی مصرع کے الفاظ دیکھ کر آپ اندازہ کر سکتے ہیں کہ اس شعر کا مفہوم کتنا متحرک ہو گا اور یہ کہ اس مفہوم تک پہنچنے کا راستہ بیچ و خم سے خالی نہ ہو گا۔ آئیے اب اس راستے کو طے کیا جائے۔

شعر کے دوسرے مصرعے میں حسن کی پارسائی کے ثابت شدہ دعوے کا ذکر کیا جا رہا ہے۔ پہلے مصرع میں اس کے رسوا سے بے وفائی ہونے یا نہ ہونے کا اظہار ہے اور پہلی ہی مصرع میں اس کی صفت یہ بتائی جا رہی ہے کہ وہ تماشادوست ہے۔

"تماشادوست"، "رسوا"، "بے وفائی"، "نظر"، "پارسائی"، یہ الفاظ مل کر ذہن میں مختلف خیالات کو متحرک دیتے ہیں، مثلاً:

وہ تماشادوست ہے دخلوت نشین نہیں، اس لیے وہ رسوا ہو سکتا ہے۔ وہ تماشادوست ہے یعنی دوسروں سے اس کا رابطہ دیکھنے ہی تک محدود رہتا ہے، اس کے دل میں کوئی برائ خیال نہیں ہوتا، اس لیے وہ پارسا ہے۔ وہ تماشادوست ہے، دیکھنے ہی کی حد تک سہی متوجہ بہنوں کی طرف ہوتا ہے۔

لیکن کسی ایک مرکز پر مسترار نہیں لینا، اس لیے وہ رسوا ہو سکتا ہے کہ وہ بیوفا ہے۔ لیکن رسوائے بے وفائی وہ ہو سکتا ہے جو کسی ایک سے وفایا پیمانہ وفا کرنے کے بعد پھیر جائے۔ بے وفائی سے پہلے وفا کا وجود لازم آتا ہے، وہ تو تماشا دوست ہے، اس کی ساری سرگرمی صرف دیکھنے کی حد تک ہے۔ دل اس نے کہیں لگایا ہی نہیں، وفایا پیمانہ وفا کا مسئلہ اس کے یہاں ہے ہی نہیں، اس لیے وہ رسوا نہیں ہو سکتا۔۔۔۔۔

آپنے یہ معنوی پچاک دیکھا؟ اگر اسی میں "مہر"، "صد"، "تابت" "دعویٰ" کے الفاظ بھی شامل کر لیجئے تو یہ پچاک کہاں تک پہنچے گا؟ مگر ابھی اس میں الجھنے کی ضرورت نہیں کیونکہ آگے بڑھ کر یہ خود سلجھتا جائے گا۔ فی الحال اس پچاک کو سلجھائے بغیر بھی ہم دونوں پر پہنچ سکتے ہیں؛ ا۔ حسن کے با دفایا بے وفا، پارسیا یا پارسا ہونے کی بحث بے کار ہے۔ اصل مسئلہ رسوائی کا ہے۔ شعر کا منظم نہ اس کی پارسیائی میں شک کا اظہار کر رہا ہے نہ اس پر بے وفائی کے شبہ کا منظم کا اصل موضوع حسن کا رسوا ہونا یا نہ ہونا ہے۔ اور رسوائی ایسی چیز ہے جو پارسا ہونے اور بے وفانا ہونے کے باوجود کسی کے حصے میں آ سکتی ہے۔

۱۔ اور پکے معنوی پچاک میں الجھنے بغیر ہی آپنے یہ بھی دیکھ لیا ہے کہ حسن کے رسوا ہونے کا مسئلہ اس کی بے وفائی یا پارسیائی سے اتنا وابستہ نہیں ہے جتنا اس حقیقت سے کہ وہ تماشا دوست ہے۔ اگر وہ تماشا دوست نہ ہوتا

خلوت نشین ہونا تو رسوائی کا مسئلہ ہی پیدا نہیں ہو سکتا تھا۔ تو کیا سارا مسئلہ پہلے ہی مصرع میں آگیا اور دوسرا مصرع برائے بیت ہے؟ جبکہ ہم کہہ چکے ہیں کہ شعر کا بنیادی مصرع دوسرا ہی ہے۔

سارا مسئلہ پہلے مصرع میں آ تو گیا تھا لیکن منظم نے کیا یہ کہ رسوائی کا تعین بھی کر دیا، یعنی بے وفا کی حیثیت سے رسوائی، اب شعر دوسرے مصرع کا بری طرح حجاج ہو گیا۔ اب توقع ہوتی ہے کہ دوسرے مصرع میں یہ بتایا جائے گا کہ حسن تماشا دوست کیونکر وفادار یا بے وفایا ثابت ہوتا ہے یا نہیں ہوتا۔ لیکن دوسرے مصرع میں منظم نے کیا کیا کہ وفایا بے وفائی پر روشنی ڈالنے کے بجائے حسن کی پارسیائی کا ذکر پھیر دیا، اور پارسیائی بھی اتنی مسئلہ کہ اس کے دعویٰ پر سو ننگا ہوں کی ہر تصدیق ثابت ہے! اور حالے کہ پارسا ہونا رسوا نہ ہونے کی ضمانت بھی نہیں ہے۔

سوال یہ ہے کہ اس شد و مد کے ساتھ پارسیائی کے اثبات کی کیا ضرورت تھی؟ جبکہ پارسیائی کا اثبات پہلے ہی مصرع میں اس بیان سے ہو چکا ہے کہ حسن تماشا دوست ہے، یعنی اس کا دل لوٹ سے پاک ہے۔

اب غالباً یہ کہنے کی ضرورت نہیں ہے کہ حسن کی رسوائی شخص کا سبب تو تماشا دوستی ہو سکتی تھی لیکن خصوصی طور پر بے وفا کی حیثیت سے رسوائی کا سبب پارسیائی کے اسی شد و مد کے ساتھ اثبات میں کہیں نہ کہیں پہنچا رہے۔ اور اب شعر کے مفہوم تک پہنچنے کے راستے کا پیرچہ و نم ختم ہو گیا ہے۔ اب

ہم اسی شہد و بند پر توجہ مرکوز کر کے مطلب حاصل کر سکتے ہیں :

(۱)

(الف) صورت حال یہ ہے کہ محبوب تا نا شا دوست ہے یعنی وہ دوسرا کو دیکھتا ہے (حسن کے نتیجے میں ظاہر ہے کہ دوسرے اسے دیکھتے ہیں) (ب) مشکل اسے "عجوب" یا "حسین" وغیرہ کہنے کے بجائے "حسن" کہتا ہے، یعنی وہ مجسم حسن ہے۔

(ج) مجسم حسن جس پر نظر ڈالے گا وہ اس کا عاشق ہو جائے گا، اور نردا دیر کے لیے رک کر ہٹ جائے گا، یہ نظر ہر کی طرح اس پر نقش ہو کر رہ جائے گی۔

(د) محض تا نا شا دوست ہونے کی وجہ سے حسن کی یہ نظر مصوم ہوگی یعنی اسی نظر میں پارسائی کا دعویٰ موجود ہوگا اور خود یہ بے لوث اور بے پیغام نظر اس دعوے پر ہر نقد بقی کا کام کرے گی اور یہی نظر حسن پر عاشق ہونے والے کو بھی حسن کی پارسائی کا قائل کر دے گی۔

(۵) مگر ایسا صرف ایک بار نہیں ہوگا، حسن تا نا شا دوست ہے اس لیے اس کی نظر ایک پر پڑے گی، دعوے پارسائی پر ہر نقد بقی لگائے گی، پھر دوسرے پر پڑے گی، دعوے پارسائی پر ہر نقد لگائے گی، پھر تیسرے پر پڑے گی اور اس طرح یہ تعداد بڑھتی جائے گی۔

(۶) اب نردا دل عشاق کی خبر لیجیے حسن کی نظر جس پر پڑے گی وہ

اس کا عاشق ہو جائے گا اور اسی کے ساتھ اس کی پارسائی کا گواہ بھی ہوگا (کہ اس مصوم نظر میں کسی کے ساتھ دلی لگاؤ کا ثابہ نہیں تھا) اور اسی کے ساتھ اس نظر کو اپنے حق میں التفات بھی سمجھے گا۔

(ف) حسن کی تا نا شا دوستی کے باعث یہ صورت بہتوں کے ساتھ پیش آئے گی یعنی اس کے عاشقوں اور اس کی پارسائی کے گواہوں کی تعداد بہت بڑھ جائے گی اور ان میں سے ہر گواہ اپنی طرف حسن کے لطفت ہونے کا بھی مدعی ہوگا (ج) اگر اس صورت حال پر غور تو کیجیے! اب حسن کے بے وفا مشہور ہونے میں کوئی شک ہے؟ اور اس رسوائی کا سبب دی بے لوث نظر ہوگی جو اس کی پارسائی کا ثبوت ہے لیکن دوسروں کو اپنا عاشق بنا لیتی ہے۔

(۲)

ابھی قسمہ ختم نہیں ہوا۔

(الف) حسن تا نا شا دوست کی نظر جس پر پڑتی ہے وہ اس کی پارسائی کا گواہ تو ہو ہی گیا ہے لیکن اس نظر کو اپنے حق میں التفات بھی سمجھ رہا ہے۔ (ب) لیکن جب یہ نظر اس پر سے ہٹ کر دوسرے پر پڑتی ہے تو وہ بیک وقت دوسرے سے رنابت بھی محسوس کرتا ہے اور حسن سے التفات کے بعد بے التفاتی اور نظر کرنے کے بعد نظر پھیر لینے کا شکی بھی ہو جاتا ہے۔

(ج) اور حسن کی تا نا شا دوستی کے باعث یہ صورت بہتوں کے ساتھ پیش

آ رہی ہے۔



(۵) ایک طرف تنہا حسن، دوسری طرف عشاق کا لشکر، اور ہر عاشق حسن سے التفات کے بعد بے التفاتی اور نظریں پھیر لینے کا شاک۔  
 (۶) اب رسواے بے وفائی ہونے میں کون سی کسر رہ گئی؟ اور اس کا سبب کیا؟ وہی "مہر صد نظر"۔

(۱۳)

لیکن اسی پر بس نہیں۔ تماشا دوستی سے جلوہ نائی مراد لیجئے تو بھی آخر میں نتیجہ وہی نکلتا ہے۔

(الف) ہر عاشق اس کی دید کا آرزو مند ہے۔

(ب) اس کی تماشا دوستی (نادانستگی میں اور بلا ارادہ) ہر عاشق کی آرزو پوری کر دیتی ہے۔

(ج) اگرچہ یہ عمل خود اس کی پارسائی کا ثبوت ہے لیکن اسی ثبوت کا نتیجہ یہ نکل رہا کہ ہر عاشق غلطی سے اس کو صرف اپنا وفادار سمجھ رہا ہے اس لیے کہ حسن نے اس کی آرزو سے دید کو پورا کر دیا ہے۔

(د) لیکن ایسے عاشق بہت ہو گئے ہیں اور ہر عاشق یہ دیکھتا ہے کہ حسن اپنے تمام عاشقوں کو اپنی خود اس کے رقیبوں کی بھی آرزو پوری کر رہا ہے تو لازماً ہر عاشق اسے بے وفا کہنے لگے گا۔

(۷) اور اس طرح اس کو بے وفا کہنے والے بہت ہو جائیں گے۔

(۸) نتیجہ؟ وہی رسواے بے وفائی ہونا اور سبب وہی مہر صد نظر،

یعنی دعوے پارسائی کے اثبات میں خود مد۔

(۴)

اور اب دو سسہ مصرع کے کچھ اور جو ہر کھلتے ہیں۔  
 رقابت کو بیچ سے ہٹا دیجیے۔ بے وفائی کی شکایت کو بھی ہٹا دیجیے لیکن بے وفائی کا چرچا (رسواے بے وفائی ہونا) بیچ سے نہیں ہٹتا۔  
 (الف) حسن تماشا دوست کسی پر نظر ڈال کر اس کو (نادانستگی میں ہی) اپنا عاشق بنا لینا ہے، یا کوئی عشاق دید اسے ایک نظر دیکھ کر اپنی آرزو سے دید پوری کر لیتا ہے۔

(ب) وہ عاشق حسن تماشا دوست کو پارسا مانتا ہے (جو حقیقت بھی ہے)، لیکن اسی کے ساتھ آرزو سے دید پوری کرنے کی وجہ سے اسے اپنا وفادار بھی کہتا ہے۔

(ج) لیکن اس کو اپنا وفادار کہنے والے بہت ہیں۔

(د) اب صورت حال اور بھی دلچسپ ہو جاتی ہے۔ رقابت کا جھگڑا ہے، نہ بے وفائی کی شکایت، اب ذکر صرف وفاداری کا ہے کہ ہر عاشق اس کو اپنا وفادار کہہ رہا ہے۔

(۷) لیکن نتیجہ برعکس ہے۔ ظاہر ہے کہ ایک محبوب بیک وقت بہت سے عاشقوں کے ساتھ بے وفائی تو کر سکتا ہے لیکن بیک وقت بہت سے عاشقوں کا وفادار نہیں ہو سکتا۔

(۴) جب ہر عاشق اس کو اپنا دنا دار کہہ رہا ہے تو شہرت یہی ہوگی کہ وہ سب کے ساتھ بے دفائی کر رہا ہے۔ چرچا اس کی بے دفائی ہی کا ہوگا اور وہ رسوا بے دفائی ہو کر رہے گا۔

(۵) اس رسوائی کا حقیقی سبب نہ تو یہ ہے کہ وہ سب کا دنا دار ہے نہ یہ کہ اس نے سب کے بے دفائی کی ہے۔ سبب وہی پارسائی ہے جس کے دعوے پر ایک کے بجائے ہر صد نظر کی تشریح دے رسوائی میں بدل رہی ہے۔

(۵)

اور اپنے اس پر بھی غور کیا کہ ان میں سے ہر مفہوم میں قولِ محال کی نہایت عمدہ مثال موجود ہے :-

جب حسن تماشا دوست بے دفا مشہور ہوگا تو اس رسوائی کے نتیجے میں اس کی پارسائی پر خود بخود حرم آئے گا۔ یعنی اس کی مسلمہ پارسائی اس کے رسوا بے دفائی ہونے کا سبب تو ہے ہی، خود اس کو ناپا رسا مشہور کر سکتی ہے۔ اور اس قولِ محال کے ساتھ ہی رسوائی دو گونہ ہو جاتی ہے۔ ایک بے دفائی دوسرے عدم پارسائی۔ اس طرح اگرچہ کہا یہ گیا ہے کہ حسن رسوا بے دفائی نہ ہو لیکن زیرِ طحی مفہوم یہ ہے کہ رسول بے دفائی دنا پارسائی نہ ہو۔

(۶)

ایک اور پہلو کو فراموش نہ کیجیے۔

اپنے دیکھا کہ ان میں سے ہر مفہوم میں حسن اپنی مسلمہ پارسائی کی وجہ سے رسوا ہوتا ہے۔ اس رسوائی تک پہنچنے کے حسب ذیل مراحل ہر مفہوم میں مشترک ہیں :-

(الف) لوگ حسن تماشا دوست کو دیکھتے ہیں اور اس پر عاشق ہوتے ہیں  
(ب) ان کے دل میں اسے حاصل کرنے کی تمنا پیدا ہوتی ہے۔  
(ج) لیکن انھیں معلوم ہوتا ہے کہ حسن تماشا دوست پارسا ہے اور وہ اسے حاصل نہیں کر سکتے۔

(۵) نتیجے میں حسن کی رسوائی ہوتی ہے۔

شعر کا تازہ پہلو یہ ہے کہ کسی چیز پر نظر لگنے کے مراحل بھی یہی ہوتے ہیں :-  
(الف) آدمی کسی شے کو دیکھتا ہے اور وہ شے اسے بہت اچھی معلوم ہوتی ہے۔

(ب) اس کے دل میں اس شے کو حاصل کرنے کی تمنا پیدا ہوتی ہے۔  
(ج) لیکن اسے معلوم ہوتا ہے کہ وہ شے اس کے مقدر میں نہیں ہے۔  
(۵) نتیجے میں اس شے پر اس کی نظر لگ جاتی ہے۔

اب شعر کا مفہوم یہ ہوا کہ حسن کی تماشا دوستی اور پارسائی کی وجہ سے اس پر دیکھنے والوں کی نظر لگ جاتی ہے۔

کسی شے پر نظر لگنے کے نتیجے میں اس شے کو کسی نہ کسی طرح کا نقصان پہنچتا ہے۔ حسن پر اتنے لوگوں کی نظر لگتی ہے، نتیجے میں حسن رسوا ہو جاتا ہے۔

درحالی کہ اتنے نسبت سے لوگوں کی نظر لگنا ہی اس کی پارسائی کے لئے  
کو ثابت بھی کرتا ہے۔ اب دوسرے مصرع کی بلاغت دیکھیے:

”نہ ہو“ کے بعد نظر ثابت ہے دعویٰ پارسائی کا

مہر اور نظر کی مماثلت پر ہستار بلکہ زیادہ ہے۔ جس طرح ہر سے کسی بات کی توثیق  
ہوتی ہے اسی طرح نظر لگنے سے حسن کی پارسائی کی توثیق ہوتی ہے۔

(۷)

دوسرے مصرع کی متحرک معنی خیزی کا اندازہ تو آپ کو ہو ہی گیا۔ اسی  
معنی خیزی نے پہلے مصرع میں ”نہ ہو“ کے مفہوم میں مختلف پہلوؤں کے معنویت  
پیدا کر دی ہے۔

”نہ ہو“ کے مختلف معنی ہم شروع میں بیان کر چکے ہیں۔ دوسرے مصرع  
کے اسرار کھیلنے کے بعد ”نہ ہو“ کے وہ پہلے معنی جن سے ہماری مسترد کی ہوئی  
شرح میں کام لیا جا سکتا تھا (رسوا نہیں ہوتا، نہیں ہو سکتا، نہیں ہو گا)  
نہ خود بخود مسترد ہو جاتے ہیں۔

”نہ ہو“ کے دوسرے معنی دیکھیں ایسا نہ ہو کہ رسوا ہو جائے، جس میں  
یہ امکان بھی مضمر ہے کہ رسوا ہو سکتا ہے اور یہ تمنا بھی کہ کاش رسوا نہ ہو  
دوسرے مصرع کے ہر مفہوم پر پوری طرح منطبق ہو جاتے ہیں۔

”نہ ہو“ کے تیسرے معنی صیغہ ”نہی“ کے طور پر ہیں، اور ان سے شعر کے مفہوم  
کی کچھ اور تہیں کھلتی ہیں اس لیے کہ خطاب یہ ہو کہ اس شعر میں اپنی کیفیت

پیدا ہو جاتی ہے۔ اے حسن تماشا دست! رسوا سے بے دفائی مت ہو۔  
جب شعر کا لب و لہجہ یہ ہو جاتا ہے تو ذہن میں فوراً اس شعر کے منکلم کے  
متعلق کو یاد پیدا ہوتی ہے۔ یہ کہنے والا کون ہے؟

لیکن منکلم کے بارے میں سوچنے سے پہلے آپ نے اس تیسرے معنی  
میں ”نہ ہو“ کے نیرنگ پر بھی غور کیا؟

نیرنگ یہ ہے کہ صیغہ ”نہی“ میں خطاب یہ ہو کر یہی ”نہ ہو“ ہمارے بیان  
کے ہوئے ہر معنی کو محیط ہے!

اسی ”اے حسن! رسوا نہ ہو“ میں ”نہ ہو“ کے دوسرے معنی (انڈیشن:  
کہیں رسوا نہ ہو جائے، امکان: رسوا ہو سکتا ہے، تمنا: کاش رسوا نہ ہو) بھی  
موجود ہیں۔

اسی لہجہ میں ”نہ ہو“ کے تیسرے معنی ہم پہلے ہی دیکھ چکے ہیں کہ موجود ہیں  
رحال اور مستقبل کا یقین: رسوا ہو رہا ہے، رسوا ہو جائے گا۔ ان معنوں  
کی مزید صراحت آگے آرہی ہے، اب شعر کے منکلم کی طرف آئیے۔

(الف) جب شعر میں محبوب کا ذکر ہو تو منکلم خود عاشق ہوا کرتا ہے  
اس شعر کا منکلم رشک کا مارا ہوا عاشق ہے اس لیے کہ اس کا محبوب تماشا  
دوست ہے۔ کسی بھی عاشق کو گوارا نہیں ہوتا کہ اس کا محبوب دوسرے  
عشاق یعنی رقیبوں پر نظر ڈالے یا رقیب اس پر نظر ڈالیں۔ مگر اس شعر  
کے محبوب کے معانی میں صورت حال یہی ہے اس لیے کہ وہ تماشا دوست ہے۔

منکلم کہتا ہے اسے حسن تماشا دوست! رسوا نہ ہو۔

(ب) بہ ہر صد نظر ثابت ہے دعویٰ پارسائی کا کہہ کر  
 ایک تودہ محبوب کو رسوائی کے ناگزیر ہونے کا احساس دلاتا ہے  
 ۲۔ دوسرے بڑی خوب صورتی سے یہ بات واضح کر دیتا ہے کہ محبوب  
 کی رسوائی کا سبب وہی لوگ بنیں گے جن سے اس کا صرت نظروں کی حد  
 تک ربط ہے۔

۳۔ تیسرے اور بھی زیادہ خوب صورتی سے وہ محبوب کو یقین دلاتا ہے  
 کہ خود میں تجھے بے وفا نہیں جانتا، مجھ پر تیری پارسائی بھی مسلم ہے۔ دوسرے  
 لوگ درقیب اتیری رسوائی کا سبب ہیں، اور رسوائی بھی دوسری ایک  
 کہ تو بے وفا ہے، دوسرے یہ کہ تو پارسا نہیں ہے۔ ان کے برحالات میں تیری  
 رسوائی کا سبب بنا کیسا تیری رسوائی کے خیال ہی سے پریشان ہوں۔

۴۔ محبوب کی تنگدلیوں میں وہ اپنی وقت اس طرح بھی بڑھاتا ہے کہ  
 اس کے رسوا سے بے وفائی ہونے کا تو ذکر کرتا ہے لیکن رسوا سے ناپارسائی  
 ہونے کا نام تک زبان پر نہیں لاتا، عشق بن یہ ادب نہیں آتا۔ محبوب خود  
 سمجھ سکتا ہے اور منکلم اس کو بھی سمجھانا بھی چاہتا ہے کہ بات صرف بیوفائی  
 تک محدود نہیں ہے، پارسائی کا شہرہ بھی معرضِ خطر میں ہے۔

(ج) آپ دیکھ رہے ہیں کہ زیر بحث مفہوم میں "نہ ہو" کسی معنی دے  
 رہا ہے۔ اسی مفہوم میں رسوائی کا اندیشہ بھی مضر ہے، اسی میں رسوائی کا

امکان بھی مضر ہے اور اسی میں رسوائی نہ ہونے کی تمنا بھی مضر ہے۔ مستقبل  
 کے بارے میں رسوائی کے یقین کو بھی اسی مفہوم میں شامل کر لیجیے۔ ان سب  
 صورتوں میں ایک مشترک نتیجہ یہ بھی نکل رہا ہے کہ ابھی حسن تماشا دوست  
 رسوا نہیں ہوا ہے لیکن اگر یہی صورت حال رہی تو رسوا ہو کر رہے گا حال  
 کے بارے میں یقین (تو رسوا ہو رہا ہے) صورت حال کو بہت سنگین  
 بنا دیتا ہے۔

(۵) بہر حال کسی بھی پارسا حسین کے لیے دونوں صورتیں (وہ  
 رسوا ہو رہا ہے یا رسوا ہونے والا ہے) بہت تشویشناک ہیں۔ اس کی غیرت  
 اس بات کا احساس بھی برداشت نہیں کرے گی کہ وہ بے وفا اور ناپارسی  
 مشہور ہو جائے۔ اس کا فوری رد عمل یقیناً یہی ہوگا کہ وہ تماشا دوستی  
 سے توبہ کر کے خلوت نشین ہو جائے۔ اس لیے کہ ہر صد نظر والا تنہی اس  
 کی تماشا دوستی ہی کا شانہ ہے۔

(۸) اور یہی منکلم کا عین منشا ہے۔ اس کو محبوب کی تماشا دوستی ہی تو  
 گوارا نہیں، اب وہ محبوب کو تفسیروں کی نظروں سے چھپانے کا اور محبوب  
 کی نظروں کے سامنے سے تفسیروں کے چہرے غائب کر دے گا۔

(۷)

لیکن شعر کا آخری اور سب سے دلچسپ نکتہ باقی رہ گیا ہے۔ محبوب خواہ  
 خلوت نشینی اختیار کرے اور تماشا دوستی ترک کر دے، لیکن منکلم نے بہر

نظرِ ثابت ہے دعویٰ پارسانی کا کہہ کر اس کے دل میں ایک خوفناک اندیشے کا آسیب بٹھا دیا ہے۔ وہ یہ کہ خواہ وہ ابھی تک رسوا نہ ہوا ہو لیکن جتنی تلافی دستی اس سے ظہور میں آچکی ہے اس کو اب کا لہذا نہیں کیا جاسکتا، لہذا رسوائی کا امکان بدستور موجود ہے۔ اس کا ایک ہی مداوا ہے۔ وہ یہ کہ محبوب اب کسی ایک سے بیانِ وفا کر لے۔ جب کسی ایک سے اس کی وفاداری مسلم ہو جائے گی تو خواہ ساری دنیا اسے بے وفا کہتی رہے نہ تو اس کی بے وفائی ثابت ہوگی اور نہ اس کی پارسانی پر حرف آئے گا۔ ہاں شرط یہ ہے کہ ایک سے بیانِ وفا باندھنے کے بعد وہ ہمیشہ رسوائی سے ڈرتا رہے اور بے وفائی کا کبھی خیال بھی دل میں نہ لائے۔

آپ اس شعر کو اسی مداوا کی پہاں ترغیب بھی کہہ سکتے ہیں کہ محبوب دوستی سے تذبذب کر کے کسی ایک سے۔ اور کسی ایک سے کیوں، خود مستحکم سے!۔۔۔ دائمی بیانِ وفا باندھ لے۔

(الف)

کیا کہوں تار کی زندانِ غم اندھیر ہے  
پنہ لورِ صبح سے کم جبکہ رُزن میں نہیں  
(ب)

بیاں کس سے بظلمت گستری میرِ شبتاں کی  
شب ہو جو رکھ دیں پنہ دیوارِ دل کو رُزن میں

شعرب کو بڑھتے ہی شعر الف ذہن میں آجاتا ہے، اس لیے کہ دونوں شعروں میں گھر تار کی پنہ، رُزن کا ذکر ہے، اور دونوں شعروں میں پنہ روشنی کا سبب ہے۔ الف میں پنہ لورِ صبح سے کم نہیں ہے، تب میں پنہ شبِ اہ کا عالم کر دیتا ہے۔

چنانچہ شعرب کی تشریح میں غالب کے شارحین کو شعر الف یاد آ گیا اور اس سے انھوں نے شعرب کی تشریح میں مدد لی ہے۔ مدد اس طرح کہ دونوں شعروں کو ہم مضمون سمجھ کر دونوں کا یکساں مفہوم بیان کر دیا ہے۔ وہ یکساں مفہوم یہ ہے کہ میرے گھر میں اس قدر اندھیرا ہے کہ اگر اس کے رُزنوں میں پنہ رکھ دیا جائے (جو باہر کی روشنی کو اندر آنے سے روکنے کے لیے رکھا جاتا ہے) تو یہ پنہ اپنی سفیدی کی وجہ سے میرے گھر کی تاریکی

میں روشنی کی طرح معلوم ہوگا۔

لیکن دراصل یہ مفہوم صرف شعر الف کا ہے۔

تاہم یہ واقعہ ہے کہ شعر الف کا مفہوم بھی یہی معلوم ہوتا ہے فرق صرف اتنا ہے کہ اس شعر میں مہینہ نور صبح کے بجائے شب ماہ کا تاثر پیدا کرتا ہے۔ لہذا اگر شارحین نے دونوں شعروں کا یکساں مفہوم بیان کیا تو کوئی تعجب کی بات نہیں۔ لیکن حقیقت دونوں شعروں کے مفہوم میں بڑا فرق ہے۔ اور پریشان ہونے والے شعر الف کے مفہوم سے شعر ب کا مفہوم بہت مختلف ہے۔ مفہوم کا یہ اختلاف صرف اس سے پیدا ہوا ہے کہ غالب نے شعر ب کے پہلے مصرع میں محض "ظلمت" کہنے کے بجائے "ظلمت گسٹری" کہا ہے محض "ظلمت" کہا ہوتا تو دونوں شعروں کے مفہوم یکساں ہو جاسکتے تھے۔ شارحین نے "ظلمت" اور "ظلمت گسٹری" کے درمیان فرق پر غور نہیں کیا لہذا شعر کے صحیح مفہوم تک نہیں پہنچ سکے۔ شارحین اس پر متفق ہیں کہ "شب ماہ" کا مطلب ہے میرے گھر میں چاندنی سی پھیل جانے لگا ہے حالانکہ شعر اس کے خلاف کہتا ہے۔ آئیے اب شعر کا صحیح مفہوم دیکھیں۔

مفسر "گسٹری" کے معنی میں بچھانا یا پھیلانا۔ "ظلمت گسٹری" کا مطلب ہوا اندھیرا پھیلانا۔ شعر میں گھر کے اندر پھیلے ہوئے اندھیرے کا ذکر نہیں

ہے۔ اگر آپ سیکے نائل ہوں کہ الفاظ میں اختلاف کے موطنے جو بھی شعر مضمون ہو سکتے ہیں۔

کیا جا رہا ہے بلکہ یہ بتایا جا رہا ہے کہ میرا گھر اندھیرا پھیل رہا ہے محض "ظلمت" کی صورت میں گھر اندھیرے کا مضمون ہوتا ہے "ظلمت گسٹری" کی صورت میں گھر اندھیرے کا مضمون ہے۔ میرے گھر سے اندھیرا نکل نکل کر باہر دور دور تک پھیلنا جا رہا ہے۔ باہر پھیلنا ہوا یہ اندھیرا میرے گھر کی دیواروں کے روزن سے نکل رہا ہے۔ اگر روزن کو مہینہ رکھ کر بند کر دیا جائے تو میرے گھر سے نکل کر اندھیرا باہر کی فضا کو تار یک دم کے حسب میرے گھر کے روزن سے اندھیرا نکل کر پھیلنا بند ہو جائے گا تو باہر شب ماہ کا عالم ہو جائے گا۔ باہر میرے شبستان میں نہیں۔

اگر باہر واقعی شب ماہ ہے تو میرے گھر سے نکل کر پھیلنے والا اندھیرا چاند کی روشنی پر غالب آ رہا ہے۔ اگر باہر پھیلا ہی سے اندھیرا ہے تو چھٹی تیر گھر کی پھیلائی ہوئی تاریکی اتنی گہری ہے کہ اس کے مقابلے میں باہر کا نسبتاً ہلکا اندھیرا روشنی کی طرح ہے۔ اس لیے اگر میرے گھر سے نکل کر پھیلنے والی تاریکی دور نہ جائے تو باہر کا اندھیرا چاندنی معلوم ہونے لگے گا۔ آئیے دونوں شعروں کے مفہوم کا فرق محسوس کیا؛ ایک شعر محض گھر کی تاریکی کا ذکر کرتا ہے، دوسرا گھر کے تاریکی پھیلنے کا ذکر کرتا ہے۔ چنانچہ باہر دونوں شعروں میں اشتراک نہیں ہے۔ دونوں شعروں میں مہینہ روزن کے وسیلے سے مضمون ادا کیا گیا ہے۔ دونوں میں سے کسی میں تاریکی کی کیفیت براہ راست نہیں بیان کی گئی ہے۔ مثلاً ہاتھ کو ہاتھ نہیں۔

سو بھٹتا، وغیرہ) بلکہ تاریکی کے مقابل روشنی کے بیان سے تاریکی کا اندازہ  
 کرایا گیا ہے۔ (ایک شعر میں پنہ گھر کی تاریکی کے مقابل اپنی سفیدی کی وجہ سے  
 نور صبح کی طرح ہے، دوسرے میں پنہ شبتان کے روزن سے باہر نکل کر پھیلنے  
 والے اندھیرے کو روک کر شنب ماہ کا عالم کو دیتا ہے)۔ دونوں شعروں میں  
 پنہ اپنے اصل عمل کے برعکس عمل کرتا ہے یعنی روشنی کا مارغ ہونے کے  
 بجائے روشنی کا موجب ہوتا ہے۔

اندھیرا بجائے خود دونوں شعروں میں ایسا ہے کہ اس کا براہ راست  
 بیان ہو ہی نہیں سکتا۔ اسی لیے دونوں شعروں کے پہلے مصرعوں میں شبنہ  
 بیان کا اعتراض موجود ہے۔ "کیا کہوں تاریکی زندانِ عم اندھیر ہے" اور  
 "میاں کس سے ہو ظلمت گستری میرے شبتان کی" لیکن دونوں شعروں میں  
 عجز بیان کا یہ اعتراض بڑی معنویت رکھتا ہے۔ اور یہاں پھر دونوں جبکہ  
 اس معنویت میں فرق ہے۔ ہم پہلے شربت کو دیکھتے ہیں۔

"میاں کس سے ہو" کے دو مفہوم ہیں۔ ایک یہ کہ ظلمت گستری کا حال  
 کو بتانے یعنی کوئی نہیں بنا سکتا، دوسرا یہ کہ کوئی بنا یا بنائے کسی کو نہیں بنا یا جا سکتا۔  
 پہیلی ہوتی روشنی میں سب کچھ صاف نظر آتا ہے، لہذا خود اس  
 روشنی کا منبع بھی نظر آجاتا ہے اور معلوم کرنے میں مشکل نہیں پڑتی کہ روشنی  
 کہاں سے آ رہی ہے۔ اس کے برعکس اگر گھسپ اندھیرا پھیلنا ہوا ہو تو لورا  
 منظر کجیاں سیاہ ہو جاتا ہے۔ اگر روشنی ہی کی طرح اس سیاہی کا بھی کوئی

منبع ہے تو گھسپ اندھیرے میں وہ خود بھی گم ہو جائے گا۔ ظاہر ہے اس  
 صورت میں کون بنا سکتا ہے کہ یہ تاریکی کدھر سے آ رہی ہے۔ اور اگر کوئی بتانا  
 بھی چاہے تو کس کو بتائے۔ اس بات پر یقین کون کرے گا کہ تاریکی کا بھی کوئی  
 منبع ہو سکتا ہے اور اندھیرا بھی روشنی کی طرح ایک جگہ سے باہر نکل کر دور  
 دور تک پھیل سکتا ہے۔

اب دوسرا مصرع بیان کے اس مسئلے کا حل ہو جاتا ہے۔ ہر فنکے  
 سننے سے نہ تو کوئی یقین دلا سکتا ہے نہ کسی کو یقین آ سکتا ہے کہ میرا شبتان  
 تاریکی پھیلا رہا ہے۔ ہاں یقین کی ایک ہی صورت ہے۔ وہ یہ کہ مسیخ  
 شبتان کے روزن کو پیسے سے بند کر دیا جائے، فدا چاندنی پھیل جائے  
 گی۔ اور اسی اصل میں اس کے برعکس صورت بھی مضر ہے، یعنی شبتان  
 کے روزن سے پنہ ہٹا لیا جائے، دیکھتے دیکھتے چاندنی پر تاریکی کی چادر  
 بچھتی چلی جائے گی۔ اب شبتان کی ظلمت گستری بیان کرنے کی ضرورت  
 ہی نہیں۔

آپ اس شعر کو تاریکی کا مبالغہ کہہ سکتے ہیں۔ لیکن غالب نے تاریکی  
 کی جو تصویر کھینچی ہے اس کے پیچھے چھپے ہوئے شبتان کی کیفیت کا تصور کیجئے۔  
 آپ نے دیکھا کہ خود آپ کا ذہن تسخیر کی سے مبالغہ کی طرف تامل  
 ہو رہا ہے!

شبتان میں تاریکی انتہا سے زیادہ ہے۔ تاریکی کی انتہا یہ ہے کہ

پورا منظر کیاں سیاہ ہو جائے مگر شبستان میں تاریکی طوفان کی طرح  
 ہو جائے اور کسی سے بچھڑ بچھڑ کر روزوں سے باہر نکل رہی ہے جیسے کسی  
 آتش زدہ گھر کی گھڑکیوں سے دھواں باہر نکلتا ہے۔ اگر شبستان کے  
 روزوں کو بند کر دیں تو باہر چاندنی پھیلی جائے، بے شک، مگر روزوں  
 بند ہو جانے کے بعد تو شبستان میں تاریکی کا طوفان کیا ہو جائے گا؟  
 اگر کسی آتش زدہ گھر کی گھڑکیاں بند نہ جائیں اور دھواں باہر نکل سکے؟  
 اب آپ چاہیں تو غالب کو اس شعر میں تاریکی کے مہاترے پر مطلق کریں  
 چاہیں تو شبستان میں تاریکی کے گھٹنے اور اٹھتے ہوئے طوفان کا اندازہ  
 کریں، شعری تقاضا کر رہا ہے کہ آپ تاریکی کے اس طوفان کا اندازہ کریں۔  
 مگر یہ اندازہ کرنے وقت آپ مہاترے میں غالب کو بہت پیچھے چھوڑ جائیں  
 گے۔ بہر حال اندھیرے کے توج اور تلام کا تصور آپ کو غالب ہی سے  
 ملے گا۔

شعر الف: "کیا کہوں تاریکی زندانِ غم اندھیرے" اس مصرعے کا  
 عجز بیان بھی کم معنی نہیں ہے۔ "میں تویت" اندھیرے" کی بدولت ہے  
 اس لیے کہ "اندھیرے" کا لفظ تو محض تاریکی کی رعایت سے آیا ہے نہ تاریکی  
 کی شدت ظاہر کرنے کے لیے "اندھیرے" کہہ کر غالب نے بیان واقع  
 کی دشواری کی طرف اشارہ کیا ہے۔

اندھیرے سے کہہ کر زندانِ غم میں پنہ بھی لڑا صحیح سے کم نہیں یعنی پنہ

کی اس چمک کا نتیجہ یہ ہے کہ زندانِ غم میں تاریکی ہے ہی نہیں۔ تو یہ کس طرح  
 بتایا جائے کہ زندانِ غم بہت تاریک ہے۔ روزوں میں پنہ باہر کی روشنی  
 کو اندر آنے سے روکنے کے لیے رکھا جاتا ہے یعنی اگر روزوں سے پنہ ہٹایا  
 جائے تو بھی صورت حال وہی رہے گی، اس لیے کہ زندانِ غم کی تاریکی  
 کے مقابلے میں باہر کی فضا روشن ہے اور پنہ ہٹا لینے سے باہر کی روشنی  
 زندانِ غم کے اندر آجائے گی۔ خود زندانِ غم کی تاریکی کا اظہار پھر بھی نہ  
 ہو سکے گا۔ یہ مزید اندھیرے ہے۔

شعر الف کے برخلاف یہاں تاریکی کے اظہار کی کوئی صورت نہیں۔  
 نہ تو لانا خلا۔ یہاں پنہ رکھنے یا ہٹانے سے کوئی فرق نہیں ہوتا۔ کہنے والا  
 جانتا ہے کہ زندانِ غم کتنا تاریک ہے لیکن وہ کسی پر کسی بھی طریقے سے اس  
 تاریکی کا اظہار نہیں کر سکتا۔  
 یہ وہی معنوی کش مکش ہے جو غالب کے یہاں فرادوں اور دوسروں  
 کے یہاں بہت کم پایا ہے۔

خواہش کو احمقوں نے پرستش دیا قرار  
 کیا پوجتا ہوں اس بت بیدار کو میں؟

اس شعر کا جو مطلب ایک نظر میں ظاہر ہوتا ہے اور جسے شارحین نے



اپنے اپنے طور پر کچھ پہلو نکال کر بیان کیا ہے، اس کے لحاظ سے اس کو بلائیں  
غالب کا کمزور ترین شعر کہہ سکتے ہیں جس کی اس کے سوا اور کوئی خصوصیت  
نہیں رہتی کہ غالب نے اس میں "احمقوں" کا لفظ استعمال کیا ہے۔ غزل  
کی زبان میں "احق" خاصا سخت اور درشت لفظ ہے جو شاید غالب کے  
کسی اور شعر میں استعمال نہیں ہوا ہے۔ لیکن کیا اس شعر میں بس بیخیاں  
بات ہے کہ اس کے ذریعے لغات غالب میں ایک لفظ کا اضافہ ہوتا ہے؟  
شعر کے مردہ مفہوم کی روشنی میں اس سوال کا جواب بدرجہ مجبوری اثبات  
میں دینا پڑے گا۔ وہ مردہ مفہوم یہ ہے:-

مجھ سے میری محبت کو نادان اہل زمانہ نے پرستش سمجھ لیا،  
حالانکہ میں اسے پوجتا نہیں، اس کی خواہش رکھتا ہوں۔

آپ کو شعر کی کمزوری کا اندازہ ہوا؟ پہلا مصرع میں بنایا جا رہا ہے کہ  
مجھ کو اس بت کی خواہش ہے جسے احمق لوگ پرستش قرار دے رہے ہیں۔  
"خواہش" کا لفظ خود ہی احمقوں کی غلطی کی تردید کر رہا ہے۔ اسی طرح  
"احمقوں" کا لفظ خواہش کے پرستش ہونے کی تردید کر رہا ہے۔ لیکن ظاہر  
ہے کہ دونوں ہی صورتوں میں یہ تردید بہت کمزور اور بے دلیل ہے۔  
دوسرا مصرع احمقوں کی غلطی اور خواہش کے پرستش ہونے کی مزید تردید  
کر رہا ہے۔ اب یہ تردید بہت سخت اور کسی مضبوط دلیل کے ساتھ ہونا  
چاہیے۔ لیکن تردید کی جا رہی ہے۔ استفہام انکاری کے ذریعے!

"کیا پوجتا ہوں اس بت سے زیادہ کمزور؟" یعنی "میں اس بت سے زیادہ کمزور  
پوجتا نہیں ہوں۔" اس شعر میں تردید کا یہ استفہام انکاری والا طریقہ کمزور  
ترین ہے۔ استفہام انکاری میں قوت اسی وقت آتی ہے جب اس کا جواب  
بدیہی اور غیر متنازعہ فیہ ہو۔ بدیہی اور غیر متنازعہ فیہ کبھی ان لوگوں کی رائے میں  
جن سے سوال کیا جا رہا ہو اور وہ سوال کا جواب نفی میں دینے پر مجبور ہو جائیں۔  
لیکن یہاں استفہام انکاری اسی امر (پرستش) میں ہے جس کی تردید  
شاعر کا مقصود ہے! ایسی تردید کی کمزوری اور بے اثری ظاہر ہے۔ ایسا  
ہی ہے جیسے کوئی کہے کہ احمقوں نے دشمن کے سامنے میرے کانپنے کو  
ڈرنا قرار دے دیا، کیا میں دشمن سے ڈرتا ہوں؟ یہ شعر کہہ رہا ہے کہ  
احمقوں نے میری خواہش کو پرستش قرار دے دیا، کیا میں اس کو پوجتا  
ہوں؟ ایسے استفہام انکاری سے بہتر تو انکار محض ہی ہوتا کہ میں اس کو  
پوجتا نہیں ہوں۔ ظاہر ہے کہ اس استفہام انکاری کا جواب اٹھیں  
لوگوں کے ذمے ہے جو خواہش کو پرستش قرار دے رہے ہیں۔ پھر ان کا جواب  
اثبات کے سوا اور کس صورت میں ہوگا؟ خواہش کو پرستش قرار دینے سے  
ان کا مطلب یہی تو ہوا کہ میں اس کو پوجتا ہوں۔ "میں اس کو پوجتا ہوں"  
گی تردید میں الٹ کر یہی سوال کر دینے اور "کیا میں اس کو پوجتا ہوں؟"  
کے استفہام انکاری سے زیادہ بیجاں طرز انظار کبھی کوئی ہے؟ اسی  
لیے بعض شارحین نے دوسرے مصرع میں کچھ اور پہلو تلاش کرنا چاہے ہیں

مثلاً یہ کہ شاعر عشق میں بے خود ہو چکا ہے اور اسے خود بھی پتا نہیں کہ اس کی محبت پرستش کی حد کو پہنچ چکی ہے۔ اور اب وہ حیران ہو کر پوچھ رہا ہے کہ "کیا پوچتا ہوں اس بت بیدار کو کہ میں؟" یعنی یہ استفہام انکاری ہے ہی نہیں اور دوسرے مصرع سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ شاعر واقعی محبوب کو پوجے لگا ہے۔ لیکن یہ تاویل اس لیے قابل قبول نہیں ہے کہ جب شاعر خود ہی شے میں پڑا ہوا ہے تو پہلے مصرع کے لفظ "انہوں" کا کوئی جواز نہیں رہتا۔ یہ لفظ تو ظاہر کر رہا ہے کہ شاعر اہل دنیا کے خیال کو بالکل غلط غلط ہی نہیں 'استفہام سمجھ رہا ہے' پھر دوسرے مصرع میں وہ خود ہی ان لوگوں کی صف میں کیونکر شامل ہو سکتا ہے؟

استفہام انکاری کے بے جان اظہار میں جان ڈالنے کے لیے شاعر نے دوسرے ہی مصرع کے "بت بیدار کو" پر توجہ مرکوز کر کے یہ پہلو نکالا کہ ظالم کی کوئی پرستش نہیں کرتا لہذا ظاہر ہے کہ میں بھی اسے نہیں پوجتا، مگر یہ تاویل بھی قابل قبول نہیں، اس لیے کہ بیدار گری تو محبوبوں کا خاص وصف ہوتا ہے اور عاشق ان کی بیداد سے برگشتہ نہیں ہوا کرتے، بلکہ سچ پوچھے تو محبوب کے ہاتھوں ستم اٹھانے کے باوجود عشق میں ثابت قدم رہنا ہی محبت میں عبادت کا شہ پیداکرتا ہے۔ لہذا اس شعر کی حد تک تردید کی یہ دلیل بھی بے جان ہے۔ اور شعر کے پہرے پر اب بھی مرثیہ چھانی ہوئی ہے اور ہر مردنی اس لیے چھانی ہوئی ہے کہ اس شعر میں کہیں کہیں کسی

ذکری بات کا مطلب وہ نہیں نکلتا جو نکالا گیا ہے۔ اس مطلب تک پہنچنے سے پہلے یہ دیکھ لینا مناسب معلوم ہوتا ہے کہ مرد و مہم سے بہتر مفہوم کے لیے اس شعر کے نقلے کیا ہیں:

(الف) دوسرے مصرع کے سوال کے جواب کو نفی میں ہونا چاہیے۔  
(ب) اس نفی کو حتیٰ اور غیر متنازعہ فیہ ہونا چاہیے۔

(ج) اس نفی کو پہلے مصرع میں کہی ہوئی بات کی دلیل بننا چاہیے یعنی اس سے یہ ثابت ہونا چاہیے کہ لوگوں کا خواہش کو پرستش قرار دینا سخت نادانی ہے۔ یہ الفاظ دیکھیں کہ لوگ پرستش قرار دے رہے ہیں وہ دلیل خواہش ہے اور اس دعوے کی دلیل یہ ہے کہ میں اس بت بیدار کو پوجتا نہیں ہوں۔

بظاہر بات بنتی نظر نہیں آ رہی ہے۔ مرد و مہم میں آپسے دیکھ لیا کہ شعر کی ظاہری گزوری کا سبب دوسرا مصرع ہے لیکن چونکہ دوسرے مصرع میں استفہام ہے اس لیے سب سے پہلے ہی استفہام ہم کو اپنی طرف متوجہ کر لیتا ہے اور ہم اس سوچ میں پڑ جاتے ہیں کہ یہ استفہام کس طرح کا ہے؟ اس میں صرف انکار مصرعے یا انکار کے ساتھ استدلال بھی؟ یا اس سے بے خبری اور حیرت ظاہر ہوتی ہے؟ غرض ہم دوسرے مصرع میں الجھ جاتے ہیں اور پہلا مصرع خاموشی سے اس آدیش کا تماشا دیکھتا رہتا ہے۔ کوئی اس کی طرف متوجہ نہیں ہوتا۔

اگر دوسرے مصرع میں اٹھنے سے پیشتر ہی پہلے مصرع پر قدم سے توقف کر لیا جائے تو شعر کا اصل مفہوم صاف نکل آتا ہے۔  
 اور یہ اصل مفہوم مرد مجہول مفہوم کے برعکس ہے!  
 اے زرارہ کے لیے پہلے مصرع پر توقف کر کے دیکھا جائے کہ یہ مصرع کیا کہتا ہے:

خواہش کو احمقوں نے پرستش دیا قرار  
 اگلی دوسرے مصرع کی فکر نہ کیجئے، اسی پہلے مصرع پر غور کیجئے:

خواہش کو احمقوں نے پرستش دیا قرار  
 اس کے مطلب میں کوئی الجھاؤ نہیں ہے جس چیز کو احمقوں نے پرستش قرار دے رکھا ہے وہ دراصل خواہش ہے۔

آپ دیکھ رہے ہیں کہ یہاں نہ خوب یا بے مبادگر کا ذکر ہے نہ شعر کے متکلم یا عاشق کا۔ ایک عام بات کہی گئی ہے کہ جیسے پرستش قرار دیا جائے ہے وہ خواہش ہے، پرستش نہیں۔

کیا اس کا صریحی مطلب یہ نہیں نکلتا کہ لوگ جو اپنے معبود کی عبادت کرتے ہیں وہ عبادت نہیں، خواہش ہی کا ایک ادب ہے جسے احمقوں نے پرستش قرار دے دیا، اور اسی طرح کی بات غالب نے ایک اور شعر میں بھی کہی ہے۔

دیو و حرم آئینہ تکرار متنا  
 دامانگی شوق ترا شے ہے پناہیں

یعنی دیو و حرم عبادت کے مرکز نہیں، تناؤں اور خواہشوں کی تکرار کی صورت میں ہیں۔ اسی مفہوم کا ایک اظہار یہ مصرع بھی ہے:

خواہش کو احمقوں نے پرستش دیا قرار

نور غلط بود آنچه ما بین راستیم۔ پہلے مصرع کا یہ مطلب تھا ہی نہیں کہ شعر کے متکلم کی خواہش کو لوگ پرستش قرار دے رہے ہیں، بلکہ اس کے برعکس مطلب یہ نکل رہا ہے کہ شعر کا متکلم لوگوں کی پرستش کو خواہش قرار دے رہا ہے۔ وہ اپنے اور پر لگائے جانے والے کسی الزام کی تردید نہیں کر رہا ہے بلکہ خود لوگوں پر الزام لگا رہا ہے کہ وہ اپنے معبود کی پرستش محض اس لیے کرتے ہیں کہ اس معبود سے ان کی ذاتی خواہشیں دالبتہ ہوتی ہیں اور انھیں امید ہوتی ہے کہ اس پرستش اور اظہار نیا ز کے صلے میں وہ ان کی ہر خواہش پوری کرے گا۔ اصل چیز خواہش ہے جس کی تکمیل بلکہ اظہار کا بھی ایک ذریعہ پرستش ہے۔

پہلے مصرع کی اس قلب ماہیت کے ساتھ ہی بہتر مفہوم کے لیے شعر کے وہ تقاضے جن کا ذکر اوپر آچکا ہے پورے ہونے لگتے ہیں:-  
 (الف) دوسرے مصرع کے سوال کا جواب نفی میں ہے، یعنی میں اس بت بیدار کو پوچھتا نہیں ہوں۔ ظاہر ہے جب لوگوں کا اپنے معبود کی پرستش کرنا پرستش نہیں ہے تو میرا اپنے محبوب کو چاہنا پرستش کیوں ہوگا۔

(ب) یہ نفی صحتی اور غیر متنازعہ فیہ بھی ہے۔ شعر میں کہیں اس کا اشارہ تک نہیں ہے کہ لوگوں کا کہنا ہے کہ میں محبوب کو چاہتا نہیں، پوچھتا ہوں کہ بڑھ کر یہ کہہ کر کوئی شخص کسی معبود کی پرستش کا دعویٰ کرتا ہے تو یہ دعویٰ البتہ متنازعہ فیہ ہو سکتا ہے، لیکن اگر وہ پرستش کا انکار کرتا ہے تو یہ انکار متنازعہ فیہ نہیں ہو سکتا، اس لیے کہ یہ انکار خود بخود منکر کو پرستش کے دائرے سے باہر کر دیتا ہے۔ غرض یہ امر مسلم ہے کہ میں اپنے محبوب کو پوچھتا نہیں ہوں۔

(ج) اگر یہ نفی ایسے مصرع میں کہی ہوئی بات کی دلیل کیونکر ہو سکتی ہے؟ اس کا جواب بھی آسانی سے مل جاتا ہے، اس لیے کہ اس نفی سے ایک اثبات کی تراشش ہو رہی ہے، وہ یہ کہ میں محبوب کو پوچھتا نہیں بلکہ اس سے محبت کرتا ہوں۔ محبوب سے میری ذاتی خواہشوں کی تکمیل واجب ہے اور مجھے امید ہے کہ میری محبت اور نیاز مندی کے صلے میں وہ میری خواہشیں پوری کرے گا۔ عاشق ہونے کی حیثیت سے میں اپنے محبوب کے چشم و ابرو کے اشارے پر چلتا ہوں۔ اس کی برصنی سے سر ہوا خرافات نہیں کرتا۔ اس کا کامل اطاعت گزار اور دفا دار ہوں۔ کبھی اس کے تصور سے غالی نہیں رہتا۔ وہ میری ہر فکر بلکہ میرے دل سے وجود کا مرکز ہے۔ اس کے سوا مجھے کسی اور شے کی طلب نہیں۔ لیکن کیا میں اس کو پوچھتا ہوں؟ یقیناً نہیں۔ کیا خواہش کو پرستش قرار دینے والے

نادان بھی اپنے معبود سے ایسی ہی شدید وابستگی رکھتے ہیں جیسی میں اپنے محبوب سے رکھتا ہوں؟ یقیناً نہیں پھر جب میری وابستگی پرستش نہیں ہے تو ان کے دعوے پرستش کی کیا حیثیت رہ جاتی ہے؟

اب آپ نے دوسرے مصرع کے استفہام انکاری کا وزن دیکھا؟ اب یہ ہے شک غالب کا شعر معلوم ہوتا ہے۔

آپ نے یہ بھی دیکھا کہ شعر کے دونوں مصرعوں کا اصل مفہوم مردوبہ مفہوم کے برعکس ہے۔ پہلے مصرع میں "خواہش" اور "پرستش" کے الفاظ شعر کے منکلم سے متعلق نہیں بلکہ ان اہل دنیا سے متعلق ہیں جنہیں منکلم "احقوں" کے لفظ سے یاد کرتا ہے۔ دوسرے مصرع میں منکلم کی اپنے محبوب کے ساتھ نیاز مندی اہل دنیا کی نظروں میں پرستش نہیں بلکہ خواہش ہے اور یہ امر اہل دنیا کے نزدیک بھی غیر متنازعہ فیہ ہے کہ منکلم اس بت بیدار کو پوچھتا نہیں ہے۔

دوسرے مصرع کی دلیل میں مزید قوت بت بیدار کے فقرے ساتھی ہے۔ محبوب کا صریحاً "بت" کہا جا رہا ہے جس سے پرستش کا اشتباہ ہو سکتا ہے لیکن اس کے باوجود کوئی محبوب سے اس وابستگی کو پرستش نہیں سمجھتا۔ بیدار کو کی صفت ایک طرف تو انکار پرستش کو مزید صحتی کر دیتی ہے اس لیے کہ ظاہر ہے کوئی پجاری اپنے معبود کو بیدار نہیں کہے گا اور دوسری طرف اسی صفت سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ مجھ کو محبوب کے کوئی نہیں پہنچ رہا ہے۔ نئی اس حال

میری خواہش کی تکمیل کا کیا ذکر؟ وہ تو الٹا مجھ پر ظلم و ستم کر رہا ہے۔ اس کے باوجود میں ثابت قدم ہوں۔ اگر لوگوں کو اپنے معبود کے ہاتھوں فیض یابی کے بجائے اسی طرح سببِ اذیت کا نشانہ بنا پڑے تو کیا وہ بھی میری طرح ثابت قدم رہ سکیں گے؟ پھر میں تو بدرجہ اتم اپنے محبوب کی پرستش کا دعویٰ کر سکتا ہوں لیکن نہیں کرتا۔ کیونکہ اس ثابت قدم اور نیاز مندی کے باوجود یہ حقیقت ہے کہ میں اس کو پوجتا نہیں ہوں بلکہ وہ میری خواہشات کا مرکز ہے۔ تو نادان اہل زمانہ کس منہ سے پرستش کا ادعا کرتے ہیں؟ خود پرستش کا حقیقی معیار کیا ہے؟ اس بحث میں اچھے بچے بھی یہ بات ثابت ہے کہ میں دوسروں کے مقابلے میں پرستش سے قریب تر ہوں۔ یہ بھی ثابت ہے کہ میں اس بات کی پرستش نہیں کرتا اور یہی اس بات کی دلیل ہے کہ دوسرے بھی اپنے معبود کی پرستش نہیں کرتے بلکہ ان کی خواہش نے پرستش کا بھی بنا رکھا ہے۔

میں اتنی عقل رکھتا ہوں کہ خواہش اور پرستش کا فرق سمجھ سکوں! لیکن میری تردیدی مثال سامنے ہوتے ہوئے بھی جن لوگوں نے خواہش کو پرستش قرار دے دیا، ان کو کیا کہا جائے؟  
شعر میں ان کو جو کہا گیا ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ منافق یا ریاکار نہیں، محض فریب زدہ ہیں۔

تہیں کہو کہ گزارا صستم پرستوں کا  
توں کی ہوا اگر ایسی ہی تو کیوں نہ کرے

پہلی مستزات میں یہ شعر صحت فرم الفاظ میں اور بالواسطہ محبوب سے شکایت کر رہا ہے۔ اسی معلوم ہوتا ہے کہ محبوب کا تیا یا ہوا کوئی عاشق عاجز آکر محبوب کو اس کی بددعویٰ کی طرف متوجہ کر رہا ہے لیکن بڑے لطیف انداز میں۔ وہ براہ راست عروتِ شکایت، زبان پر نہیں لانا کہ تمہارا رویہ ہمارے ساتھ بہت خراب ہے اور اس رویے کی وجہ سے ہماری زندگی دو بھر ہو گئی ہے، بلکہ اس مقصد کے لیے وہ توں اور ان کے پوجنے والوں کی تمثیل سے کام لیتا ہے۔ وہ یہ نہیں بتاتا کہ تمہاری خودکسی ہے لیکن "ایسی ہی تو" کے الفاظ سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ نامہ راج اور عاشق آزادی کے ذیل کا سرودیہ "ایسی ہی تو" میں مضمون ہے۔ وہ یہ بھی نہیں بتاتا کہ تمہارے اس طرز عمل کا ہم پر کیا اثر ہو رہا ہے، لیکن گزارا... کیونکہ یہ ہے سوال میں یہ اظہار چھپا ہوا ہے کہ تمہارا یہ رویہ ناقابل برداشت ہے۔ اور اسی اظہار میں یہ مضمون بھی موجود ہے کہ اس کے باوجود ہم تمہارے عشق میں ثابت قدم ہیں۔ اور چونکہ تمہاری توں اور عزم پرستوں کی ہے اس لیے اسی سوال میں یہ اظہار بھی مضمون ہے کہ ہم کو تم سے پرستش

کی حد تک محبت ہے۔

ایک سیدھے سادھے سوال میں اتنے مضمرات! شعر کی خوبی میں کلام نہیں۔ آپ چاہیں تو ہمیں پرک جائیں، غالب کو اس معنی خیز سوال کی داد دیں، اور نثر کے انکے شعر کی طرف متوجہ ہو جائیں۔ لیکن اس صورت میں یہ شعر آپ کو مخاطب کر کے خود اپنے آپ کو دہرا دے گا۔

تمہیں کہو کہ گزرا صنم پرستوں کا  
توں کی سو اگر ایسی ہی تو کیونکر ہو؟

اور اس وقت صنم پرستوں سے مراد غالب کے متحرک منی والے اشعار ہوں گے رجن میں سے ایک یہ شعر بھی ہے) "ایسی ہی تو" سے ان اشعار کا سرسری مطالعہ اور توں" سے خود آپ مراد ہوں گے!

آپ دیکھ رہے ہیں کہ اب بھی اس شعر میں چند باتیں غور طلب ہیں:  
الف) اظہارِ مطلب کے لیے توں اور صنم پرستوں کو وسیلہ بنایا گیا ہے۔  
ب) اس بالواسطہ اظہار پر بس کرنے کے بجائے مطلب کو مزید بالواسطہ کر دیا گیا ہے، یعنی یہ نہیں کہا گیا ہے کہ توں کی خوشگویی ہو اور نہ یہ بنایا ہے کہ صنم پرستوں پر یہ خوشگویی اثر کرے گی۔

ج) اس مزید بالواسطہ اظہار کے لیے سوال کا پیرایہ اختیار کیا گیا۔  
د) "تمہیں کہو" کہہ کر اس سوال کے جواب کی پوری ذمہ داری اس

پر ڈال دی گئی ہے جس سے سوال کیا جا رہا ہے۔

(۷) صورتِ ذمہ داری ہی انہیں ڈالی گئی ہے "تمہیں کہو" کا فقرہ جواب کے لیے اصرار بھی کر رہا ہے۔

اور حقیقت یہ ہے کہ شعر کے جو مضمرات ابھی تک سامنے آئے انہوں نے شعر کے مفہوم کو بظاہر جتنا بھی مکمل کر دیا ہو لیکن خود اس سوال کا جواب اب بھی نہیں ملا۔ درحالیہ کہ غالب کے سوالیہ اشعار میں سوال کے مضمرات سے زیادہ اہم وہ مضمرات ہوتے ہیں جو سوال کے جواب دیا جاو بات اسے وابستہ ہوتے ہیں، اور اکثر شعر کا اصل مفہوم جواب ہی کے مضمرات سے نکلتا ہے۔ اور انھیں مضمرات در مضمرات کی درجہ کے غالب کے یہاں وہ معنوی تحریک پیدا ہوتا ہے جس کا ذکر ان صفحات میں بار بار آیا ہے۔

تو اس سوال کا جواب کیا ہے؟

(۱)

الف) بنیادی سوال یہ ہے کہ جس طرح تمہیں کو بتا رہے ہو اگر اسی طرح بہت اپنے پوجنے والوں کو بتانے لگیں تو کیا ہو؟ صنم پرستوں کا گزرا کیونکر ہو، بظاہر ضمنی سوال ہے۔

ب) لیکن اس ضمنی سوال میں یہ بنیادی جواب چھپا ہوا ہے کہ ایسی صورت میں صنم پرستوں کا گزرا انہیں ہو سکتا۔

ج) لیکن اس بنیادی جواب کے اندر سے ایک اور سوال۔ قدرے

تشریفناک سوال۔ سراٹھاتا ہے۔ اگر صنم پرستوں کا گوارا نہیں ہو سکتا تو ان کا ردِ عمل کیا ہوگا؟

(۱۹) یہ سوال جتنا تشریفناک ہے اس کا جواب بھی اتنا ہی۔ بلکہ زیادہ۔ تشریفناک ہے۔ وہ یہ کہ اس صورت میں صنم پرست اپنے تئوں سے آگے نہ اڑا۔ بدگمان ہو جائیں گے۔

(۲۰) اور اس جواب کے ساتھ ہی اگر آپ اس شعر کے مخاطب کا تصور صادق کر سکیں تو آپ کو اس کی بیخانی پر پسینے کی بوندیں نظر آجائیں گی۔ اس لیے کہ یہ جواب جس سوال۔ تشریفناک نہیں۔ خوفناک سواں۔ کہ سنا لے لارہا ہے وہ یہ ہے کہ اس آزدگی اور بدگمانی کے نتیجے میں صنم پرستوں کا ردِ عمل تئوں کے ساتھ کیا ہوگا؟

(۲۱) جواب بھی اتنا ہی خوفناک ہے۔ صنم پرستوں کا بدیاری آدموں یہ ہوگا کہ وہ تئوں کی پرستش ترک کر دیں گے۔ "تراشیم" اور "پرستیدم" کی منہ لیں گرنے کے بعد جب نہیں کہ "سنگستم" کی ذریت آجائے۔ یہ نہ بھی ہو تو کم سے کم اتنا یقینی ہے کہ تئوں کی کوئی حیثیت باقی نہ رہے گی۔ اس لیے کہ ان کی گہری باڈا اسے پختی تئوں کی کے دم سے ہے۔ اگر یہ بچاری برگشتہ ہو گئے تو ذریت کہیں کے رہیں گے۔

دش اور میاں آکر شعر کا سوال ایک حیرت خیز پراکھا تا ہے اور اچانک اس کی قلب اہستہ ہو جاتی ہے۔ پوچھنا یہ تھا کہ صنم پرستوں کا

گوارا کیونکر ہو سکتا ہے لیکن جواب دینے والے کے سامنے سوال یہ ہے کہ خود تئوں کا گوارا کیونکر ہوگا؟

(ج) ادم کچھ نہیں کہتے، "تھیں کہتے" تئوں اور صنم پرستوں کا ذکر تو ایک پردہ تھا، بات ہماری تمھاری ہے، ہم تمھارے عاشق ہیں بچاری نہیں۔ تم صورت محبوب ہو، معبود نہیں۔ پھر اگر تمھاری ایسی خورشید ادم تم گوارا نہ کر سکے تو....؟  
(ط) "تمہیں کہو"!

(۲۲)

آپ نے دیکھا کہ ایک موصوم سا سوال۔ کبھی طرح خاموشی سے بڑھتے بڑھتے سراپا تہدید ہو گیا اور لہجے کی نرمی وہی کی وہی رہی۔ لہجے کی اسی نرمی کی وجہ سے شعر کے منظم پرکھنے پر ادب عشق کی غلات دوزی کا الزام عائد نہیں ہوتا۔ اور آپ جب بھی چاہیں اس تہدید پر لہجے کا غلات چڑھا سکتے ہیں۔ صنم پرستوں کا تئوں کے ساتھ جو بھی رویہ ہو، ہم تو اب بھی تئوں سے داد خواہ ہیں۔ ایسی ہی "خو" کے باوجود ہم تم سے شکایت نہیں کر سکتے ہیں۔ ہم تو صورت و جاننا چاہتے ہیں کہ ہمارے گزارے کی صورت کیا ہوگی۔ "تمہیں کہو"۔

انجالی اور دادی ہے۔ مگر اس لہجے میں ایسی ہوتی تہدید کہ کیا کیجیے۔

(۲۳)

لیکن کیا یہ ضروری ہے کہ ہم اس شعر میں بتوں اور صنم پرستوں کے  
کنایے کو محبوب اور عاشقوں ہی کی طرف لے جائیں؟ اس شعر میں نئی  
قوت اس وقت آتی ہے جب اس میں خطاب عاشق کا محبوب کے نہیں  
بلکہ بندے کا خدا سے مانا جاتا ہے۔

اے خدا! - اور پھر وہی سوال در سوال اور جواب در جواب لیکن  
اب جو ابوں کے مضمرات تمدیدی نہیں ہیں۔ اب پورے شعر کا اوج فریادی  
ہو جاتا ہے -

اے خدا! صنم پرست تو اپنے بتوں سے برگشتہ ہو سکتے ہیں، ایک بت  
کو کھینچ کر دوسرے بت کی پرستش شروع کر سکتے ہیں، سب بتوں کو ترک کر کے  
تیرے حلقہٴ عبارت میں آسکتے ہیں، لیکن ہم کو اگر تیری بندگی میں رہ کر چہین  
نسب نہ ہو تو ہم کہاں جائیں، ہمارا گزارا کیونکر ہو؟

"ایسی ہی خو" کا فقرہ اب زیادہ مبہم ہے، اور اسی وجہ سے اس سوال  
میں شکایت کا انداز اور بھی لطیف ہو جاتا ہے۔ اس سوال سے یہ بین تائیں  
تو ظاہری ہیں :-

(الف) جس سے سوال کیا جا رہا ہے اس کی خواہیسی ہی ہے۔

(ب) اس کے برخلاف بتوں کی خواہیسی نہیں ہے۔

(ج) سوال کرنے والا اس خو سے پریشان ہو چکا ہے۔

لیکن اس صورت میں کہ خطاب خدا سے ہے "ایسی ہی خو" سے مراد کیا ہے؟

محبوب کی حد تک تو اس سے بے تو جہی، بے انصافی، ظلم و ستم، سمجھی کچھ مراد  
ہو سکتا ہے لیکن خدا کی طرف ان ناپسندیدہ ردیوں کو نسبت نہیں دی  
جا سکتی۔ اس لیے اب ایسی ہی خو "کا ابہام بہت کام آتا ہے۔ اب اس  
سے مراد خدا کی وہ مثبت اور فعالیت ہو سکتی ہے جو انسان کی سمجھ میں نہیں  
آتی اور مقدرات کی شکل اختیار کر کے انسان کو طرح طرح کی آزمائشوں  
اور مصائب میں مبتلا رکھتی ہے۔ اس کی زندگی کا ہر لمحہ اس خدا کی گرفت  
میں ہے جو حاضر ہے مگر غیب میں ہے، ناظر ہے مگر خود نظر نہیں آتا۔ جرم و مزا  
کا خدائی نظام انسان کو چاروں طرف سے گھیرے ہوئے ہے مگر اس نظام کا  
خالق کبھی جواب میں بھی انسان کے رد و برہنہ نہیں ہوتا۔ اگر تب ایسی طرح اپنے  
پجاریوں کی لفظوں سے غائب ہو جائیں؟ آپ دیکھ رہے ہیں کہ "ایسی  
ہی خو کا دائرہ پھیلنا چلا جا رہا ہے۔ اس دائرے کو سمیٹ کر یہ کہا جا سکتا  
ہے کہ خدا کے حلقہٴ بندگی میں آکر زندگی اتنی آسان نہیں معلوم ہوتی جتنی  
بتوں کی پرستش میں معلوم ہوتی ہے۔ خدا کے حلقہٴ بندگی میں آنے کے بعد  
انسان خود کو بہت سے بندھنوں میں جکڑا ہوا محسوس کرتا ہے اور ساتھ  
ہی یہ بھی محسوس کرتا ہے کہ ان بندھنوں میں اسے خدا نے جکڑا ہے۔

اے خدا! صنم پرستوں کو اپنے بتوں کے ہاتھوں وہ کچھ نہیں سمجھتا  
پڑتا ہے جو تیری مثبتیت کی بدولت ہمیں سہنا پڑتا ہے۔ اے خدا!

بندگی میں مرا بھلا نہ ہوا۔



اب "گزارا کیونکر ہو" کے فقرے میں تہذیبی انداز کے بجائے ایک طرح کا ناز بندگی آجاتا ہے کہ کہیں ایسا نہ ہو تم تجھ سے برگشتہ ہو کہ حسنم پرست ہو جائیں۔ اور اس ناز بندگی میں خود اس لیے پیدا ہوتا ہے کہ خدا کو سب سے زیادہ ناگوار یہ امر ہے کہ اس کو چھوڑ کر کسی اور کو معبود بنا جائے۔

غرض وہی شعر جو ارضی اور بشری سطح پر مضمرات کے اعتبار سے تہذیبی تھا۔ اسی سطح پر اگر مضمرات میں بھی ادب کے تقاضوں کو پورا کرتا ہے۔ اور اس ادب کا سب سے بڑا اظہار یہ ہے کہ شکووں کا ایک دفتر "توں کی ہوا اگر ایسی ہی ہو" میں بند کر دیا گیا ہے۔

نفس میں ہوں گرا چھا بھی جانیں سپر شیون کی  
مرا ہونا برا کیا ہے تو اسخجان گلشن کو

۱۔ "یعنی مجھے گرفتار سخن اور سرگرم نالہ و شیون دکھ کر جو لوگ کہنا دکھا  
میں وہ کیوں نفرت مجھ سے کرتے ہیں؟ ان کا میں کیا لینا ہوں؟"  
(نظم دیباچیان)

۲۔ "مرا ہونا برا کیا ہے.... ان کیونکر یہ نفس میں ہوں اور لطف میں"

چمن میں ان کا حصہ دار نہیں بن سکتا۔

(حسرت موہانی)

۳۔ "اول تو میرے شیون میرے دل سے لڑا ہے اور اسخجان گلشن کو عزت حاصل کرنی چاہیے۔ اور چونکہ یہ حصول عزت کا فائدہ حاصل ہونا ہوتا ہے مجھ کو اچھا سمجھنا چاہیے مگر یہ اس پر اگر وہ مجھ کو اچھا بھی نہ سمجھیں تو برا لکھی نہ جائیں، کیونکہ میں خود کبھی آفت زدہ ہوں، نفس میں ہوں کسی کام سے ہونے سے کیا لگتا ہے؟ کوئی میں آزاد تھوڑا ہی ہوں کہ کسی کا کچھ کر سکیں یا کسی کو میری آزادی پر حسد اور رشک آئے یا مجھے اپنا شریک صحبت سمجھ کر برا جائیں۔"

(عبدالباری آسی)

۴۔ "باغ میں چھپے کر لے والے آزاد طاہر دل کو میرے نالے  
پتہ کھلی نہ ہوں تو میرے باغ میں رہنے سے ان کا کیا لگتا ہے اول  
تو ان کو میری حالت سے عزت حاصل کرنی چاہیے اور یہ نہیں ہے  
تو کبھی اس لیے کہ میں مبتلائے نفس ہوں یعنی وہ بھی سمجھ کر مجھے گلشن میں  
پڑا رہنے دیں کہ یہ خود ہلاک امیری میں مبتلا ہے، باغ سے نکل جانے کی  
رحمت اسے بددینی چاہیے میں نہ ان کی رنگ رلیوں میں شریک  
ہوں نہ ان کے عشق میں غفلت انداز۔ ایک گوشے میں پڑا ہوں۔"

(تجدد موہانی)

۵۔ "لوا سخجان گلشن اگر میرے نالہ و شیون کو پند نہیں کرتے تو بھی میرے وجود سے ان کا کیا نقصان ہے؟ میں گرفتار نفس ان کی ہم لوانی کا تو دعویٰ نہیں کرتا، ان کے لطف صحبت میں تو محل نہیں۔"

(ناطق گلاد ٹھوی)

۶۔ "مطلبیوں اور قریوں لوانی سخجان گلشن کو جھ سے ناراض ہونے کی کوئی وجہ نہیں ہے۔ یہ سچ ہے کہ میں نفس میں ناراض فریاد کر رہا ہوں مگر اس سے ان کی آزادی اور مسرتوں میں تو کوئی حرج واقع نہیں ہوتا۔ پھر میری موجودگی انھیں کیوں بری لگتی ہے؟ بنیادی تصور: عذر ہو جو دگی در گلشن۔"

(ایسٹ سلیم سٹیج)

ان شہسوں میں سے کسی کی بھی دستی میں کلام نہیں۔ لیکن اس میں بھی کلام نہیں کہ ان سب شہسوں میں وہی بات الفاظ بدل کر نشر میں دہرائی جا رہی ہے جو شعر میں وزن کی قید کے ساتھ کہی گئی ہے، یوں لوانی سخجان گلشن کو اگر میرا شیون ناپت بھی ہو تو اب جبکہ میں نفس میں اسیر ہوں ان لوانی میرا وجود کیوں ناگوار ہے؟

شعر سوال کی صورت میں ہے اور شہسوں میں اس سوال کا جواب نہیں

دے رہی ہیں۔ اب یہ کہنے کی ضرورت نہیں کہ فالکے بیشتر سوالیہ شعروں میں جب تک سوال کا تجربہ نہ کر لیا جائے اس وقت تک شعر کا مفہوم مکمل نہیں ہو سکتا۔ انھیں صفحات میں آپ نے کئی جگہ دیکھا کہ جن شعروں میں کوئی سوال نہیں کیا گیا ہے ان میں بھی مفہوم تک پہنچنے کا مناسب طریقہ اکثر یہی ثابت ہوتا ہے کہ ان شعروں سے پیدا ہونے والے سوالوں اور ان کے امکانی جوابوں پر غور کیا جائے یہاں تک کہ ظاہری الفاظ کی تہوں میں چھپے ہوئے غیر ملفوظی مفاہیم سامنے آجائیں۔ پھر حسب پورا شعری سوال کی صورت میں ہو تو اس سوال پر غور کرنا اور اس کا جواب تلاش کرنا اور کبھی ضروری ہو جاتا ہے۔ چنانچہ آپ دیکھیں گے کہ زیر گفتگو شعر کے سوال کا جائزہ ہم کو کس طرح صحیح مفہوم تک پہنچاتا ہے۔

(۱)

شعر کی موجودہ صورت حال یہ ہے:

(الف) میں نفس میں ہوں۔

(ب) یعنی میں گلشن میں نہیں ہوں اور اب لوانی سخجان گلشن کی

کی صحبت سے دور ہوں۔

(ج) بالفرض وہ میرے شیون کو اچھا نہیں سمجھتے تو اب میری

اسیری کے بعد انھیں میرے شیون سے کبھی نجات مل گئی ہے، اس

لیے کہ اب گلشن میں نہیں مہوں نہ میرا شیون۔

(۵) اس کے بعد جو نواسخان گلشن کو میرا ہونا ناگوار ہے اور حالے

کہ اب ان کے لیے میرا ہونا نہ ہونا اور شیون کرنا نہ کرنا برابر ہے۔

(۶) آخر اس ناگواری کا سبب کیا ہو سکتا ہے؟

آپ نے ایک بات جو س کی؟ پہلے مصرع سے ظاہر ہو رہا تھا کہ نواسخان گلشن کو میرا شیون ناگوار ہے، مگر دوسرا مصرع شیون کا ذکر نہیں کرتا بلکہ بتا رہا ہے کہ نواسخان گلشن کو میرا ہونا یعنی میرا وجود ناگوار ہے۔ وہ دو جو قفس ہی میں تھی۔

ناگواری کے سبب میں یہ تبدیلی کیوں؟ یہ ایک بڑا سوال ہے۔

ایسا تو نہیں ہے کہ ناگواری کے سبب میں اس تبدیلی کا قلعی صورت

حال میں تبدیلی سے ہو؟ صورت حال میں تبدیلی یہ ہوتی ہے کہ اب میں قفس میں ہوں۔ لہذا شعری صورت حال پر مزید غور کرنا ضروری ہو جاتا ہے۔

شعری موجودہ صورت حال کے ذکر ہی سے یہ بھی معلوم ہو جاتا ہے کہ

اس سے پہلے صورت حال کیا تھی۔ آئیے گزشتہ سے موجودہ صورت حال تک کا ایک جائزہ لیا جائے:

(الف) پہلے میں بھی نواسخان گلشن کے ساتھ گلشن میں تھا اور آزاد تھا۔

(ب) دوسرا گلشن نواسخان کرتے تھے۔

(ج) میں شیون کرتا تھا۔

(د) نواسخان گلشن میرے شیون کو ناپسند کرتے تھے۔

(۴) یعنی انھیں میرا گلشن میں رہ کر شیون کرنا گوارا نہیں تھا۔

(۵) پھر یوں ہو کر مجھے گلشن سے گرفتار کر لیا گیا۔

(۶) اب میں گلشن میں نہیں، قفس میں ہوں۔

(ج) نواسخان گلشن اب بھی گلشن میں ہی اور آزاد ہیں۔ اس لیے

ہیں اور ان کی نواسخیاں اب گلشن میں نہیں ہوں نہ میرا شیون۔

(د) اب نواسخان گلشن کو اطمینان ہو جانا چاہیے۔ اب تو ان

کی خوشی کا کوئی جواز نہیں۔

(۴) لیکن باوجود کے کہ میں قفس میں ہوں اور میرا شیون ان کی ناسخ

میں منحل نہیں ہے، انھیں میرا ہونا برا لگ رہا ہے۔

(۵) کیا میرے قفس میں رہنے سے بھی وہ مطمئن نہیں ہوئے؟

کیا انھیں سرے سے میرا وجود ہی ناگوار ہے؟

(۶) کیوں؟

اچھے دیکھا کہ سوال نہ صرف ہرگز ہے بلکہ کچھ اور بھی پیچیدہ ہو گیا ہے۔

اور اس طوالت کے بعد بھی شعر کا مفہوم سامنے نہیں آیا۔ البتہ اتنا

اندازہ ہو گیا کہ شعر کا مفہوم اسی وقت سامنے آ سکتا ہے جب اس سوال

کا جواب مل جائے۔

اور اس سوال کا جواب شعری کے اندر موجود ہے۔ لیکن یہ جواب

اسی شعر سے پیدا ہونے والے ایک نئے سوال سے ملتا ہے۔ اس نئے سوال کا جواب بھی شعری کے اندر موجود ہے۔ اور شعر کا اصل مفہوم اسی نئے سوال کے جواب میں یہاں ہے۔

اس سوال و جواب کے لیے ہمیں یہ دیکھنا ہے کہ شعر کے منکمل اور لوانجیاں گلشن میں فرق کیا ہے:

(الف) دو سکڑ لوانجیاں کرتے ہیں۔

(ب) میں شیون کرتا ہوں۔

(ج) یعنی میری آواز دو سروں سے الگ اور منفرد ہے۔

(د) دو سروں کو آزاد رہنے دیا گیا، مجھے گرفتار کر لیا گیا۔

(ه) نیا سوال یہ ہے کہ آخر میں ہی کیوں گرفتار کیا گیا؟

(و) جواب شعر کے اندر ہی موجود ہے۔ خصوصی طور پر جھوٹے اس لیے

گرفتار کیا گیا کہ میں لوانجیاں نہیں شیون کرتا ہوں۔ میری آواز منفرد ہے منفرد ہی نہیں اس کے بہتر بھی۔

(ز) میری گرفتاری اس کا ثبوت ہے کہ گرفتار کرنے والے کے

نزدیک میں گلشن میں سب سے زیادہ خوش لوانجیاں اور میرا شیون سب سے زیادہ پرناثیر تھا۔

یہیں خوش لوانجیاں اور میری کے تعلق پر چند شعر بھی سن لیجیے:

چھوٹا کب سے اسیر خوش بیاں قید سے اپنی رہائی چوسکی (میر)

گل و گلچیں کا گلہ بلبلی خوشش لہجہ نہ کر  
نہ گرفتار ہوئی اپنی صدا کے باعث

(سیر زبانی لوانجیاں)

جنھیں خبر تھی کہ شرط لوانگری کیا ہے  
وہ خوش لوانجیاں قید و بند کیا کرتے

(فیض احمد فیض)

اور ایسے پر شیون اور لوانجیاں کا فرق بھی سمجھ لینا چاہیے۔

شیون نظری اور مزید نغمہ ہے جس کا محرک غم ہے شیون میں تصنع کو

داخل نہیں یہ دل سے نکلی ہوئی آواز ہے۔ لوانجیاں کا مطلب ہے لوانجیاں

کو لوانجیاں، یعنی لوانجیاں نظری شیون کے برخلاف کوشش کر کے بنائی ہوئی

دھن کا گانا ہے۔ شیون کی تاثیر لوانجیاں سے زیادہ ہے۔ مختصر لوانجیاں

سمجھا جا سکتا ہے کہ شیون اور لوانجیاں میں آمد اور درک کا فرق ہوتا ہے۔

اب آپ نے دیکھا کہ شعر کا اصل مفہوم کیا نکال رہا ہے:

(الف) لوانجیاں گلشن کو بھی احساس تھا کہ میرا شیون ان کی

لوانجیوں سے بہتر ہے۔

(ب) اپنے احساس کستری کو چھپانے کے لیے وہ میرے شیون پر

نا پسندیدگی کا اظہار کرتے تھے۔

(ج) ان کا مقصد یہ تھا کہ میں شیون کرنا چھوڑ دوں تاکہ ان کی

لذا سنجیوں کا بھرم قائم رہے۔  
(۷) لیکن میری گرفتاری نے میری برتری ادا ان کی کمتری ثابت کر دی۔

(۸) میرا نفس میں ہونا ان کو مستقل احساس کمتری میں مبتلا کیے ہوئے ہے اس لیے کہ یہ اس کا مستقل ثبوت ہے کہ سب سے زیادہ خوش نوا گلشن کے ذرا سنجوں میں سے کوئی نہیں بلکہ وہ ہے جو نفس میں ہے۔  
(۹) جب تک میں نفس میں ہوں وہ اسی احساس کمتری میں مبتلا رہیں گے۔

دوسرا میرا نفس میں ہونا ان کو میرے گلشن میں ہونے سے بھی زیادہ ناگوار ہے اس لیے کہ پہلے بات صرف گلشن کے اندر اور ذرا سنجوں کے گلشن تک محدود تھی مگر اب گلشن کے باہر بھی میری برتری مسلم ہے۔

(۱۰) میں گلشن میں رہوں یا نفس میں دونوں صورتیں ذرا سنجوں کے گلشن کی آزدگی کا باعث ہیں اس لیے اب انھیں میرا وجود ہی ناگوار ہو رہا ہے۔

"نفس میں ہوں" کا فقرہ پہلے بظاہر رحم طلبی کے لیے منلوم ہو رہا تھا لیکن اب اس کا مفہوم بدل گیا۔ پہلے ایسا منلوم ہوتا تھا کہ میرے نفس میں ہونے سے ذرا سنجوں کے گلشن کی آزدگی ختم ہو جانا چاہیے لیکن اب ظاہر ہے کہ میرا نفس میں ہونا ان کی مزید آزدگی کا موجب ہے۔

(۱۱) آپ چاہیں تو شعر کے مفہوم میں اور پہلو بھی تلاش کر سکتے ہیں۔ مثلاً یہ کہ کہنے والا اپنی برتری کا یا اپنی برتری پر خوشی کا اظہار نہیں کر رہا ہے بلکہ اسے اپنے ساتھیوں کی آزدگی کا انوس ہے اور یہ اس کی عالی ظرفی ہے کہ وہ خود کو اپنے ساتھیوں کی آزدگی کے اصل سبب سے لاعلم ظاہر کر رہا ہے یا یہ کہ کہنے والا حقیقتاً خود بھی اپنے کمال سے بے خبر ہے اس لیے کہ یہ کمال اس کی ذات کا جز ہے جس میں اس کی شعوری کوشش یا اکتساب کا دخل نہیں اسی لیے اس کی سمجھ میں نہیں آ رہا ہے کہ ذرا سنجوں کے گلشن کے لیے اس کے ہونے میں کیا برائی ہے۔

(۱۲) بہر حال یہ یقینی ہے کہ وہ پہلے ہی سے غم نصیب تھا اسی لیے وہ گلشن میں شیون کرتا تھا۔ اسیری نے اس کے غم کو بڑھا دیا، اور اپنے ساتھیوں کی آزدگی کا احساس اس غم میں اور بھی اضافہ کر رہا ہے۔ غم ہی اس کے شیون میں اثر لانا ہے لہذا جبنا غم بڑھتا جائے گا اتنا اتنا شیون کا اثر بڑھتا جائے گا۔ شیون کے اثر میں اضافے کے ساتھ ساتھ ربانی سے مایوسی بڑھتی جائے گی، اسیری مستحکم تر ہوتی جائے گی، اور اسی کے ساتھ ساتھ ذرا سنجوں کے گلشن آزدہ تر ہوتے جائیں گے اور اس کا غم بڑھتا جائے گا۔

اور اسی کے ساتھ ساتھ شرکی مہموت متحرک تر ہوتی جائے گی۔

# ہر ایک مکان کو ہے کہیں سے شرف اتنا عجبوں جو مر گیا ہے تو جنگل اداس کی

نار میں سے اس شعر میں بھی "خانہ عجبوں صحرانہ" کی طرح جنگل کو عجبوں کا مکان فرض کر کے شعر کا مطلب یہ بیان کیا ہے کہ ہر ایک مکان کو کہیں سے شرف ہوتا ہے بناوچ عجبوں کے مرنے پر اس کا مکان یعنی جنگل اداس ہے۔ اس صورت میں شعر کے کئی مظاہر ہے اور اس نے کئی کا سبب یہ ہے کہ یہ شہرہ اس مفروضے کے تحت کی گئی ہے کہ عجبوں کا مکان جنگل تھا اور عجبوں کے مرنے پر جنگل کا اداس ہونا اس سلسلہ حقیقت کی بنا پر ہے کہ

"ہر ایک مکان کو ہے کہیں سے شرف

لیکن کیا واقعی اس شعر سے محض ایک سلسلہ حقیقت کا اثبات ہو کر رہ جاتا ہے اور کیا واقعی یہ شعر اس سلسلہ حقیقت کا اثبات کرنے میں کامیاب ہے؟ دو لوگ اب ان کا جواب لگتی ہیں۔ پہلا مصرع میں سلسلہ حقیقت یہ بیان کی گئی ہے کہ ہر مکان کو کہیں سے شرف ہوتا ہے، مگر دوسرے مصرع میں ذکر عجبوں کے مکان کا نہیں بلکہ جنگل کا کیا جا رہا ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ اس سلسلہ حقیقت کا اثبات نہیں ہوا۔ یہ تو اس سلسلہ حقیقت کے برعکس ایک استثنائی صورت حال کا ذکر ہے کہ عجبوں کے مرنے پر اس کے مکان کے بجائے جنگل اداس ہے۔ اور اسی سے شعر کے مفہوم کا

رہ بدل جاتا ہے کہ اس میں کسی معمولی بات کے بجائے ایک غیر معمولی بات کا اظہار کیا گیا ہے۔ (۱) واقعہ یہ ہے کہ عجبوں کا مکان تو وہی تھا جسے ترک کر کے وہ جنگل میں آ گیا۔ جنگل عجبوں کا مکان نہیں تھا۔ اور شعر میں کیفیت بھی اسی وقت پیدا ہوتی ہے جب اس حقیقت کو تسلیم کر لیا جائے کہ جنگل عجبوں کا مکان نہیں تھا۔ اب شعر میں حیرت کا پہلا آجاتا ہے کہ چونکہ ہر مکان کو کہیں سے شرف ہوتا ہے اس لیے عجبوں کے مرنے پر اس کے مکان کو اداس ہونا چاہیے تھا لیکن ہوا یہ کہ مکان کے بجائے جنگل اداس ہے۔ اب شعر کا دور اس سلسلہ حقیقت کے اثبات میں صرف نہیں ہو رہا ہے کہ "ہر ایک مکان کو ہے کہیں سے شرف" بلکہ اثبات اس کا ہو رہا ہے کہ عجبوں کی دشت عشق اتنی کامل تھی کہ مکان سے اس کا تعلق بالکل ختم ہو گیا۔

اور عجبوں کے مرنے پر جنگل کا اداس ہونا اس لحاظ سے بہت اہم بات نہیں ہے کہ اس نے جنگل کو اپنا مکان بنا لیا تھا۔ جنگل کی اداسی اس لحاظ سے بہت اہم بات ہے کہ اس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ جنگل نے عجبوں کو اپنے کہیں کی حیثیت سے قبول کر لیا تھا۔ جنگل اس دشت زدہ انسان سے اتنا بالواسطہ ہوجکا تھا کہ اس کی موت پر اداس ہے۔

(۲) شاعری میں عام طور پر عجبوں کے ساتھ جنگل کا نہیں بلکہ صحرا کا ذکر آتا ہے۔ بلکہ دوسرے مصرع کی بہتر صورت یہ ہوتی ہے۔  
عجبوں جو مر گیا ہے تو صحرا اداس ہے

لیکن غالب نے سامنے کا لفظ "صحرا" پھوٹا کر "جنگل" کا لفظ استعمال کیا ہے۔ اور یہ شعر اسی لفظ کا متفااضی بھی ہے اس لیے کہ صحرا کے ساتھ پہلے ہی سے ایک سناٹے اور خمود کا تاثر و البتہ ہے اور یہ اداسی سے ملتا جلتا تاثر ہے ہر خلافت اس کے جنگل و وحشی جانوروں اور ان کے مجھے کی دنیا ہے۔ مجھوں کی موت پر صحرا میں اداسی پھیلنے کا ذکر صورت حال کی تبدیلی کو اتنا نمایاں نہیں کرتا جتنا جنگل کی اداسی کا ذکر۔

(۳) صحرا اور جنگل میں سناٹے اور ہامی کا ہی فرق زمین کو شعر کے ایک اور نکتے کی طرف منتقل کرتا ہے۔ وہ یہ کہ آج ہم کو جو دیران صحرا نظر آ رہا ہے یہ دراصل زندگی اور صوت و صدا سے معمور جنگل تھا جو مجھوں کے مرنے کے بعد سے اداس ہو کر صحرا بن گیا ہے۔

کیا تنگ ہم ستم زدگان کا جہان ہے

جس میں کہ ایک مہضیہ مور آسمان ہے

شعر کا دوسرا مصرع بہت غور طلب ہے اس لیے کہ اس کا مفہوم کئی شکلیں اختیار کرتا ہے اور یہ سب شکلیں پہلے مصرع کے گرد گھومتی ہیں جس کا بنیادی مفہوم یہ ہے کہ دنیا میں ہم پر بہت ستم ہوئے۔ اور صوتی آہنگ کے لحاظ سے پہلا مصرع اپنے معنی کی تصویر بھی ہے۔ "تنگ ہم ستم زدگان" کے الفاظ میں جھکوں کی کیفیت پے درپے صدیوں کا تاثر دیتی ہے۔

آسمان کو ظلم و ستم کا منبع سمجھا جاتا ہے لیکن ہم پر دنیا کے ہاتھوں اتنے ستم ہو گئے ہیں کہ ان کے مقابلے میں آسمان کے ستم کچھ بھی نہیں ہیں اور آسمان جو ستم کالے کو اس سمندر ہے اس خصوص میں ہماری دنیا کے سامنے ایک چوٹی کے اندھے کے برابر ہے۔ یہ بڑا مبالغہ معلوم ہوتا ہے لیکن یہ مبالغہ انسانی احساسات کی نداد میں کے ذریعے عجیب و غریب طریقے سے کم ہوتا جاتا ہے۔ غالب کے بہت سے دوسرے شعروں کی طرح اس شعر میں بھی ایک معنوی تحریک اور تسلسل کی کیفیت موجود ہے۔ اور صرف دوسرے ہی مصرع میں نہیں پہلا مصرع میں بھی جو مفہوم کے اعتبار سے پکٹ سا نظر آتا ہے یہ کیفیت موجود ہے۔

"کیا تنگ ہم ستم زدگان کا جہان ہے" میں تنگی کا احساس اس ستم کی وجہ سے ہے جو شعر کے منکلم کو دنیا کے ہاتھوں اٹھانا پڑا ہے۔ دنیا کا ستم سبب اور دنیا کی تنگی کا احساس اس سبب کا نتیجہ ہے۔ لیکن اسی سبب کا ایک اور نتیجہ بھی ہے جو اس نتیجے کے بالکل برعکس ہے۔ اور یہ دونوں نتیجے مل کر اجتماعِ ضدین کی بڑی دھمپٹالی بن جاتے ہیں۔ غالب نے اس شعر میں اسی اجتماعِ ضدین سے روح چھونک دی ہے۔ (۱) منبع ستم ہونے کے لحاظ سے منکلم کو دنیا کے مقابلے میں آسمان کی دست بہت کم معلوم ہو رہی ہے۔ کیا اس کا مطلب یہ نہیں ہوا کہ منبع ستم ہونے کے لحاظ سے منکلم کو آسمان کے مقابلے میں دنیا کی دست بہت زیادہ معلوم ہو رہی ہے؟ لیکن اسی ستم کی وجہ سے اس پر دنیا تنگ بھی ہوتی جا رہی ہے۔ یہی دنیا بیک وقت اس کے لیے بے اندازہ وسیع بھی ہے اور بے حد تنگ بھی۔ دنیا اپنے ستم کے ساتھ جتنی وسیع

ہوتی جا رہی ہے اتنی ہی تنگ ہوتی جا رہی ہے۔ اب احساسات کے اس اجتماع  
ضدین کے مقابلے میں آسمان کو رکھ کر مبالغے کی تندرستی کا نشانہ دیکھا جا سکتا ہے۔  
(۶) منیع ستم ہونے کے لحاظ سے دنیا جتنی بڑی ہوتی جا رہی ہے آسمان اسکے  
مقابلے میں اصنافی طور پر چھوٹا ہوتا جا رہا ہے۔

(د) ہم پر جتنا ستم ہوتا جاتا ہے دنیا ہم پر اتنی ہی تنگ یعنی چھٹی ہوتی جا رہی ہے۔  
(ج) جو کہ آسمان ہمیں اپنی دنیا کے مقابلے میں پہلے ہی چھوٹا لگتا ہے اس  
لیے دنیا ہم پر جتنی تنگ ہوتی جا رہی ہے آسمان بھی اسی تناسب کے اور زیادہ تنگ یعنی  
چھوٹا ہوتا جا رہا ہے۔

(د) اجتماع ضدین کی دونوں صورتوں میں آسمان چھوٹا ہو رہا ہے۔ دنیا کی  
دست آدنگی کے احساس کے ہر کونے کے ساتھ آسمان سمٹتا اور سکھتا پھلا جا رہا ہے  
یہ احساس جتنا سہم اور شدید ہو گا آسمان کے گھٹنے کی رفتار اتنی ہی تیز ہو گی۔

(۸) دنیا کے ستم اتنے بڑھ چکے ہیں، دنیا ہم پر اتنی تنگ ہو چکی ہے اور ستم رسیدگی  
کا احساس اتنا سہم اور شدید ہو گیا ہے کہ آسمان کا وجود ہمارے لیے قریب قریب ختم  
ہو چکا ہے۔ وہ ہمیں ایک بیضہ نور معلوم ہو رہا ہے۔ اور یہی دنیا کے ستم اور ہم پر اس کے  
اثر کا پیمانہ ہے۔

اب اگر آسمان کو بیضہ نور کہا گیا تو گویا یہ کہا گیا کہ دنیا میں ہم پر بہت ستم ہو رہا  
ہے اور دنیا ہم پر بہت تنگ ہو چکی ہے۔ اور ظاہر ہے کہ بہت ستم اور بہت تنگی کے احساس  
کا اظہار مبالغہ نہیں ہے۔ اگر بیان تک کہہ دیا جاتا کہ دنیا کے مقابلے میں آسمان کا وجود

ہمارے لیے ختم ہو چکا ہے تب بھی مبالغہ نہ ہوتا۔ بیضہ نور تو بہر حال عدم کے مقابلے  
میں ایک وجود رکھتا ہے۔

(۲) شعریں بھی کچھ اور خوب بھی ہو سکتی ہیں۔

ادب پر کہا گیا کہ بیضہ نور بہر حال عدم کے مقابلے میں ایک وجود رکھتا ہے۔ غالب  
نے یہ نہیں کہا کہ ہم جس عالم میں ہیں اس میں آسمان کا وجود ہی ختم ہو چکا ہے یا آسمان  
نے ہم پر ستم کرنا چھوڑ دیا ہے۔ نہیں، آسمان بھی اپنے نام روا تھی ظلم و ستم کے ساتھ  
ہو چکا ہے اور ہم اس کا بھی نشانہ بن رہے ہیں۔ لیکن دنیا کا ستم اور اس کا احساس  
اتنا زیادہ ہے کہ اس کے مقابلے میں آسمان کے ظلم و ستم ہمیں بہت کم محسوس ہو رہے ہیں۔  
اور آسمان ہمارے لیے بیضہ نور کی طرح ایک چھوٹی سی چیز ہو کر رہ گیا ہے۔

(۳) بہت چھوٹی چیز کا مقابلہ عموماً ذرے سے کیا جاتا ہے۔ اس شعر کا دو متر شروع  
یوں بھی ہو سکتا تھا:

”جس میں کہ ایک ذرہ خاک آسمان ہے“

لیکن غالب نے ذرہ خاک کے بجائے بیضہ نور کا انتخاب اس لیے کیا ہے کہ چھوٹی  
ایک حقیر جاندار ہے اور کم باگی اور کم آزادی کی علامت کی حیثیت رکھتی ہے۔ تاہم  
اس میں بھی ایذا رسانی کی کھوٹی سی صلاحیت ہوتی ہے، مگر بیضہ نور میں اتنی بھی  
صلاحیت نہیں ہوتی۔ آسمان منیع جوڑ ستم تو ہے لیکن دنیا کے مقابلے میں اس کی ایذا  
رسانی کا احساس کم سے کم نہ ہوتا جا رہا ہے۔ اس تدریجی کمی کے مرحلوں کا تصور کیا جائے  
تو شعر کی موجودہ صورت حال سے پہلے کامر حلقہ لازمی طور پر یہ طے ہوتا ہے کہ دنیا کے مقابلے



میں آسمان کی ایذا رسانی محض اُس برائے نام تکلیف کی طرح محسوس ہو رہی تھی جو چوٹی کے کاٹنے سے محسوس ہوتی ہے لیکن اب یہ احساس بھی ختم ہو گیا ہے اور آسمان ایک بیضہ مور کی طرح بے ضرر محسوس ہو رہا ہے۔

(۴) ابھی تک جو مفہوم سامنے آئے ان میں "آسمان" مبتدا اور "بیضہ مور" خبر ہے اور آسمان بیضہ مور ہے، یا بیضہ مور کی طرح ہے۔ لیکن اگر مصرع ثانی کی ترتیب فزوی کھی جائے تو "بیضہ مور" مبتدا اور "آسمان" خبر ہو جاتا ہے۔ (بیضہ مور آسمان ہے یا آسمان کی طرح ہے) اب شعر کا ایک اور مفہوم سامنے آتا ہے:

ہلے حق میں بیضہ مور بھی آسمان ہو رہا ہے۔ دنیا کا ذرہ ذرہ ہمیں آزار دہا ہے یہاں تک کہ بے ضرر چوٹی کا انداز ابھی جس میں ایذا رسانی کی مطلق صلاحیت نہیں ہوتی ہمارے لیے ای طرح موجب تم ہے جس طرح آسمان موجب تم ہوتا ہے۔

دنہ بھی بظاہر مبالغہ معلوم ہوتا ہے مگر دراصل مبالغہ ہے نہیں۔ چھٹے ایکہ تم رسیدہ انسان کی دنیا سے شدید سبزی کا اظہار ہے۔ بیضہ مور بھی دنیا ہی کا ایک جز ہے اور تکم دنیا کے جزوں سے نیرا ہو چکا ہے۔ اب دنیا اس پر اور وہ دنیا سے بے حد تنگ ہے یہ کیفیت کبھی کبھی اس حد تک پہنچ جاتی ہے کہ الفاظ میں شدید ترین اظہار بھی اس کی صحیح تصویر پیش نہیں کر سکتا۔

غالب فقط بیضہ مور کو آسمان کہہ کر رہ گئے، لوگ تو خود کشی بھی کر لیتے ہیں۔